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SAYMA VE OLASILIK

YANINDA BULUNSUN

&

Bir kimenin eleman sayisini, kimenin elemanlari ile sayma sa-
yilarini birebir esleyerek bulma islemidir.

E?J ORNEK 1.

Yusuf'un kalem kutusunda 2 tane kursun kalem, 3 tane tiken-
mez kalem ve 1 tane dolma kalem vardir.

ESLEME YOLUYLA SAYMA

Buna gore, Yusuf'un kalem kutusunda toplam kac¢ kalemi
vardir?

\ v | COZUM

243+1=6

YANINDA BULUNSUN

i

A ve B ayrik iki kiime olmak Gzere,

s(A U B) = s(A) + s(B)

TOPLAMA YOLUYLA SAYMA

islemiyle A U B kiimesinin eleman sayisini bulma islemine
“Toplama Yoluyla Sayma" denir.

Ayrik iki olaydan biri a yolla, digeri b yolla gerceklesebiliyorsa,
bu olaylardan biri veya digeri a + b yolla gerceklesir.

G =
| _‘ﬂ ORNEK 2.

6 doktor ve 4 mihendis arasindan bir doktor veya bir mu-
hendis kac farkl sekilde secilebilir?

Ef] coziim
6+L4=10

\CiLMATEMATIK

Sauma Yontemleri

ﬂ ORNEK 3.

A sehrinden B sehrine 4 farkl karayolu, 2 farkli deniz yolu ve
2 farkl hava yolu ile gidilebilmektedir.

Buna gore, A sehrinden B sehrine gidecek bir kisi kac farkli
yoldan gidebilir?

YANINDA BULUNSUN

e

SAYMANIN TEMEL ILKESI
(CARPMA YOLUYLA SAYMA)

ki ayrik olaydan birincisi a farkli yolla, ikincisi b farkli yolla ger-
ceklesiyorsa, bu iki olay birlikte a « b farkl yolla gerceklesir.

Ikiden fazla olay icin de benzer bicimde olaylarin gerceklesme
sayisini ¢carparak tim olayin gerceklesme sayisini buluruz.

L:?j RNEK 4.

3 pantolon ve 2 tisortu olan bir kisi 1 pantolon ve 1 tisorti
kac farkh sekilde giyebilir?

]_—\I//[ coziim

2.2=6

@ DRNEK 5.

4 farkli yemek ve 5 farkl tatlinin bulundugu bir meniden
1 yemek ve 1 tath kag¢ farkl sekilde segilebilir?

Cevaplar
1.6 2.10 3.8 4.6 5.20

D _




Sauma Yontemleri

@ coziim

/. 5= 20

[ 2| GRNEKs.

A sehrinden B sehrine 4, B sehrinden C sehrine 5 farkli yol var-
dir.

A sehrinden C sehrine gitmek isteyen bir kisi, B kentinden
gecmek kosuluyla A’dan C’ye kac farkl yoldan gidilebilir?

@ cozim
L D= 20

= =
| ? \ ORNEK 7.

A sehrinden B sehrine 3, B sehrinden C sehrine 2 ve A sehrin-
den C sehrine 1 yol vardir.

A’dan C’ye gitmek isteyen bir kisi ka¢ farkl sekilde gidebi-
lir? (Hareketli geriye dogru gitmemektedir.)

Cevaplar
6.20 7.7 8. 81

SAYMA VE OLASILIK

MCILMATEMATIK

E?j ORNEK 8.

a8
114

Sekildeki dort arkadas, verilen kapilari kullanarak disari cika-
caktir.

Buna gore, bu dort kisi kac farkl sekilde disari cikabilir?

@gﬁzﬁu
4
3.3,3.3=3=2581

Yanda birbirinin aynisi 3 tane ah-
sap yon levhasi gosterilmigtir. Yon
levhalari sagi ve solu gdstermek-
tedir.

Bu levhalarla kac¢ farkh goéruntd
olusturabilir?

9.8




SAYMA VE OLASILIK

1

ORNEK 10.

P

2

Yukarida 4 arkadasin sag ellerini, avug icleri asag! bakacak se-
kilde kullanarak olusturduklari bir gorinta verilmigtir.

Buna gore, verilen sartlara uygun olarak bu 4 kisiyle kac
farkl goruntu olusturulabilir?

Sekilde gosterilen 4 araba, 5 park yerine bitln arabalarin
oni yesil alana donuk olmak sartiyla kag farkl sekilde park
edilebilir?

@ cozim

54.32.1=120

\CiLMATEMATIK

Sauma Yontemleri

l—:- Piyonlar

Piyonlar

Yukarida bir satrang tahtasi ve taslari gosterilmistir. Her iki
oyuncunun da On sirada dizdigi taslar "Piyon" olarak adlandi-
rilir.

Piyonlar, sadece bir st komsu kareye hareket ettirilebilen tas-
lardir. Piyonlar, oyuna baslayacak oyuncunun istegine bagli ve
sadece acilis hamlesi olarak iki Ust kareye de hareket ettirile-
bilir.

Bir satranc oyununda oyun, piyon hamlesi ile baslayacagi-
na gore kac farkli acilis hamlesi vardir?

(Oyuna ilk baslayacak oyuncu kura ile belirlenecektir.)

BEJ cozim
2.(2+2+2+.. .-1-2,):: 32.
—"'_-'V"—___—-’
31%0}!3@\’9 3—;—0!’!6
boyaz.

E’l?;] ORNEK 13.

lllll

Bir sinif baskani, sinifindan belirli 5 kisinin isimlerini yesil ya da
beyaz tahtaya yazacaktir.

Baskan herhangi bir tahtay! bos birakmamak uzere bu
isimleri kac farkl sekilde yazabilir?

Cevaplar

10.24 11.120 12.32 13.30

D _




Sauma Yontemleri

@ coziim

5
, _{-'{:30

Yesil Beyaz
fahia Loy

2| ORNEK 14,

A={1,2 3, 4,5, 6}

kimesinin elemanlari ile U¢ basamakli ve birbirinden farkli en
fazla,

a) Ka¢ sayi yazilabilir?

b) Kac cift sayi yazilabilir?

c) 300°den biyiik kac sayi yazilabilir?

d) Rakamlan birbirinden farkli kac sayi yazilabilir?

e) Rakamlan birbirinden farkh kac tek sayi yazilabilir?

e.

2| RNEK 15,

A=1{0,1,2,3,4,5)

kimesinin elemanlariyla i¢ basamakli ve birbirinden farkli en
fazla,

a) Kac say yazilabilir?
b) Kac cift say! yazilabilir?
c) Rakamlari birbirinden farkh kac sayi yazilabilir?

d) Rakamilar birbirinden farkh kac cift sayi yazilabilir?

@ coziim

Q. 5.6.6 =180
L. 5.6.3=90

c. 5.5.4=100
g. 541 +44%=52
0 4

Cevaplar
14.a)216 b)108 c)144 d)120 e)60

SAYMA VE OLASILIK

ACILMATEMATIK

E?/J ORNEK 16.
A

Bir okul koridorunda yan yana bulunan A, B, C ve D siniflarinin
kapilari mavi, yesil, sari ve turuncu renklerinden biri ile boya-
nacaktir.

Yan yana olan iki sinifin kapisi ayni renge boyanmayaca-
gina gore, bu boyama islemi kac¢ farkl sekilde yapilabilir?
(Her sinifin kapisi mutlaka boyanacaktir.)

Lvla cozUM
4.3.3.3= (08

| i
| ? \ ORNEK 17.

A={1,23,4,5,86,7)

kimesi veriliyor.

Ismail, A kiimesinin elemanlarini kullanarak 4 basamakli, ra-
kamlari farkll bir say! yazacaktir. Ismail’in yazacagi sayinin bir-
ler basamag! tek ise onlar basamagi da tek olmalidir.

Buna gdre, Ismail’in yazabilecedi en fazla kac sayi vardir?

15.a)180 b)90 c)100 d)52
16.108 17.600




SAYMA VE OLASILIK

Sauma Yontemleri

N YANINDA BULUNSUN ﬂ ORNEK 20.
FAKTORIYEL (CARPANSAL) n € N olmak lizere,
— e e
n € N olmak (izere, 1’den n'ye kadar olan ardisik tam sayilarin 748 4.8l =n" 7]
carpimina “n Faktoriyel" denir ve n! seklinde gdsterilir. olduguna gére, n kactir?

®* nl=1+2<3+...(n—1) *n,

nl=ne(n-1)

nN=ne+(n-1)+(n-2) B-a GﬁZﬁH
e 0=1, 11=1 ")
e (n+1)l+n=(n+1)en!+n! 71 48.21+3 2.7/ =n. =
=nl=(n+1+1) 4 ’ " ¢

=nl+(n+2) 2
. 1. 7/=n"7]

| 2| ORNEK 18.

6! — 5! ﬂ2: 3'{
B! + 5! ”:3

ifadesinin sonucu kactir?

x
-
65[-5 } 6-1 _ 5 <
- B e BN :
6-5l+51 61 =
= 2] orNex 21
- ® .
g
. n bir tek dogal sayiise|N|=(n—1)+*(n=3)*(n—-5)+...*2
n bir cift dogal sayiise|n|=(n + 1)!
olarak tanimlaniyor.
2] ORNEK 19 11
L'l) - Buna gore, — ifadesinin sonucu kactir?
4
1)!
Ly 31+ (n®—1)
(n—2)!
esitligi veriliyor. &
Buna gore, n kactir? @ ¢0ZUM

—— .@_gé 4'_"2‘ ::49
M coziim 5 _ 32
(pe1).n.(a<)= 6 (pA3).0n7) -

n:é

Cevaplar
13.% 19.6 20.9 21.32

D _




SAYMA VE OLASILIK

Sauma Yontemleri

r,?‘ ORNEK 22. r[?\ ORNEK 24,

(n+3)! Asagida ardisik her iki agag¢ arasinin 1 birim oldugu 24 tane
(n+1)! + (n +2)! =0 agac verilmistir. Bu sekilde 24 sira agac dizilmistir.

olduguna gore, n kactir? - : 6 6 .

1. agac 24. agac
\ \/| COZUM

‘%466 /

M) (’7+2)M/ —-‘{O 24. OO TN =
W W} $.d0¢ 24. agac
Her siradaki 1. agacin 2. agaca olan uzakhgi, 1. agacin 3. aga-

ca olan uzakli§i ve bu dizende devam edilerek 1. agacin 24.

ﬂ .{. 2 — { 0 agaca olan uzaklig! carpiliyor. Her sira icin bu islem yapilarak
bulunan sonuclar toplaniyor.

/) — g Buna goére, bu toplamin sonucu kactir?

2 | ORNEK 23.

n farkl kisi diz bir hizada duran n tane sandalyeye 120 farkl
sekilde oturabilmektedir.

Buna gore, n kactir?

AMCiLMATEMATIK
P
N
N
L\
N
!

Cevaplar
22.8 23.5 24.24!



UNITE &

1 Carpma Yoluyla Sayma-Faktoriyel - Test )

1. 20 kath bir binada, her katta 10 daire ve her dairede 4 tane
pencere vardir.
Buna gore, binada toplam kac tane pencere vardir?
A) 400 B) 600 b‘)’ann D) 1000 E) 1200
20 - /04 = K00
2. Elinde renkli bir afis taslagl bulunan Seda, bu taslag: co-
galtmak istemigtir. Fotokopiciye giden Seda’ya gorevli,
e A2 - A3 - A4 kagitlarindan hangisine basalim?
* Renkli mi yoksa siyah-beyaz mi olsun?
diye sormustur.
Buna gore, Seda bu afisi kac farkl sekilde bastirabilir?
A) 3 %6 C)9 D) 12 E) 15
3.2 =5
3 (0! + 1! +21)!
(2! + 1)!
isleminin sonucu kactir?
A)6 b{"—’r C)3 D) 2 E) 1

({+/+2).’ _ 4! i)

T e

(2+1) 3

\CiLMATEMATIK

4,

Aydinlatma driinleri satan bir magazada 3 farkli glcte ta-
sarruflu ampul ve 4 farkh gilcte led ampul bulunmaktadir.

1 tasarruflu ve 1 led ampul alacak olan Canfeda kac¢
farklh secim yapabilir?
o 12

B) 9

A) 6 D) 15 E) 18

ACIL

kelimesinin harfleri yer degistirilerek 4 harfli anlamli
ya da anlamsiz kac farkli kelime olusturulabilir?

B) 12 ﬁzat
4l = 24

A)9 C) 18 E) 30

Sekilde gosterilen 4x5’lik bir dikdortgenin ici sari, kirmizi,
yesil ve mavi renkleriyle boyanacaktir.

Ornek bir boyama modeli.

¢ En dista bulunan birim kareler ayni renge boyana-
caktir.

* Geri kalan birim karelerden Ust satirdakiler ayni ren-
ge fakat distaki karelerden farkli bir renge boyana-
caktir.

e Son olarak geriye kalan birim kareler ayni renge fa-
kat digtaki ve Ust satirdaki karelerden farkli bir ren-
ge boyanacaktir.

Buna gore, bu boyama islemi kac farklh sekilde yapi-

o
4.3-2 =24

B) 15 C) 18 E) 30

o)



UNITE

‘ Carpma Yoluyla Sayma-Faktoriyel - Test 1

7.

9.

A={a b,c 1,2}
kimesinin elemanlari ile 3 haneli sifreler yazilacaktir.

Sifrelerin ilk iki hanesi harflerden, son hanesi rakamdan
olusmaktadir.

|aaB,

bc1
iki farkh sifredir.

Ornegin;

Buna gore, A kimesinin elemanlariyla kac farkh sifre
yazilabilir?
bfm

A)9 B) 12

33.2=(%

C) 15 E) 24

3 3 3
) 2 2.

Sekilde gosterilen 6 béliman her birine 1, 2 veya 3 sayila-
rindan biri yazilacaktir.

Ust iiste gelen béliimlerde ayni sayi olmayacaktir.

ACILMATEMATIK

Buna gore, bu sayilar kac farkl sekilde yerlestirilebi-

lir?
&) 216

A) 196 B) 200

6-6.6=216

C) 208 E) 256

(n —2)! = 24 olduguna gére, [) ~2 = zf

(n+1)! n:_--_,é
43

ifadesinin degeri kactir?

A) 5 B) 6

=7
[ re———— #—

6! .

¥ 7

D) 8 E)9

10. M={0,1,2, 3, 4,6)

kiimesinin elemanlarn ile rakamlar farkli 3 basamakl
kac farkl cift say1 yazilir?

A) 44 U{aa

5444+ 449
O

B) 52 D) 75 E) 83

o

20+48=6%

11. A={0,1,2 3,4,5,6)

kimesindeki elemanlar birer defa kullanilarak 3 basa-
makl 5’'in kati olan kac sayi yazilabilir?
B 55

A) 42 B) 48 C) 50 D) 52

12.

©

Yukarida ¢ bdlmeli bir tahta parcasinin 6n yizu gdsteril-
mistir. Bu tahta parcasi| mavi, kirmizi, sari ve turuncu renk-
lerle boyanacaktir.

Tahtanin A harfli bolgesi mavi ile boyanacaksa, mavi renk
bir daha kullaniimayacaktir.

Buna gore, bu tahta parcasi kac farkl sekilde boya-
nabilir?
(Her b6lme mutlaka boyanacaktir.)

M's7 D) 50
A mo vi (se e 938
4 movi degil 344748

Ot &if =07

B) 55 C) 52 E) 48

(o )



UNITE

SAYMA VE OLAS|LIK Se—

1 Carpma Yoluyla Sayma-Faktoriyel - Test )

13.

14.

D C

£ B

Mehmet Bey, 4 farkli renkten dorder adet tahta parcasi ile
kirik olan ABCD bdlgesini gecici olarak kapatmistir.

Bu kapatma isleminde, ayni renkten tahta parcalarinin ta-
mami, ya Ust Uste ya da yan yana monte edilmistir.

TUm tahta parcalari renkleri disinda 6zdestir.

Buna gore, Mehmet Bey ABCD bolgesini kapatma isle-
mini ka¢ farkl sekilde yapabilir?
%384

A) 312 B) 324

.24

C) 348 D) 364

38

Sekilde gosterilen 3 tane kareden her biri; mavi, yesil, kir-
mizi veya sari renklerinden biri ile boyanacaktir,

Karelerin tamami ayni renk ile boyanmayacagina gore,
bu boyama islemi kac farkh sekilde yapilabilir?

A) 80 C) 64 ) 60

_...Lf =60

B) 76

4-4- 4

E) 56

As
renk.

ACiLMATEMATIK

15. 1'den 80'e kadar olan sayilarin sirasiyla kap! numarasi ola-
rak yazildig: 80 dairelik bir apartmanda kap! numaralarin-
dan 1, 2, 3, 4, 5, 6 ve 7 rakamlar disindaki tim rakamlar
silinmistir.

Buna gore, kac dairenin kapi numarasinda degisiklik

olmustur?
A) 16 mlzal

B) 18 C) 20
0, 8,9 — silinen

E) 36

T%""TE"’;& 3.8=24 %
Sfane Sfane Figne

16. Asagida 8 adet bélmesi ve her bolmesinde 10 adet boncuk
bulunan bir abakus gosterilmistir.

|

%ﬁ;tg
giliz

g

Tugce, abakulste bazi bélimlerdeki boncuklari saga dogru
kaydirmis, her bolmede sag ve sol diye iki grup olusturmus-
tur.

Tugce, her bélmede olusan gruplarin boncuk sayilarindan
daha az olanini, o bélmenin yanina not almigtir.
Ornegin;

4 boncuk 6 buncuk

m m — 4 yazmigtir.

m m — 5 gruplarda boncuk sayisi

5 boncuk 5 bun{:uk esit ise ikl gruptan birinin,
boncuk sayisini yazmistir.

Buna gore, Tugce’'nin not aldigi sayilarin carpimi 6! ol-
dugunda not aldigi bu sayilarin toplami en cok kactir?

A) 27 B) 25 b{ze D) 21 E) 19
6l= 4.2.2.3.3.4-5
= 4.4.3.3.4.5
= 11733445

4. C
12. A

}1(: 2B |3.B

10.C | 11.E

5.0 |6.D |7.D [8D |
13.E |14.D |[15.D [16.C |

m) {4 14343+ L+4+5=22



PERMUTASYON

YANINDA BULUNSUN

m

n ve r birer dogal sayi ve n = r olmak Uzere, n tane elemanin rli
siralanigina "n’nin r'li Permitasyonu"” denir ve P(n, r) seklin-
de gosterilir.

n!

ki

=n+(n=1)(Nn—=2)-...«(n—=r+1)

@ ORNEK 1.

3 ogrenci yan yana duran 7 koltuga kac farkh sekilde otu-
rabilir?

YANINDA BULUNSUN

=l
e P(n,0)=1
¢ P(n,n)=n!
e P(n,1)=n
®* P(n2)=n+(n-1)

® P(n,n—1)=n!
Pratik olarak:

/ 3 say!I
——
P(7,3)=7. 6.5

/72 sayl

P(10,2)=10.9

/,-» 4 sayi

P 4)=98.7.6

seklinde yazilabilir.

Cevaplar
1.P(7,3)=210

ACILMATEMATIK

E?] ORNEK 2.

P(n+1,2) =42

olduguna gore, n kactir?

Ea cozim
(n#1)-n=4Z
n=06

r[ ? | GRNEK 3.

Pin+1,4)=9+P(n, 3)

olduguna gore, n kactir?
] cozim
(n+1)-1. (n—t).(n-2)= 37 (n-9).(n2)

nti{=9
Nn=8

,z?] ORNEK 4.

n elemanl bir kimenin G¢li permitasyonlarinin sayisi ile ikili
permutasyonlarinin sayisi toplami 80°dir.

Buna goére, n kactir?

@ coziim
P(n,3)+P(n,2)= 80

=9

2.6 3.8 4.5

»




UNITE PERMUTASYON

P
L?:] ORNEK 5. 2

A={1,2 3, 4,5, 6}

kiimesinin 3’lu permutasyonlarinin kac tanesinde 2 elema-
ni bulunur?

@ coziim

F[€,3)"‘ P(5f 3)
§.5.4—5%3

6‘ 0 o 6 O Murat, elinde bulunan 3 farkh fotografi yukarida gosterilen
/ 2 0 - i 8 fotograflik albime, her bos yere en fazla bir fotograf koy-

mak sartiyla kac farkh sekilde yerlestirilebilir?

@ coziim

@ ORNEK 6.

A={a,b,c,d,e,f}

B={c,d, e f k |, m}

ktimeleri veriliyor.

Buna gore, A ve B kimelerinin 3’li permutasyonlarinin kac
tanesi ortaktir?

ACiLMATEMATIK

@ coziim

ans=pachef | !

P4,3)=42~

Bir spor magazasi, 12 farkli spor dalina ait farkli 12 topu, dor-
derli G¢ sira halinde sergileyecektir.

Buna gore, bu toplar kac¢ farkl sekilde sergilenebilir?

Cevaplar
5.60 6. P(4,3)=24




PERMUTASYON

+| COZUM
P(/‘Qf /‘2):: /2/
2| ORNEK 9

Sekilde burma, sdbiyet, saray ve havucg dilimi olmak tzere
4 farklh baklava cesidi gdsterilmistir.

Bu baklavalardan uclunu siparis eden biri, siparisini kac
farkh sirayla yiyebilir?

B‘ coziim

Cevaplar
9.P(4,3)=24 10.25:5!

ACILMATEMATIK

11.a) 7!
d)240 e)96 f) 1440

r[ 2| GRNEK 10.

Sekilde gosterilen 5 arkadas fotograf cekilecektir. Isteyen kKisi
sirtini donebilmektedir.

Buna gore, bu kisiler kac farkl sekilde fotograf cekilebilir-
ler?

2| oRrNEK 11.

3 doktor, 2 mihendis ve 2 6gretmen yan yana duran 7 koltuga
oturacaklardir.

a) Kacg farkh sekilde oturabilirler?

b) Doktorlarin tamami yan yana oturmak sartiyla kac
farkh sekilde oturabilirler?

c) Ayni branstan olanlar yan yana oturmak sartiyla kac
farkh sekilde oturabilirler?

d) Basta ve sonda birer mihendis oturmak sartiyla kac
farkl sekilde oturabilirler?

e) Her iki doktor arasina bir mihendis ve bir 6gretmen
gelecek sekilde kac farkl bicimde oturabilirler?

f) Herhangi iki doktor yan yana gelmemek sartiyla kac
farkl sekilde oturabilirier?

b)5!+3! c)144

»




UNITE PERMUTASYON

2
@ coziim

a) #!
) 35!
d 3{,2_1.2_!.3_1..-:{44

" [ 2.4-%,7,
) Oms®mo® AT

£)_m_m_ 0_0— 41.5.4-3
1440

ORNEK 12.

Yukarida bir seminer salonunun tstten gérinimd verilmistir.
6 kisilik bir sinif ve sekizer kisilik 2 sinif seminer salonuna geti-
rilip sekilde verilen koltuklara yerlestirilecektir.

Her sinifin 6grencileri ayni sirada yan yana oturacagina
gore, bu yerlestirme islemi kac¢ farkl sekilde yapilabilir?

Ef] cozim

2.81.3! .6l

\CiLMATEMATIK

Bir tarafinda 3 koltuk, diger tarafinda 2 koltuk olan bir masanin
etrafina, sekilde godsterildigi gibi 5 kisi oturacaktir.

Bu kisilerden ikisi Halil ve Turan'dir.

Halil ve Turan yan yana oturmak kosuluyla bu bes kisi kac
farkh sekilde oturabilir?

@ cozim
2.21.31+ 2]. 31
24 + (2= 36

2| GRNEK 14,
3

D C

A B

Sekilde 5 farkli evin Ustten gérinimu verilmistir.

Baris ve Kadir beyler birbirine komsu olan herhangi iki evde
oturmak istememektedir.

Buna gore, iclerinde Baris ve Kadir beylerin de ailelerinin
oldugu 5 aile bu evlere kac farkl sekilde yerlestirilebilir?

Cevaplar
12.21-8!1-8!-6!

D _

13.36 14.24




PERMUTASYON

—

V| cozim
K | | |
K
)
B
21.3] + 21.3
,_ 12 + {2= 24
? | ORNEK 15

6 kisilik bir aile diiz bir sira seklinde asagida verilen kosullara
uygun bir bicimde siralanacaktir.

* Anne ile baba arasinda yalnizca 2 ¢ocuk olacaktir.

* Anne ile baba arasindaki cocuklar en kiiclk ve en blyik
cocuklardir.

Buna gore, bu aile kac farkh sekilde siralanir?

COZUM 5/

v

Sekilde yesil, kirmizi, sari ve mavi renkli toplar 5 farkli bélmeye,
her bélmeye en fazla bir top gelecek sekilde yerlestirilecektir.

Bu yerlestirmede sari ve mavi toplar arasindaki bélme bos ka-
lacaktir.

Asagida 6rnek bir yerlestirme gosterilmistir.

Buna gore, yerlestirme islemi kac farkh sekilde yapilabilir?

Cevaplar
15.24 16.12

ACILMATEMATIK

E' coziim
b m
S m
o m
3.21 2l={L
2| oRNEK 17,
2. sira

1. sira

Sekilde 10 arac ve 10 araclik bir park yeri gosterilmistir. Bu park
yeri iki siradan olusmaktadir. Park yerinde birbirinden farkli 2
tane beyaz renkli ara¢ bulunmaktadir.

Beyaz renkli araclar ayni sirada park edilemeyecegine gore
bu araclar kac farkl sekilde park edilebilir?

@ coziim
5. 5.2 .81

50. 81

2| GRNEK 18,

A={1,2 3, 4,5, 6)}
kiimesinin elemanlar ile rakamlari birbirinden farkli 6 basamak-
li sayilar yazilacaktir.

Cift sayilar yan yana olmak lUzere, kac tane tek sayi yazi-
labilir?

17.50-8! 18.108 )




PERMUTASYON

T -
| 2| ORNEK 19.

Bir sayida rakamlarin soldan saga siralanisiyla, sagdan sola
siralanigi ayni ise o sayiya "Palindrom Sayi" denir.

Ornegin; 21312 bes basamakli palindrom bir sayidir.
A={0,1,2, 3,45, 6}

kimesindeki elemanlar istenilen sayida kullanilarak 5 basa-
makli palindrom sayilar yazilacaktir.

Buna gore, kac tane cift palindrom sayi yazilabilir?

@ cozim

abc bco -—-??f'é’f'
2
4

6
@ HRNEK 20.

A={1,23 4,5, 6}

kimesindeki her eleman asagida verilen b6lmelere yazilacaktir.

Ust iiste gelen boimelere yazilan rakamlarin toplami 7 dir.
Buna gore, verilen rakamlar kac farkl sekilde yazilabilir?

\CiLMATEMATIK

@ g_?ziiu —

M1A |5
W/ |\ [\
4

L

(2!)?3!:48

ﬂ ORNEK 21.

Asagida 9 6grenciye ait bir sinifin ici resmedilmistir.

Bu siniftaki 6grencilerden Kerem ve Efe, yan yana veya arka
arkaya oturmak istememektedir.

Buna gore, Kerem ve Efe’nin bu isteklerini yerine getiren
bir 6gretmen, 6grenci yerlesimini kac farkh sekilde yapa-
bilir?

Bir toplulukta 3 evli ¢ift ve 3 bekar olmak Uzere toplam 9 kisi
vardir.

Bu topluluktaki kisiler diz bir sira halinde siralanacaklardir.
e Evli olan ciftlerdeki kigiler birbirinden ayrilmayacaktir.

® Herhangi iki bekar yan yana gelmeyecektir.
Buna gore, bu kisiler kac farkl sekilde siralanabilir?

@ cozim
e

2;.2!.2!.3!-4-3.2
48.24=1{52

D _

e,eknr'far'

Cevaplar
19.147 20.48 21.48-7! 22.1152




E?;J ORNEK 23.

A={1,2,3,4,56,7,8, 9}
kimesinin elemanlarindan birbirinden farkli A, B, C ve D ele-
manlar ile ABCD doért basamakli sayilar yazilacaktir.

A +D=B"-C sartini saglayan kac tane ABCD dort basamak-
li sayisi yazilabilir?

21.2).21.5
8.5 =40

)

= 6
m '1:| |:!L!|||| I| -

E i —

— —— ——

E "q" i I—
- - L AT
[LNTLEEL L,

(—\4

—y
. |

TN TrEEr l
aw

= | ] H

ACILMATEMATIK

L
FITTHEE T

! ED
S |

v

5§i|IIIIIII
Sfnmm

Sekilde birbirine komsu 7 bina gosterilmistir. Binalar soldan iti-
baren 1, 2, 3, ..., 7 rakamiari ile numaralandiriimistir.

Orhan, Zeynep ve Ferah bu binalardan farkli birinde oturmak-
tadirlar. Orhan ve Zeynep birbirine komsu binalarda oturmakta,
Ferah ise her ikisine de komsu olmayan bir binada oturmakta-
dir.

Orhan’in Zeynep’in Ferah’in
oturdugu oturdugu oturdugu
bina numarasi | bina numarasi | bina numarasi
2 3 7

Buna gore, yukarida verilen tablonun satirlar kac farkh se-
kilde doldurulabilir?

’_—\ﬁ coziim

2. 4213 +2].3+2].3421.3+21.4
21. (4+ 4.3+ 4)
21,20 = 40

Cevaplar
23.40 24.40 25.a)6!+2! b)8-5! 26.60

PERMUTASYON

Yukarida yan yana oturan 7 kigi gosterilmistir. Bu kigilerden
Orhan ve Fatih yan yana oturacaklardir.

Buna gore bu 7 kisi,
a) Kac farkh sekilde oturabilirler?

b) Ela ve Melis yan yana olmamak uzere kac farkh se-
kilde oturabilirler?

Elfj coziim
0) 2!.6/

) 21. 61— 2[.2[.5]
12.51-4.5!

2.5
E ORNEK 26.

NADIR kelimesindeki harfler birer kez kullanilarak bes harfli an-
lamli ya da anlamsiz kelimeler yazilacaktir.

Buna gore, yazilan kelimelerin kac tanesinde sesli harfler
alfabetik sirada olur?




2 Permitasyon - Test )

’ P(6,2)—2-P(4,3) 4. 4kizve 3 erkek 6grenci, diz bir sirada kizlar yan yana ola-
? 3 cak sekilde diziliyorlar.
isleminin sonucu kagtir? E:::: gore, bu 6grenciler kac farkl bicimde dizilebi-
M3 B) -2 1 D)2 i A) 21 + 41 B) 3! - 4 V) 4l -4l
D) 5! - 3! E) 4] - 5!
b.5— 2. 4- Sids
2 4! .41
2. P(n, 3) = n+P(5, 2)
esitligini saglayan n degeri kactir?
A) 9 B) 8 C)7 ¥ e 65 | .

(n-1).(n-2) =754

\CiLMATEMATIK

(n-1).-(n-2)= 20
n=6

Sekilde gdsterilen dort farkli spor dalinin toplari yatay bir
zeminde, yan yana sergilenecektir.

Basketbol topu uclardan birinde olacagina gore, bu
toplar kac farkli bicimde sergilenebilir?

3. 6 elemanl bir kiimenin ikili permitasyonlarinin sayisi k ve
DIELP d ¥ A) 6 B) 9 812 D) 15 E) 18

Ucll permutasyonlarinin sayisi ('dir.

Buna gore, { - k farkinin sonucu kactir?

A4 B0 ¥ 90 D) 120 E) 180 o 3!:."'- ‘/,2/

ol6,9-P6,2)
454~65= 2




PERMUTASYON

UNITE

‘ Permitasyon - Test 2

6.

> Ark# sira

L. X B

igh -
@0 8
l|' ' — Oriasra
o ®e —> '—7’-[
lll!ll

— On sira
15 kisilik bir siniftaki 6grenciler beden egitimi dersinde soy-
le siralanacaktir.

e Sinifta bulunan 7 erkek 6grenci 6n siraya dizilecek-
tir.

¢ Sinifta bulunan 8 kiz 6grenciden 5’i orta siraya ve
geriye kalan 3'0 arka siraya dizilecektir.

Buna gore, siniftaki 6grenciler kac farkh sekilde dizi-
lebilir?

A) 4! « 5! B)5!+6 C)6l+7

E) 8!« 9l

J

Sekilde 3 farkli kasik, 3 farkl catal ve 2 farkli bicak goste-
rilmistir.

Kasiklarin tamami bir arada olmak kosuluyla gorselde-
ki nesneler yan yana kac farkh sekilde dizilebilir?

A) 6! B) 7! C)2 -6l
%&! 6!

3l. 6!

E) 4! « 6!

20 )

ACILMATEMATIK

8. Harbiye Ogretmen, 12 kisilik bir sinifta her 6grenciyi birer

birer tahtaya kaldirarak her bir 6grenciye s6zli sinav yapa-
caktir.

En 6n sira

En arka sira

Odrencilerin siniftaki sira diizeni sekildeki gibidir. Harbiye
Ogretmen, dgrencileri tahtaya kaldirmaya en arka hizadan
baslayacaktir.

En arkadaki 6grencilerin s6zlu sinavi bittikten sonra bir 6n
hizadaki 6grencilere gececek ve bu islem en 6n hizadaki
6grencilere kadar devam edecektir. (Ogrencilerin yeri sa-
bittir.)

Buna gbre, Harbiye Ogretmen 6grencileri tahtaya kac
farkh sekilde kaldinr?
We

A) 5! B) 6! C) 54 E) 62 « 4l

Lt
6.6.6.6=06

5 erkek ve 4 kiz 6grenci duz bir sirada siralanacaklardir.

Herhangi iki erkek yan yana gelmeyecegine gore, bu
ogrenciler kac farkli sekilde siralanabilirler?

A)3l+5 Bia-5

D) 24 - 5 E) 25 « 5

C)5!+5

K K_K_-_K-—

4!_5_4.3.2-{
41-5]




UNITE PERMUTASYON

2 Permitasyon - Test )

10. Tugba, balkonda sabitlenmis halde bulunan camasir aski-
sina yikadigl camasirlari kurutmak icin asacaktir.

Askinin her iki tarafinda da beser adet aski demiri bulun-
maktadir. Tugba, askiligin bir tarafina gémlekleri diger ta-
rafina ise kazaklari asacaktir.

Tugba, her aski demirine bir adet kiyafet asacagina
gore, elindeki 4 kazak ve 3 gomlegi bu askiliga kac
farkh sekilde asabilir?

9(1 202

A) 902 B) 1002
'2! P(5,L!)- P[ﬁ, 3)
9. 5.4.3.2. 543 .
120.420 = (120)

D) 1402 E) 1802

11. Nedim Bey, yeni aldigi cep telefonuna bazi uygulamalar
yuklemistir. Telefonun ana ekraninda 3 sttun 4 satirlik alan-

da toplam 12 tane bos blok vardir.

Nedim Bey, indirdigi uygulamalari bu bloklardan istedigine
yerlestirebilmektedir.

Buna gore Nedim Bey, indirdigi 4 uygulamayi her sa-
tirda bir uygulama olacak ve art arda gelen iki satirin
ayni slitununda 2 uygulama olmayacagina gore, kac
farkl bicimde yerlestirebilir?

A)9 - 4l

C) 18 + 4l

\CiLMATEMATIK

12. A={a,b,cd,e,f}
kimesinin 4’'lu permutasyonlarinin kac tanesinde a ve
e harfleri yan yana olur?
A) 36 B) 48 C) 64 V72 E) 96
e m— — M—
a e
a &
a €
13. abcdef alti basamakli sayisi icin,
a+f=b+e=c+d
esitligi saglaniyorsa bu sayiya "Topak Sayi" denir.

Ornegin; 251736
B
2+6=5+3=1+7=8 dir.
Bu nedenle 251736 sayisi bir topak sayidir.

Buna gore, 162375 alti basamakli sayisinin rakamla-
rinin yerleri degistirilerek elde edilecek sayilarin kag

tanesi topak sayi olur?
Was

A) 24 B) 30 C) 36
; 21

6+2
4
31

D) 32,

= 543

k ¢

+7=
4

(21)" 3= 48



Permutasyon - Test

6 kisilik bir ekipte bulunan Emir ve Ela icin asagidaki bilgi-
ler bilinmektedir.

* Ayni sirada olacaklar.
¢ Yan yana oturmayacaklar.

Buna gore, 6 kisilik bu ekip yukarida gosterilen yerlere
kac farkl sekilde oturabilir?

%96
,2! .Z/_/ o il ?6

A) 48 B) 72 D) 108 E) 120

15. Dort basamakli 2504 sayisinin rakamlarinin yerleri de-
gistirilerek yazilan tim dort basamakli sayilardan kacg

tanesi cift sayidir?
'0{ 14

A) 8 B) 10 C) 12 E) 15

e T

—— O
3l
2242 58
o

Z
$+6=14

om)

ACILMATEMATIK

Yukarida biri 3, biri 2 ve biri tek kisilik olan Ug¢ koltuk goste-
rilmigtir.

Aralarinda Emre ve Fatih'in de bulundugu 3 kisilik bir arka-
das grubu bu koltuklara oturacaktir.

Emre ve Fatih yan yana oturmayacaklarina gore, kac
farkl sekilde oturabilirler?
h{ﬁﬁ

A) 72 C) 88
p(6,3)— [2.21-4+21-4]

6.5 4— 24

B) 80 D) 92

17

KALEM

kelimesindeki harflerin yerleri deqistirilerek bes harfli birbi-
rinden farkli anlamli ya da anlamsiz kelimeler yazilacaktir.

Buna gore, yazilacak kelimelerin kac tanesinde E harfi
tim sessiz harflerin saginda kalir?

A) 24 ¥ 30
3
K ialn 1 yer

L iqn 2 Y
m igm 3 Y&

6
K L_m_E-
A 1gm 5 YT
1.2.3.5=30

D) 36 E) 40

1. A 2.D 3.C iaec |se 6.D
7.D 8.D 9.B 10.¢ |11i.D |12.D
13.E |1a.c |15.D |16.E |17.B




UNITE
3
i

n tane nesnenin ny, Ny, N5, ..., N, tanesi kendi aralarinda ayn!
(0zdes) ve ny + n, + Ny + ... + N, = n olmak (izere, bu n nesnenin
kendi aralarindaki birbirinden farkl siralanislarinin sayisi;

YANINDA BULUNSUN

n!
et leny le op |
n,len,lengle..on!

— -
| ?\ ORNEK 1.

22331 sayisindaki rakamlarin yerleri degistirilerek birbirin-
den farkh 5 basamakli ka¢ sayi yazilir?

dir.

@ coziim
51
27.21

i =nr
g

30

E?;[ ORNEK 2.

HAMZA

kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek 5 harfli anlamh
ya da anlamsiz kac farkh kelime yazilabilir?

@ coziim

5/
21

60

f

==

| —?) ORNEK 3.

ALAKADAR

kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek 8 harfli anlamli veya
anlamsiz kelimeler yaziliyor.

Bu kelimelerden kac tanesi R ile baslar ve D ile biter?

TEKRARLI PERMUTASYON

\CiLMATEMATIK

&

]E/j cozim
ALAKADAR
@m.n KARA @

6l - 30
4]

2] oruexa.

==

ADANA

kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek anlamli veya anlam-
siz 5 harfli kelimeler yaziliyor.

Bu kelimelerin kac¢ tanesinde tim A harfleri yan yanadir?

II.——---

RV

{_? ORNEK 5.

33225 sayisinin rakamlar birer defa kullanilarak bes basamakli
sayllar yazilacaktir.

Buna gore, tek sayi ile baslayip tek sayi ile biten kac farkl
sayi yazilabilir?

E/]gﬁziim
@ 225@ + @ 223

2/ 21

3+6=3

Cevaplar
1.30 2.60 3.30 4.6 5.9

D _




@ ORNEK 6.

3300011 sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek 7 ba-
samaklh birbirinden farkl kac sayi yazilir?

@ coziim

B4 0
21.31.2] 77

rakamlarinin timui yan yana siralanarak, ilk ve son rakami
ayni olan birbirinden farkli 6 basamakl kac sayi yazilabilir?

?f} cozim

Yukarida verilen 6zdes 6 sandigin Oon ylzleri boyanacaktir.
Sandiklarin konumlari degistiriimeden 2 tanesinin 6n yizl ma-
viye, 2 tanesinin 6n ylizu pembeye ve 2 tanesinin 6n yuzu siya-
ha boyanacaktir.

Buna gore, tum sandiklarin sadece on yuzlerini gorebilen
bir kisi kac farkli gérintu goérebilir?

Cevaplar
6.120 7.16 B.90 9.210

TEKRARLI PERMUTASYON

ACILMATEMATIK

Sekilde gosterilen dorder tane kirmizi, mavi ve sari digmeler
3 satir ve 4 sutun seklinde siralanacaktir.

Kirmizi digmelerin tamami ayni satirda olmak lUzere, ka¢
farkh sekilde siralaniriar?
(Ayni renkli digmeler 6zdestir.)

@ coziim
3

3-!

]
i

. T =

240

{j ORNEK 10.

s & o 6 g

A.

0 O & O @«

Sekilde A noktasinda bulunan bir hareketli, cizgiler Gzerinden
saga ve yukar dogru hareket ederek B noktasina gidecektir.

Buna gore, hareketli kac farkli yoldan gidebilir?




UNITE
3
@ coziim

5/ . 4]
t'?j ORNEK 11.
A®
O
L}
b T bl 6| b | b o
*B

Sekilde A noktasinda bulunan bir hareketli cizgiler zerinden
saga ve asagl dogru hareket ederek B noktasina gidecektir.

Buna gore, bu hareketli C noktasina ugramak kosuluyla
kac farkl sekilde B noktasina gidebilir?

NOT
H2 G3+2=5
® s 4
A noktasindan yola
cikip saga ve yukari
dogru hareket eden bir
1 - ini i
Fo dit1=2 N 58 hareketlinin G nt':'nktasl
E na kac farkl sekilde
gelecegini toplama
yoluyla yanda gdsteril-
digi gibi iliriz.
L J¥ L gi gibi bulabiliriz
- B C

Ornegin; E noktasindaki say F ve B noktalarina gidebilen yol
sayilarinin toplamidir. Sonuc olarak A'dan G’ye 5 farkl yoldan

o

gidilebilir.

TEKRARLI PERMUTASYON

ACiLMATEMATIK

ﬂ ORNEK 12.

2. [I.l-
2 b
A X 1

Sekilde A noktasinda bulunan bir hareketli cizgiler tzerinde
saga ve yukari dogru giderek B noktasina ulasacaktir.

Buna gore, bu hareketli kac farkl yoldan gidebilir?

| —

‘v cozim
I
2| ORNEK 12

Sekilde yukaridan
asagiya dogru harfler
takip edilerek kac farkh
yolla "DEGISIK"
kelimesi okunabilir?
(Sar renklerle bir érnek
gOsterilmistir.)

3l 31

Cevaplar
11.24 12.32

13.20




? | ORNEK 14
-
B $ | -g Li E Sekilde soldan saga
irh- veya asagi dogru
| L - S ilerleyerek kac farkli
! \j yolla "BILESKE"
kelimesi okunabilir?
- = S (Pembe renklerle bir
ornek gdsterilmistir.)
E S K E

I,.l—_——'-

V| COZUM

b F),,_/
-

Ozdes 2 yesil, 3 kirmizi ve 1 sari bilye diiz bir sirada siralana-
caktir.

Kirmizi bilyelerin tamami yan yana olmak uzere, kac farkl
sekilde siralanabilir?

@ coziim

S i
| ? \ ORNEK 16.

Rakamlari carpimi 12 olan dort basamakli kac dogal sayi
vardir?

Cevaplar
14.20 15.12 16.36

TEKRARLI PERMUTASYON

ACILMATEMATIK

4 =

{ | &3~ gp=® .

{1 & 6 —-?.f’i:/.?,
2[

{ 2 2 3""’".‘2_/.: {2
2!

2| ORNEK 17
ANATOMI

kelimesindeki harflerin tamami asagidaki kutucuklara sessiz
harfler Ust kutucuklara gelecek bicimde yerlegtirilecektir.

Buna gore, harfler kac farkl sekilde yerlestirilebilir?

@ coziim

N [T ] 31= 6
e 4!

6. 12 =72

,rﬂ ORNEK 18.

3 farkli matematik kitabi, 2 6zdes kimya kitabi ve 2 farkl ta-
rih kitabi bir kitapligin rafina matematik kitaplarinin tamami
yan yana olmak sartiyla ka¢ farkh bicimde yerlestirilebilir?

17.72 18B. EEﬂ)




UNITE

3

[ | =
;;?/J ORNEK 19.

Z

6 katli bir binanin her kati sari, mavi, yesil ve pembe renklerin-
den biri ile boyanacaktir.

Tek numarali katlar ayni renge ve cift numarall katlar birbirle-
rinden ve tek numaral| katlardan farkli bir renge boyanacaktir.

Buna gore, binanin tamami kac farkl sekilde boyanabilir?

@' coziim

? .. (3-—2f/)-—-“2/-{

Tehler

Z renkten
biri tle bagamﬁ

ey

| 2| ORNEK 20.

A ve B takimlarn arasinda oynanan bir futbol karsilasmasinda
mac 2 - 2 bitmistir. Mactaki gollerin atilis sirasi asagidaki gibidir.

Golu Atan
Takim

Skor 1-0 1-1 1-2 2-2

A ve B takimlar arasinda oynanan baska bir macin sonucu
A takimi lehine 4 - 2 bitmistir.

A B B A

Buna gore, bu mactaki gollerin atilis sirasi kac farkh sekil-
de gerceklesebilir?

@ coziim
Lt == D
6/
4i. 21

TEKRARLI PERMUTASYON

ACiLMATEMATIK

e

ﬂ ORNEK 21.

5 arkadas bir restorandan asagidaki gibi siparig veriyorlar.

3 kisi ayni cins ¢orbadan birer corba, 2 kisi de ayni cins tatlidan
birer tatl istiyor.

Garson verilen siparigleri getirip tabaklari, herkesin 6nlne rast-
gele birakmistir.

Buna gore, garsonun tum siparisleri dogru servis yapama-
yacag kac farkli durum vardir?

@ cozim

)

(XX
NN N A

C

Yukarida gdésterilen kutularda sirasiyla tg, iki ve ¢ top bulun-
maktadir. Ayni renkli toplar 6zdestir.

Kutularin A, B ve C kisimlar toplarin ¢ikabilecegi buyilklUkteki
deliklerdir.

Herhangi bir sirayla toplar bu deliklerden teker teker alinarak
cikarilacaktir.

Buna gore, toplar kac farkl sekilde cikarilabilir?

——

M cozim
8!
3121 3l

= 560

Cevaplar
19.24 20.15 21.9 22.560

D _




AN TEKRARL PERMUTASYON h %

UNITE

. 3

5

"112333"

sayisinin rakamlar yer degistirilerek 6 basamakh kac
farkh sayi yazilabilir?

A) 40 B) 48 ¥ 60 D) 68 E) 72
f
6. =60
2.3
"11100121"

sayisinin rakamlari yer deqistirilerek 8 basamakli sayilar
olusturuluyor.

Bu sayilarin kac tanesi 1 ile baslayip 0 ile biter?

A) 18 B) 24 C) 28 v 30 E) 36
@) 111102 ©)
| -
6. _6.5=30
4
(BELGESEL"

kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek yazilan
anlamh ya da anlamsiz 8 harfli kelimelerden kac tanesi
B harfi ile baslar?

E/] 420

A) 340 B) 380

7!
3l.2f

D) 460 E) 500

=420

\CILMATEMATIK

4.

223300

sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek alti basa-
makh kac tek sayi yazilabilir?

B) 16 ‘w{m

A) 12

22300 (3)

51
2!1.2]

D) 20 E) 22

iﬂ,agan e, .
15
v
B R A Il'ib_v
v
R A H llh_
i
A H | M

Sekilde verilen | harfinden baslayarak saga veya asa-
g1 dogru ilerleyerek kac farkli yolla IBRAHIM kelimesi
okunabilir?

% 20

A) 12 B) 16

6!
3!.3!

D) 24 E) 30

—= 20

om)



6. Dort basamakl sayilarin kac tanesinde 4 rakami tam

/

UNITE &

TEKRARLI PERMUTASYON

olarak u¢ kez kullanilir?

A) 32 B 35

e yy  S— — l— Ty

Stfr yok P
3. 41 =32 3 -l'ﬂnﬂ-
31
32+3=35

Emre, ajandasina gin sonunda, guni gluzel gectiyse G,
k6th gectiyse K ve normal gectiyse N yazmaktadir.

C) 39 D) 42 E) 45

Emre bir hafta sonunda ajandasina baktiginda 3 tane G,
2 tane N ve 2 tane de K harfi yazdigini goruyor.

Asagida Emre’nin ajandasindan bir kesit gGsterilmistir.

7 S| 8 E

g | = |E|E| 2| 2|5

S o | | 2| 3| E| S

a S| e 3
N G

Buna gore, Emre bu harfleri kac degisik sirada yaza-
bilir?

M 30

B) 32

C) 35 D) 36

5/ _ 30

E) 40

1

A noktasinda bulunan bir hareketli sadece saga ve
yukar: hareket ederek B noktasina kac farkli sekilde

ulasabilir?
!ﬁ( 38

A) 32 B) 36 D) 40 E) 48

\CiLMATEMATIK

s )

Yukarida verilen digmelerden ayni renkli olanlar 6zdestir.

Kirmizi digmelerin tamami yan yana veya ust uste ol-
mak sartiyla verilen digmeler kac farkli sekilde dizi-

lebilir?
B) 80 ﬁ 120

A) 60
3._6! .2=120
31.31 |

Jgnyona
Veya

fk dste

C) 100 E) 140

10. Asagida soldan saga Yilmaz, Kerem ve Selin adinda (¢ ar-

kadasin bir selfie (6z¢cekim) anindaki gérantileri verilmistir.

Bu fotografta soldan saga dogru dizilen kisilerin bas harfle-
rini yazip, 6zcekimi yapan kisinin bas harfini kirmizi ile gés-
termeye “Ozcekim Sifresi” diyelim.

Ornegin; Yukarida verilen fotografin 6zgekim sifresi;
YK S

daki kisi yapmis olsaydi 6zcekim sifresi;

dir. Ayni fotografta ¢cekimi Yilmaz adin-
Y K S

olurdu.

Buna gore, bu ¢ arkadasa Kenan adinda biri daha ka-
tilsaydi kac farkli 6zcekim sifresi olusurdu?

A) 20 B) 24 C) 32 hﬁa

YKKS

Al =48
2

E) 60



TEKRARLI PERMUTASYON Y&

UNITE

AL

A 1
Sekilde A noktasindaki bir hareketli, cizgiler Uzerinden sa-

ga veya yukari dogru hareket ederek B noktasina en kisa
yoldan gidecektir.

Buna gore, hareketli kac farkl sekilde gidebilir?

A) 18 tz{za

B) 24 D) 35 E) 42

12. Tersten ve dlizden okunuslari ayni olan sayilara
"Palindrom Say1" denir.

Ornedin; 21012 ve 4331334 sayilari birer palindrom
saydir,

223333011 dokuz basamakl bir saydir.

Bu sayinin rakamlarinin yerleri degistirilerek dokuz basa-
makli sayilar elde ediliyor.

Buna gore, elde edilen sayilardan kaci palindrom sa-

yidir?
U{1 2

A) 4 D) 16 E) 20

ACILMATEMATIK

Yukarida gosterilen ylz ifadelerinden ayni satirda bulunan-
lar 6zdestir. Bu yiuz ifadelerinden 8 tanesi alinip diz bir si-

rada siralanacaktir.
Buna gore, kac farkl sekilde siralama yapilabilir?

& 1680

A)1000 B)1240 C)1450 D) 1600

g
31.31. 2|

& >

3. [680

14. 331122

sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek 6 basamakl tim
sayilar yaziliyor ve bu sayilar kiigtkten blylge dogru sira-

laniyor.
Buna gore, bastan 60. sayl asagidakilerden hangisi-
dir?
A) 223311 B) 232311 ¥ 233211
D) 211323 E) 323211
2233 —> _2-_=30
D 1. -2.' 60
5! - 30
@ f‘{.233 -""-2!2!'—
233211—> 60-59Y!
(1.c [2p |3a.c |ac [sc [eB [7.A
's&.c [o.0 [10.D [11.c [12Cc [13E [1acC

m)




UNITE KOMBINASYON

4
A

A kiimesinin r elemanl alt kimelerinin her birine "A Kimesinin
r'li Kombinasyonu" denir.

YANINDA BULUNSUN

n,r €, n=r olmak lzere, n elemanli bir A kimesinin r’li
kombinasyonlarinin sayisi C(n, r) ya da (',3 ) ile gosterilir.

n! :
C(n,r) = T =) dir.

Kombinasyon sayisi hesaplanirken kimenin elemanlarinin si-
ralama sayisi degil kimenin elemanlarinin olusturdugu grup
sayisi Gnemlidir.

(7 ) ifadesi "n elemanli bir kiimeden r elemanli kag farkli grup
secebiliriz." demektir.

Not : C(n, r) « r! = P(n, r) dir.

;["i[ ORNEK 1.
(8)+(%)-(3)

isleminin sonucu kactir?

EI/] coziim

20+2{ -5=36

NOT

) n! _n-{n—1)-(n—2}-...-{n—r+1}-Lm—-1’jT
(n=r)lerl (n—~1)T-r!

r tane
ne(n=1)(n=2)+...s(n=r+1)
r!

(7)=

3 tane
. 6:5+:4 6B+5+4
Ornegin; (g)= = = R = 20 olur.
,_4@13 _
8:7+6+5 8:+7+6+
(E)= = 5=Tr'ltl olur.
4l 4:3:2+1

\CiLMATEMATIK

ﬂ ORNEK 2.

Secim

¥)+P(.2)=2-2

olduguna gore, a dogal sayisi kactir?

@ cozim

2
120+ 7 6=420

2.
(62 =20
a =81
a= 3

YANINDA BULUNSUN

(H)=(H]= 1 dir.

' (ﬁ']=n dir.

o (M=(yn,)dir

* (8)+(7)+(5)+-+(R)=2" d.

. (f—')=(ﬂ)iser=k veya r+k =n dir.
2| ORNEK 3.

(8)+(7)+(3)

toplaminin sonucu kactir?

]Ej coziim

{+ {+9=1{

Cevaplar
1.36 2.9 3. 11




Secim

@ ORNEK 4.

Asagidaki esitliklerin dogrulugunu gosteriniz.

(3)=(3) <(3)=(5) *(1)=(§)

10
3x—6

(%)=(

olduguna gore, x’in alabilecegi degerler toplami kactir?

x=3x6 V Xt3x-6=10
2X=6 4X = 6
X=3 =4
St4=7
? | ORNEK 6

ACILMATEMATIK

(8)+(3)+(3)+(3)+(3)+(3)

toplaminin sonucu kactir?

’_—\ﬁ coziim

Cevaplar
4, 5.7 6.29=32 7.25°_1 B.28

KOMBINASYON

@ ORNEK 7.
($)+(3)+(3)+--+(8)

toplaminin sonucu kactir?

ORNEK 8.

8 elemanl bir kiimenin 2 elemanh alt kime sayisi kagtir?

r[ ? | ORNEKS.

6 elemanh bir kilmenin en az 4 elemanl alt kiimelerinin sa-
yisi kactir?

(5)+ () @

1546+ (=22

)




KOMBINASYON

4

[FombE =
| 2| ORNEK 10.

Bir kimenin 3 elemanl alt kime sayisi ile 6 elemanl alt kiime
sayisi birbirine esittir.

Buna gore, ayni kiimenin 2 elemanh alt kime sayisi kactir?

@

COZUM

2| oRNEK 11.

={1,2, 3, 4, 5, 6}

kimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin ka¢ tanesinde 1 ele-
man olarak bulunur?

@ coziim
{

3)-

mmrd  rEm—

[ -
| 2| ORNEK 12.

={1,2,3,a, b, c}
kiimesinin U¢ elemanh alt kiimelerinin kac tanesinde,
a) 3 eleman olarak vardir?

b) 2 eleman olarak vardir ve a harfi yoktur?

c) En az bir harf vardir?

d) 1 elemani ve c elemani vardir?

e) 1 elemani veya c elemani vardir?

Cevaplar 10. 36 11. 10
12.2)10 b)6 c)19 d)4 e)16

\GILH\TEHATiK

e 13.6 14.15 15.15

Secim

]_V[ cozim

S = (3 )=l0

3) @ we (-G

d) Le_ ({)=4

e) (g).. (g)::fé
[__?j ORNEK 13.
(1,2 cACc{1,23 4,5,6)

olduguna gore, 4 elemanl kac tane A kiimesi yazilabilir?

Ea cozim
A / "J’

=31,2,-

(2)=6

j ORNEK 1.

A={1,2 3,4,5,6,7}

kimesinin 3 elemanl alt kimelerinin kac tanesinde kime-
nin elemanlar carpimi 5°in bir katidir?

u cozim

5 mutlaka olmafr

m——F

gp—

)={5

#

(6
2
@ ORNEK 15.

6 kisilik bir arkadas grubunda 2 kisi sinemaya, geri kalan 4 kisi
tiyatroya gidecektir.

Buna gore, bu arkadas grubu kac farkl sekilde sinema ve

tiyatroya gidebilir?




2

ORNEK 16.

6 erkek ve 7 kadin arasindan 2’si erkek ve 3'u kadin olmak
uzere, toplam 5 kisi kac farkl sekilde secilebilir?

@ coziim
(§)-(3)- 1=-2°

= D20

@ ORNEK 17.

5 mihendis ve 4 doktorun oldugu bir toplulukta en fazla
2 muhendisin oldugu 4 kisilik bir ekip kac farkl yolla seci-
lebilir?

E';i coziim
(4)+(716)+E)12

1+ 20+60= 81

Cevaplar .
b)6 c)18 d) 46

ACILMATEMATIK

KOMBINASYON

{3 ORNEK 18.

3 doktor, 3 mihendis ve 2 6gretmen arasindan 3 kisilik bir ekip
olusturulacaktir.

a) Bu ekip kac farkh sekilde olusturulabilir?

b) Bu ekibin icinde 2 doktor ve 1 6gretmen olacaksa
ekip, kac farkl sekilde olusturulabilir?

c) Her branstan birer kisi olacaksa ekip, kac farkli se-
kilde olusturulabilir?

d) En az 1 muhendisin oldugu bu ekip kac farkh sekilde
olusturulabilir?

D(go)zumsé

b (3)-(F)=4
) (7)-6)-(3)="
d) (3)-(8)=4°

E?] ORNEK 19.

Bir okulda 10 secmeli dersten 4’0 ayni saatte baslamaktadir.

Buna gore, 3 ders secmek isteyen bir 6grenci bu dersleri
kac farkl sekilde secebilir?

Bii coziim

(5)+(#)-¢)

20+ 4-15 =80

2] HRNEK 20.

Yigit, 12 soruluk bir sinavda 9 soruyu cevaplandiracaktir.

Yigit, bu sinavda ilk 6 sorudan en az 4 tanesini cevaplandir-
mistir.

Buna gore, Yigit cevaplandiracagi 9 soruyu kac farkh sekil-
de secebilir?

16.525 17. 81
19. 80

18. a) 56
20. 200




UNITE
4
V| cozim

KOMBINASYON

Secim

v

(5)6)+(8)- )+ (¢ (5

90 + 90 +20= 200

[ -
| ? \ ORNEK 21.

7 kisilik bir grup tiyatroya gidecektir.

Bilet almaya en az 2 kisi gidecegine gore, bu kisiler kac
farkl sekilde bilet almaya giderler?

2| ORNEK 23.

Asaqgidaki gorselde 4 farkli aileden 12 kisi gosterilmistir. Verilen
kisilerden 2 kisi secilecektir.

\CiLMATEMATIK

%n‘ﬁ ?{En

Secilen kisiler ayni aileden olamayacagina gore, bu kisiler

Yukarida gosterilen 9 farkli renkteki camlardan 2 tanesi seci-

lecektir.

Siyah cerceve icindeki camlardan en fazla 1 tane secilebilmek-

tedir.

Buna gore, camlar kac farklh sekilde secilebilir?

kac farkl sekilde secilebilir?
] v [ cOzZUM

(12) ( (‘f) 2

66 —2 =12 =582

Cevaplar
21.120 22.30 23.52

&

D _




Omer, 4 satir ve 8 sembolden
olusan yukaridaki resimden 3 farkl
sembol sececektir.

Omer, her satirdan en fazla bir
sembol secebilmektedir.

-
LE X ]
L LA L

Buna goére, Omer sembolleri kac
farkh sekilde secebilir?

N 2

Asagida gosterilen manav tezgahinda 9 farkli ¢cesit drin vardir.
Emel ve Fevziye bu tezgahtan ikiser Urlin alacaklardir.

Aldiklan urunlerden bir tanesi ayni olduguna gore,
bu drlnleri kac farkli sekilde alabilirler?

@ coziim
() ()7

9.8.F= 504/

Cevaplar
24.32 25.504 26.14 27.12

ACILMATEMATIK

KOMBINASYON

4

r[ ? | GRNEK 26.

Seher, 7 farkl elbisenin bulundugu yukarida gésterilen dolap-
tan rastgele 2 elbise sececektir.

Seher,
®* Yan yana olan elbiseleri secmeyecektir.

e Kirmizi renkli giysi ile beyaz olani birlikte secmeyecektir.

Buna gore, Seher kac farklh secim yapabilir?

Recep Bey, is veri icin 2 farkli ¢op kutusu alacaktir. Yukarida
verilen sekilde Recep Bey'e sunulan 6 farkli ¢op kutusu gdste-
rilmistir.

Recep Bey ustteki ¢cop kutularindan herhangi birini alirsa, aldigi
¢Op kutusunun hemen altindaki ¢op kutusu icin indirim yapil-
maktadir.

Recep Bey indirimden faydalanamadigina gore, alisverisi

kac farkl sekilde yapabilir?




UNITE KOMBINASYON

4
@ coziim

= {Z

it
Usten
Seqiny

@) _(J j) = [5-3

[ ] =
| 2| ORNEK 28.

A={1,2 3 4,5,6)

kimesinin elemanlari ile a < b < ¢ olacak sekilde tic basamakli
abc sayilar yazilacaktir.

Buna gore, kac farkli sayi yazilabilir?

| cozim

§)-=

E?:[ ORNEK 29.

All B C 1 2

1. satir

D |l E

2. satir

3 || 4 |l 5

Irfan, iki satirdan olusan 10 bdlmeli bir sistemde, 1. satirdan
2 ve 2. satirdan 1 bolme sececektir.

Irfan’in sectigi bélmeler 2 harf ve 1 rakamdan olustuguna
gore, bu secimi kac farkh sekilde yapabilir?

{\a coziim aran Al harf
3)(¢)+ G

9+ 12 =21

ACiLMATEMATIK

@

Secim

E ORNEK 20.

A={1,2 3}
B = {4, 5)

kimeleri veriliyor.

A kimesinden 2 ve B kimesinden 1 eleman alinarak rakamilari
farkll G¢c basamakli sayilar yaziliyor.

Buna gore, kac farkli sayi yazilabilir?

]——YJ coziim
(3)(t)

3.2.6= 36

2| ORNEK 31.

4 kiz ve 4 erkek 6grenci diz bir sirada siralanacaklardir.

rrrrrrrrrr

olacaktir.

Buna gore, kac farkl sekilde siralama yapilabilir?

E//j cozim

(3)- - 41 (34

{2. 4. (2. {i
2.42°

[z] ORNEK 32.

5 evli ciftten herhangi 2 evli cift secilecek, secilen bu kisiler diiz
bir sirada oturacaklardir.

Yapilan oturma diizeninde erkekler bir arada olacagina
gore, bu kisiler kac farkh sekilde oturabilirler?

.

Cevaplar
28.20 29.21 30.36 31.2:123




Secim

@ coziim
K kK EB

Cg) 2/.3l= (20

\ ! [ YANINDA BULUNSUN
n tane 6zdes nesne r Kisiye,

narsd)

farkli sekilde dagitilabilir.

\ ? | ORNEK 33.

("+E)=

6 6zdes oyuncak 3 kisiye kac farkh sekilde dagitilabilir?

@ coziim
n=6
=3

6+3 ~{

_ (f)-

L‘a ORNEK 34.

8 ozdes kalem 4 kisiye, her birine en az bir kalem vermek
kosuluyla kac farkh sekilde dagitilabilir?

E//j cozim

Hef‘ bir roua'q birer +ane da:g'ﬂ'ahm.

o ()AS)e

Cevaplar
33.28 34.35 35. 21

ACILMATEMATIK

KOMBINASYON

4

YANINDA BULUNSUN

&)
Ayni diizlemde bulunan, herhangi tict dogrusal olmayan n tane

nokta en ¢ok (5 ) tane dogru belirtir.

= o
| ? \ ORNEK 35,

Ayni dizlemde bulunan, herhangi Gicu dogrusal olmayan
7 nokta en cok kac dogru belirtir?

Ef] coziim
+ )—
(%)==

2| GRNEK 36.

Ayni diizlemde bulunan ve dérdi dogrusal olan 6 nokta en
cok kac dogru belirtir?

EI coziim
£)-(5
15-6+ {=10

@ YANINDA BULUNSUN

Ayni dizlemde bulunan ve herhangi ikisi paralel olmayan

n farkli dogru, en gok (5 | tane noktada kesisir.

2] GRNEK 27.

Ayni dizlemde bulunan ve herhangi ikisi paralel olmayan
8 farkli dogru, en cok ka¢ noktada kesisir?

36.10 37.28 )




UNITE KOMBINASYON

4
@ coziim

¢

—
B

28

ok =
| 2| ORNEK 38.
Ayni diizlemde bulunan 9 farkli dogrudan 4'G paraleldir.

Buna gore, bu dogrular en ¢cok kac noktada kesisir?

@ cozim

(3)- (=0

Ayni dizlemde bulunan n tane farkli cember en ¢ok (B ) 2 tane

noktada kesisir.

>

Ayni dizlemde bulunan ve herhangi G¢l dogrusal olmayan

YANINDA BULUNSUN

n tane nokta ile en ¢ok ( g] tane farkl Gggen cizilebilir.

(Bu noktalar tg¢genin kdseleri olacaktir.)

|

IZ -
,‘_‘y ORNEK 39.

Ayni dizlemde bulunan ve herhangi Ucu dogrusal olmayan
6 nokta veriliyor.

Koseleri bu noktalardan secilen en fazla kac¢ farkh dc¢gen

=

cizilebilir?

\CiLMATEMATIK

Secim

— —

V| cozUM

ey,

6 )=

20
ke

 —

L_‘a ORNEK 40.

Sekilde 7 farkli nokta gdsteril-
migtir.

Buna gore, késeleri bu 7 nok-
tadan uci olan kac farkh Uc-
gen cizilebilir?

v [ cOZUM
38 o - fp== 23
2] 4
Z | ORNEK 41.
=2
K

Sekilde 7 farkl nokta
gosterilmigtir.

- Kdseleri sekilde gdsteri-
len noktalardan secilen
tcgenler cizilecektir.

& & = &
A B C D E
Buna gore,

a) Kac farkh ticgen cizilebilir?
b) Bir késesi E olan kac farkh ticgen cizilebilir?
c) Bir kosesi C olan kac farkli ucgen cizilebilir?

D _

Cevaplar
38.30 39.20 40.29 41.a)24 b)B8 c)




e

]

Birbirine paralel a tane dogru ile bunlarla kesisen ve birbirine

paralel olan b tane dogru en ¢ok (g)(g) tane paralelkenar

YANINDA BULUNSUN

olusturur.

* Kesisen dogrular birbirine dik olursa yine (3)(5] tane
dikdortgen olusur.

| 2| ORNEK 2.
D

A B
Sekilde verilen ABCD dikddrtgeni 30 es kareye boliunmistdr.

Buna gore,
a) Sekilde kac farkl dikdortgen vardir?

b) Sekilde kac farkl kare vardir?

c) Alani 1 birimkareden buylk olan ka¢ kare vardir?

b) 5.6+ 4.9 +3-4+.2.3+1-2.
30+ 20F Lt+6+2 = FO0

c) F0-30=40

ACILMATEMATIK

Cevaplar
43.57 44.10 45.a)30 b)14 c)5

UNITE

4

KOMBINASYON

E’] ORNEK 43.

Ayni dizlemde bulunan 12 nokta icin asagidaki bilgiler bilin-
mektedir.

¢ Bu noktalardan 5 tanesi ayni dogru tzerindedir.

¢ Dogrusal olan 5 nokta disinda herhangi Gicl dogrusal olan
noktalar yoktur.

Buna gore, bu 12 nokta en fazla kac dogru belirtir?

@ coziim

(2)- E)et= =2

[ -
| ? \ ORNEK 44.

Bir cember Gzerindeki 7 noktadan ikisi A ve B dir.

Buna gore, koseleri cember uzerindeki noktalardan secilen
ve iki kdsesi A ve B olan kac farkl doértgen cizilebilir?

——

(O

—_—

[ -
| ? \ ORNEK 45.

A B C D

—%
E F K

Yukaridaki sekilde 7 farkli nokta gosterilmigtir.

Buna gore,
a) Koseleri bu noktalardan secilecek kac farkh dcgen
cizilebilir?

b) Koseleri bu noktalardan secilecek ve bir kosesi F
olan kac farkh Gcgen cizilebilir?

c) Koseleri bu noktalardan secilecek ve bir kenari [DE]
olan kac farkl tcgen cizilebilir?

D

42.a) 315 b)70 c)40




KOMBINASYON

| 2| ORNEK 46.
Yanda verilen sekil-
de kac farkh lcgen
4 bulunmaktadir?
-
(\ﬁ coziim

(3).3:30

| 2| ORNEK 47
A

Yanda verilen
sekilde kac
farkh icgen
bulunmakta-
dir?

B C

| cozim

ACiLMATEMATIK

Secim

Al—s—e———1D
Sekilde verilen dortgen tzerinde 9 nokta isaretlenmistir.

Buna gore, bu noktalari kose kabul eden ve bir kenari dort-

genin bir kenari lzerinde bulunan kac¢ farkh tucgen cizile-
bilir?

—

Ed cozim

Cevaplar
46.30 47.15 48.43

D _




KOMBINASYON -— UNITE

‘ Test - | 4

1.

3.

3-C(n,0)+2-C(n, 1) =C(6, 2)
esitligine gore, n kactir?

A) 5 ¥ 6

3.{4+2.N= {5

C)7 D) 8 E)9

Bir manavda 5 farkli cesit meyve ve 6 farkli cesit sebze bu-
lunmaktadir.

Buna gore, 2 cesit meyve ve 3 cesit sebze alacak olan
Ipek, bu manavdan kac farkli secim yapabilir?

A) 100 B) 140 C) 180 ﬁ{zﬂﬁ E) 240
5 (6_
( 2]-\3)= 200
A={1,2 3 4,5, 6}
kiimesinin 3 elemanl kacg alt kimesi vardir?
A) 12 B) 16 ¥ 20 D) 24 E) 30

(§)-20

\CILMATEMATIK

4.

A={1,2, 3, 4,5, 6)

kimesinin 3 elemanh alt kimelerinin ka¢ tanesinde
kiilmenin elemanlar: toplami tek sayidir?

A) 5 B) 8 & 10 D) 12 E) 16

TTT GaT

(3)+(3)6)

{0

4 elemanh alt kime sayisi ile 6 elemanl alt kime sayi-
si esit olan bir kimenin 2 elemanl kac alt kiimesi var-

- B) 30 W) 45
(2)-()sner

()

A) 25 C) 36 E) 48

Ela, girdigi 10 soruluk bir sinavda ilk bes sorudan en az ucu-
nl ve son iki sorudan en az birini cevaplandirmak zorunda-
dir.

Ela bu sinavda toplam 5 soruyu cevaplayacagina gore,
bu sorulari kac farkl sekilde secebilir?

0G0

60+ {0+10=80

A) 50 B) 60 C) 70 E) 90

a2 )



UNITE = KOMBINASYON

4 Test - | )
; “ © o Lfafsfafse]*

Yukarida verilen 7 bélmeden iki tanesi secilerek biri mavi-
ye digeri kirmiziya boyanacaktir.

Komsu kareler boyanmayacagina gore, boyama islemi
kac farkl sekilde yapilabilir?

o ® o A) 15 B) 23 C) 27 ¥ 30 E) 36
D E F K L
Yukaridaki sekilde 8 farkli nokta gosterilmigtir. { Boaa n d[ (5|) = 5
Buna gore, kaseleri verilen noktalardan secilecek kac L{
farkh lcgen cizilebilir? -
soons 2. Bogondt  (4)=4
A) 36 h{dlz C) 48 D) 52 E) 56

8)-(4)-3)=42 s oyt W7

3
2l (f+2+3+115) =30

10. Asagidaki gorselde gosterilen 2 erkek ve 2 kiz toplam 4 ar-
kadastan 2'si koltukta oturarak, geri kalan 2 kisi de ayakta
kalarak fotograf cektirecektir.

ACiLMATEMATIK

Yukarida 5 bélimden olusan bir elbise dolabi gdsterilmis-
tir.

Emine, elindeki 3 farkli elbiseyi askilarina takarak dolabin

herhangi bir bélimindeki beyaz cubuga dizecekdir.
Erkek ve kizlardan birer kisi ayakta kalacagina gore,

kac farkl sekilde fotograf cektirebilirler?
A)8 B) 12 Mm D) 18 E) 24

Elbiselerin tamami ayni bélume konulacagina gore, el-
biseler kac farkl sekilde dizilebilir?

A) 15 B) 24 t'r{ 30 D) 40 E) 45

5 ;3{:30 2)('?‘ | ..'2.!

1 l
6

(a3 )
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11.

Dénme Dolap

Ath Karinca

Hiz Treni

Yukarida bir lunaparka ait 4 farkli b6lum gdsterilmistir.

Lunaparka gelen 5 arkadas yukarida gdsterilen lunapark
bélimlerine, her bélime en az bir kisi gidecek sekilde da-
giliyorlar.

Buna gore, bu dagilim kac farkl sekilde yapilabilir?
A)120 B)160 C)180 D240  E)300

a)44) (8- &) 3

ACILMATEMATIK

12. Asagida dort satirda toplam 14 kare gorilmektedir.
1. satir

2. satir

4. satir

Her satirdan iki kare secilerek karelerden biri maviye dige-
ri kirmiziya boyanacaktir.

Buna gore, boyama islemi kac farkh sekilde yapilabi-
lir?

A) 3! 5! B) 3! « 6! b(au . 5|
D) 2! « 8! E) 5! + 6!

(3 (@) ()

9,3.2.6.2.10.2

|[2p J|ac [ac |sp [eD |
la.c |o.p [10.c [11.D [|12C |




UNITE KONMBINASYON N

4 Test-2 )

1. C(n,2)+n=+C(4, 1) =39 4. 6 muihendis ve 3 doktorun bulundugu bir ekipten (ic kisi se-
et cilecektir.
esitligi veriliyor.
Buna gére, n degeri kactir? Segcilen bu kigiler icinde en az bir doktor bulunacaktir.
Buna gore, bu uc kisilik ekip kac farkl sekilde olustu-
A4 )2 Q{B D) B3 rulabilir?
AN~ ) — A) 25 B) 36 C) 49 64 E) 80
n-(n-1 4+N44=33 ; ) ) W )
2 _0 9\. (&)=84-24
04 In-F8= ) ( 3)
+13 3
-6 o 60

ﬂ:6

2. Birsinifta 8 kiz 7 erkek 6grenci vardir. Kizlardan 6 kisilik
kiz voleybol takimi ve erkeklerden de 5 kisilik bir erkek bas-
ketbol takimi kurulacaktir.

Bu takimlar kac farkl sekilde kurulur?

W) 588 5. ({)+(8)+(§)+-+(9)

A) 300 B) 444 D) 620 E) 740

toplaminin sonucu kactir?

(g ) ; (?) =28 .2{ A) 64 B) 80 C) 96 ) 127 E) 255

5 (7)= 127

\CiLMATEMATIK

6. Ayni dizlemde bulunan ve herhangi licii dogrusal ol-
mayan 10 nokta en fazla kac dogru belirtir?

h{45 B) 42 C) 40 D) 36 E) 32

Sekide, lg) — 45

dy /i d, /i dy/l dy/l ds ve
d // dy /f dg // dg /l dyq dur.

Buna gore, verilen sekilde toplam kac tane paralelke-
nar bulunmaktadir?

A) 75 B) 85 C) 90 'B{1 00 E) 120

(g).(g):fo.w--foo a)




KOMBINASYON UNITE

‘ Test-2 4

7.

a € N* olmak lzere,

(314-91)=(2'JEE

olduguna gore, a'nin alabilecegi degerler toplami kac-

tir?

A) 9 B) 12 W 15 D) 18 E) 21
o+ |=20-6 V 0H+20-6={9
30—..:._2q

a_-_:S'

Q= F

F+8= (5

Bir 6Gretmen elinde bulunan birbirinden farkli 3 hediyeyi,
6 kisinin bulundugu bir siniftan 3 kisi segerek her birine
birer tane verecektir.

Buna gore, 6gretmen bu paylasimi kacg farkl sekilde

yapabilir?
g/ 120

6] afe
%) 3=

A) 60 B) 90 D) 150 E) 180

N W A O

Melis, 1'den 6'ya kadar numaralandirdig! béimelerden 3 ta-
nesini ayni renge boyayacaktir.

¢ En alttaki b6lme boyanacaksa en ustteki bdlmede
boyanacaktir.

e 2 numarall bélme boyanacaksa 3 numarall bélme de
boyanacaktir.

Buna gore, Melis boyayacag: bu 3 boélmeyi kac farkh

sekilde secebilir?
A)7 B) 8 C)9 bﬁm E) 11
=3
3

{ve 6 var, 2 yok (‘?)
2ve 3 vor,{ yok (*?)-'—'

| ve 23011 (g)"—‘-’-f

\CILMATEMATIK

10. 5'i gozltkla olan 9 kisi arasindan, 3't g6zlikli olan 6 Kisi

ayrilacaktir.

Buna gore, kalacak kisiler kac farkh sekilde belirlene-
bilir?

A) 24 B) 32 HT{E',D D) 48 E) 60

{0. 4= 40

11.

Yukarida gdsterilen sifreli bir kilidin sifresi 4 haneden olus-
maktadir.

En az 3 hanesindeki rakamlari ayni olan sifrelere “Zayif

Sifre” diyelim.
Ornegdin; 1211,
0030,
4444 sifreleri birer zayif sifredir.
Buna gore, kilidin sifresi olarak belirlenebilecek kac
farkh zayif sifre vardir?
A) 330 B) 340 C) 350 D) 360 P{STG
10) (2) AL (1Y
2 )9/ 3 {
45.2. 4 + 10= 370
12, B=1tl1.29.4,5.5,7,8)

kiimesi ve A C B olmak lzere,
AN{1,3,4, 5 ={1, 4}
esitligi veriliyor.
A kimesinin eleman sayisi 4 olduguna gore, kac farkl
A kiimesi yazilabilir?
Ve

A)3 B)5 D)8 E)9

Ado 4, 4var, 3ve 5gﬂk. (ﬁ),g

g

1.C
7.C

6. A
12.C

| 2.C
8.C

3.D

la.p |s.D
l9.D

10. C 11.E

sssret D)
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4 Test-3 )

P(n+1,3) 4. A={-2 -1,01,2}
C(n,2) B kimesinin 3 elemanh alt kimelerinin kac tanesinde
_ B kimenin elemanlar ¢carpimi sifir olur?
olduguna gore, n kactir?
A) 4 W6 C)8 D) 10 E) 12
A) 4 D)7 E)8

5 C)6
._(”"")_-“’é’_"/') il O var
n.Ln=T)
2. 44— 6
nti= 6 2
n=5

(n2-|[12 _(Bz—nn)

esitligine gore, n'nin alabilecegi degerler toplami kac-

tir?
A)3 B) 4 C)5 ]{)E E)7
4
N+a= G =l W n+2+ 6 ~N= "Zn < 5. Asagida verilen gsekil 25 tane birim kareden olusmaktadir.
=
A= Ll‘ A= 9 Il-'_-'
-
n= =
n=2 b =
&)
—
2+4=6
Dodru: Her iki ydnden sonsuza kadar giden ayni dogrultu-
daki noktalar kimesidir. Dogru isimlendirilirken ya
kicuk bir harfle tek nokta alinir ya da dogru uzerin- Buna gore, verilen sekilde toplam kac tane kare bulun-
den iki nokta alinir. maktadir?
Ornegin; « : i » [ AB dogrusu A) 42 B) 48 C) 50 %55 E) 62

A = BA dogrusu

0 dogrusu 5 5+1{_4+3'3+Q,1+ f‘[
Yukarida dogru ile ilgili bazi bilgiler verilmigtir.
Verilen bilgilere gore asagidaki dogru, 25 + ‘{6'[' 3+ j‘f‘l’" {;’_"_." 55

A e (]
K M N L

kac farkli sekilde isimlendirilir?

A) 7 B) 11 @(13 D) 15 E) 16

(ﬁ),z.f. 1: {3
ddogrusw

a7 )
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6.

Iclerinde Fatih ve Emine’nin de bulundugu 6 kisilik bir grup-
tan Uc kisilik bir ekip secilecektir.

Fatih : "Emine ekibe secilecekse ben de secilmek isti-
yorum."

Emine : "Fatih ekibe secilmeyecekse ben de secilmek

istemiyorum.”
demistir.

Buna gore, Fatih ve Emine’nin isteklerine bagh kalina-
rak kac farkl ekip secilebilir?

A)4 B6 98 D) 10 E) 12
thisi var (L{)'-—"lf
kisi gk ()7
bt L=8

ac A ve b e A olmak tizere, A kimesinin icinde a'nin
eleman olarak bulundugu ve b'nin eleman olarak bulunma-
digi 3 elemanl alt kiimelerinin sayisi 6'dir.

Buna gore, A kimesinin eleman sayisi kactir?

A) 4 B) 5 c!*/a D)7 E)8

ACILMATEMATIK

8.

A={1,2 3, 4}
B=1{3,4,5)
kiimeleri veriliyor.

A kiimesinden iki ve B kiimesinden bir eleman alinarak ra-
kamlari farkli 3 basamakli sayilar yaziliyor.

Buna gore, kac farkl sayi yazilabilir?

¥ 60
AUB:{":Z:s;,‘bs_}
5. 4.5 _ 60

. A— g r—iE

A) 36 B) 48

D) 72

E) 90

Yukarida Ust kisimda 2 kisinin gézlikld oldugu 8 kisilik
A ailesi, alt kisimda ise 1 kisinin gézliikli oldugu 6 kisilik
B ailesi gosterilmistir.

A ve B ailelerinden karsilikli olarak ikiser kisi yer degistir-
mis ve bu degisiklik sonunda B ailesinde hala 1 kisinin g6z-
liklG oldugu saptanmistir.

Buna gore, yer degistirme islemi ka¢ farkh sekilde ya-

pilabilir?
3/21 0

A) 144 B) 160 C) 178 D) 195

(ﬂ(ﬂ(”(?')-* (3)(.2) = 60+ 150

= 2{0

o)



11.

KOMBINASYON

Sekilde tc farkli renkteki cubuk-
lar g6sterilmistir. Bu cubuklardan
2 tanesi secilerek tam ortalarin-
dan ikiser parcaya ayriliyor.

Olusan parcalar yan yana konu-
larak diziliyor.

Ornegin; Secilen cubuklar yesil
ve kirmizi olursa mey-
dana gelebilecek dizi-
lislerden biri asagida-
ki gibidir.

—_—

Buna gore, bu dizilis kac farkl sekilde yapilabilir?
(Bir cubugun ortadan bdlinme igleminde olusan parcalar

Ozdestir.)
{)18

A) 12 B) 14 C) 16 E) 20
3\. & _-36
2) 2.2l
= {8

8 6zdes oyuncak 3 kardese, her kardese en az bir oyun-
cak verilmesi kosuluyla kac farkl sekilde paylastirila-

bilir?
'ﬁ{ 21

A) 42 B) 35 C) 27 D) 24

Hﬂ" q‘ocu'gq b'lrzr-io.né V&retim-

nesill 5+3-1)= ?)-.:21
=3 ( 3-1 2

\CiLMATEMATIK

Yukarida her birinden istenilen sayida bulunan dért farkli
renkte mumlar gosterilmigtir.

¢ Mumlarin her birinin fiyati 20 liradir.

* Ayni renkten iki mum alinirsa ikincisine %50 indirim
yapi!imaktadir.

e Ayni renkten G¢ mum alinirsa ikincisine %50 ug¢un-
cusine %75 indirim yapiimaktadir.

Ornegin; 2 kirmizi ve 1 yesil mum alan biri toplam 50 lira
Odeyecektir. 3 kirmizi mum alan biri ise 35 lira
Odeyecektir.

Bir miktar mum alindiginda 70 lira 6dendigine gore, bu
mumlar kac farkli sekilde alinabilir?
V{m

A) 12 B) 14 C) 16 E) 20
20 20 [2040) + 35 35

Buna gore,
('8)+(%8)+(7)

toplaminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

(%) (%) () o) B(Y)
(19_ (lz)____ 13)

(e) (?) (?)

TR TR TR

(a9 )



@ YANINDA BULUNSUN
1
1 1
1 . 1

4 . - . s
- e
- ww wm
B oEm am Em =
-

Pascal d¢geni, en Ustte 1 sayisi ile baslar ve diger satirlarin da
tamami 1 ile baslayip 1 ile biter.

Her satirda bulunan eleman sayis! bir Gstteki satirin eleman sa-
yisindan 1 fazladir.

Her satirda satirin basinda ve sonunda bulunan 1 sayilari harig,

geri kalan sayilar bir (ist satirda kendisine komsu olan iki sayi-
nin toplamina esittir.

Omnegin; yesil renkle gosterilen 6 sayis! (ist satirda kendisine
komsu olan iki tane sari renkli 3 sayisinin toplamina esittir.

YANINDA BULUNSUN

=

Pascal ucgeninde bulunan sayilari kombinasyon ile iligkili bir
bicimde yazarsak, asagidaki gorintu olusur.

1 —— 1, satr

B () —e

ey - -

o) () G) (5) —=asar
o) () &) (5) (&) —=ssar
G G G G @) (6 —esa

Ornegin;
Pascal Gcgenindeki 5. satirda bulunan sayilarin toplami
=(5)+(1)+(2)+(3)+(3)=2*=16 olur.

Genelleyecek olursak;
n. satirdaki tim sayilarin toplami = 2"~ 1 olur.

@Eeuaplar .32 2. ('2) 320 )

ACILMATEMATIK

PASCAL UCGENI UNITE

O

Ayrica yan yana duran 2 sayinin toplami bir altta her iki sayiya
da komsu olan sayi oldugundan,

Ornegin:
(1)+(2)=(3)
(3)+(3)=(3)dr

Genelleyecek olursak,

(W+(r21)=(F+1

= -
| ? \ ORNEK 1.

Pascal lUcgeninin 6 elemanh satirindaki sayilarin toplami
kactir?

[\5‘ coziim

6-4 S
....2_.-::3.2

e

| bulunur.

L

[

-

ORNEK 3.

Pascal ucgeninin yedinci satirinda bulunan en buyik sayi
kactir?




PASCAL UCGENI

3
V| coziim

YANINDA BULUNSUN

BINOM ACILIMI

x+y#0 ve n € N olmak tzere,

(x + y)" ifadesinin,

(x+y)"

1_terim 2 terim 3_terim (n+1).terim

seklinde olan acilimina "Binom Ac¢ilimi" denir.

Yukarida verilen acilim x'in azalan kuvvetlerine gére yapilmistir.

(050 B (R

g (3)X g+ (3)x°Y°

3
g 3x"g+ 3xY +Y

2| oRNEKs.

(2x —y)*

ifadesinin 6zdesini binom acilimi yardimiyla bulunuz.

@ coziim

(4)ex’y

3
G 32594205 - 8xG+ y

Cevaplar
4. %3 + 3x%y + 3xy? + y3

lciLMLTEMATiK

YANINDA BULUNSUN

&

(x + y)" ifadesinin aciliminda,

e (n+ 1) tane terim vardir.

® Sabit terimi bulmak icin degiskenler yerine 0 sayisi yazi-
lir,

* Katsayilar toplamini bulmak icin degiskenler yerine 1 sa-
yisi yazilr.

® Her bir terimdeki x ve y degiskenlerinin tsleri toplami n'dir.

ifadesinin aciliminin,
a) Kac terimli oldugunu bulunuz.

b) Sabit terimi kactir?

c) Katsayilar toplami kactir?

u cozim

o 5-[-{ 6
s | 5
b) X=0 14" {"=1
o x=l idn F=243
2 | ORNEK7?

(5x — 3)°

ifadesinin aciliminin,
a) Kac terimli oldugunu bulunuz.

b) Sabit terimi kactir?

c) Katsayilar toplami kactir?

@ cOZUM

oo (1) et (1) b (e eay{ ally” o) 6+1=7

, ¢ .6
b) X=0 1IN (""3) =3
6
c.) X"--"{ iCJﬂ 2

5. 16x* — 32x3y + 24x2y? - 8xy? + y*
6.a)6 b)1 ¢)3° 7.a)7 b)3% c)2b

D _




PASCAL UCGENI

@ ORNEK 8.

a bir reel sayi olmak Uzere,
(2ax +y)°

ifadesinin aciliminda elde edilen katsayilar toplami 327 dir.

Buna gore, a kactir?

n € N olmak (zere,
(2x — 3y)"

ifadesinin aciliminda 9 terim vardir.

Buna gore, n kactir?

’zj coziim

BN YANINDA BULUNSUN
(x + y)" ifadesi x'in azalan kuvvetlerine gore acildiginda bastan,

(r+1). terim; (7 )x"~"-y" olur.

Cevaplar
8.13 9.8 10.-35

ACILMATEMATIK

ifadesinin agilimindaki terimlerinden biri k * x® « y=3 oldugu-
na gore, k kactir?

E/j coziim
(3)e)t (v’

~35.%x597 = k=-35

ORNEK 12.

(2x* + 1)m
acihminda katsayilar toplami 243tdr.

Buna gore, bu ifadenin acihminda x'2 li terimin katsayisi

kactir?
x=1igin 3 =243

E‘ coziim m= 35
5-r =12
(?—)(2"‘4) -

(7). = 80X"




PASCAL UCGENI

S

2] oRNEK 13, | 2| ORNEK 16,
(2a + 3b)°® (x2 48
ifadesinin a’nin azalan kuvvetlerine gore aciliminda, bastan o )
ucuncu terim k + a* - bY olduguna gore, k + x + y toplaminin aciiminda sabit terim kactir?
sonucu kactir?
b V| COZUM
| u:j cozim T ¢

(5) (20} (3) = 72066 (5).6P" ()

2.
k¢ x+3=?zo+3+

- F2.5 U b 2 B 0.8
L
L,"ﬂ ORNEK 14. [WJ rms T
1 7
(Xx=2)'=..+Kex?*+.. (;+3:~|:2]

itliginde k kactir?
agignae ¢ X jfadesinin acilliminda x~1 li teriminin katsayisi kactir?

| cozim E i_—\ﬁ coziim
(1)09" (2) = 35-8% 3 (1)) )
s+ B0 -;t+r'+2f""{=>3r':i
7). 3x"= 19X
['? ORNEK 15. \‘? ORNEK 18.
(5 33

ifadesinin aciiminda ortanca terim nedir? ifadesinin aciiminda x® I terimin katsayisi kagtir?

@ cozim @ cozim

3, a3 (6 b 4’1)64-)&'-
(g)'(x)'("x = (3) (r26£r+2r=__6(:3?-=f2_
_ - 20 r=4

(léfJ {G-XJ:_)_‘_E = (5-}(6

(2

Cevaplar
13.725 14.-280 15.-20 16.10 17.189 18.15




PASCAL UCGENI

1:?)' ORNEK 19.

=
2| GRNEK 20.

1 10
(-]
X

ifadesinin acihlminda bastan kacinci terimin derecesi 6'dir?

R

| COZUM
{
(3 ) (3x). (1)
.
. 3 3%)(1-' = -23.X

ACILMATEMATIK

2| ORNEK 22.

A
(x+1)° = (2x - 3)3

ifadesinin aciliminda x2 li terimin katsayisi kactir?

@ coziim

HEHIZES)
1o.x2'+ 36.X T
46.&'7"

d ORNEK 23.

x = 2 + Y3 olmak lizere,
x3—6x2+12x -8

ifadesinin degeri kactir?
COZUM

|
X x—2=\3"

(X-l)j::: (\E ) ’
= 33

= " "
,_‘?VJ ORNEK 24.

(2 - y9)"
aciliminda terimlerden biri k = x® « y® dir.

Buna gore, k kactir?

()6 ()"
"'2:,23.—_.:; 3;’::2, >0= 5

(3)- &) 4)= {oxy

Cevaplar
19.540 20.7 21.-27 22.46 23.3V3 24.10




PASCAL UCGENI

o
L‘?;[ ORNEK 25.

(x% —2x + 1)°

ifadesinin aciliminda ortanca terimin katsayisi kactir?

(xy? + x2y)°
ifadesinin aciliminda terimlerden biri k « x” « y8 dir.

Buna gore, k kactir?

@ coziim

(5) ™" (4y)”

Sur42r=" i? r=2

(2)-@9) (x9) = {0-x74"

[ - =
| 2| ORNEK 27.

(5]

P .|. P

X 3

ifadesinin aciliminda 5 tane terim vardir.

Buna gore, bu acilimda ortanca terim nedir?

"’h

"n

\CiLMATEMATIK

17()47(8)+ 7(8)+ 744(5) +7(B)

toplaminin sonucu kactir?

E.a cozim

| 2| ORNEK 29
(x4 + y3)"
ifadesinin aciliminda terimlerden biri A « (x = y)12 dir.
Buna gore, A kactir?
v cOZUM
y\n-r, 3\r
(1)) " (y*)
3r=l2. A (“"")Z”‘
f= fed =
% n="+ .
{2
(%) cy) "= 35-(x4)
A= 35

ifadesinin aciliminda tek dereceli terimlerin katsayilari top-
lami kactir?

v

()66




PASCAL UCGENI

- UNITE

‘ Binom - Test 5

5

T (D (n + 1) terim varmr.\/
+ @ n = 2 icin katsayilar toplami 25ir. X‘:

n bir dogal say! olmak uzere,
(2x + 3)"

ifadesinin aciliminda,

. 3
Il. n =3 icin sabit terim 8'dir. X=0O AT 3= 24
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz ||

E) I, 1l ve Il

C) Il ve lll

¥ ivel

(a + b)8

ifadesi a’'nin azalan kuvvetlerine gore acildiginda bas-
tan 4. terim asagidakilerden hangisidir?

A) 28a%b* kf5sa5b3 C) 56a2h"
D) 70a°b? E) 70a%b*

3

(3).0"b= 56.0°k

ifadesinin aciliminda bastan 3. terim asagidakilerden

hangisidir?
K}ED}(E

A) 240x2 B) 60x*

240 60
2 2 2
X X

(ﬁ_) @' axY) = 60X

{ {ein 5"

e

ACILMATEMATIK

4.

(2x +y)"

ifadesinin aciliminda 7 tane terim olduguna gore, bu
terimlerin katsayilarinin toplami kactir?

A)27  B)S81 C)243 W 729  E)2187
n+{="*
N= 6
b
o - % b
w={ tan J=¥
(x +y)’

ifadesinin aciliminda bir terim A « x4 « y2 olduguna
gore, A kactir?
¥ 35

B) 21
L4 3
35.% .-

A) 15

(3)-x"4=

D) 42 E) 56

Pascal ucgeninde 10 elemanl satirdaki tum sayilarin

toplami kacgtir?
b)/512

A) 64 B) 128 C) 256 E) 1024

o 3
210 1_._.._2 = 5l

(ss )



UNITE PASCAL UCGENI

20

¥

ifadesinin aciliminda sabit terim kactir?

(%) ) ('3)

1
Xt ——
X

16

C) (s

)

zW‘( X )r

80 - 5r :.':O
= (6

:6 -16
X . X

— p—

(zo

—
izt

(¢)- (%)

ifadesinin aciliminda 10 terim vardir.

Buna gore, X’li terimin katsayisi kactir?

¥-(3) B) (&) o) (1)

3)

n+ | = |0 =>n=2

D) E) (4)

\CiLMATEMATIK

aciiminda ortanca terim asagidakilerden hangisidir?

A) 35a2 B) 5622 b{?naz
D) 84a* E) 96a
2 4 ".Ji' X
) o'(a
4 X -
g = 10

0.0

5 Binom - Test )

/.

ol

ifadesinin aciliminda terimlerinden biri k-(%]z oldu-

guna gore, k kactir?

A)9 B) 11 C) 13 D{‘IS E) 18

6-T (.Y v
3 =
(ér" ) (3 ) (%)
&rr—i?rﬁz
(6) 5 ) i)

1. (af—;—a)g

acilliminda sabit terim kactir?

W 2L B) == 0) 2

D) 84 E) -84
9-r e
20
(9)6)"" (29
§-3c=0> =0
3 21
9 b . 24 -~
(2)-0 T

12. (x+a-+y2)"

aciliminda x3y?® Iii terimin katsayisi 560 olduguna gére,
a kac olabilir?

B2

A) 1

C)3 D) 4 E)5



13. (xﬁ-l)ﬂ

X

aciiminda x12 li terimin katsayisi kagtir?

h(—ﬁs

A) —21 B)-35  C)-42 E) -84
r
3\8-I -
(8).6) " 6
2y-yr=l22 =3
2.

!
&) k7. =X 7= - 56X

14. (x—2)3+(x+2)°

ifadesinin acihminda x® I terimin katsayisi kactir?

bﬁ 60

A) 120 B) 140

(k)
(5) )" G4

w..._Q_r:G > =L
b , = 6
(:Ei)")i' zf = [éﬂ)-3‘-

D) 180 E) 200

15. (x2 + 4x + 4)"

ifadesinin aciliminda terim sayisi 21'dir.

Buna gore, n kactir?

A) 6 E{m

(x-[-l)m

.Qn—t-‘l _".12{

2n=20
n= 10

C) 12 D) 16 E) 20

ACILMATEMATIK

PASCAL UCGENI == UNITE

‘ Binom - Test 5

- 10
16. (a—%)

ifadesinin aciliminda kag terimin katsayisi pozitif olur?

B)5 'st D)7 E)8
o-r ¢ ., ~1\"

({{Q).(.?x) (39")

r=0,%, L"I-'Gf 8'40

6 tane

A) 4

) IF g

(x+1)° + (x - 2)4
toplaminda x? li terimin katsayisi kacgtir?

A) 30 b’fsat D) 36

5) ()67
{0,x?4—2ﬁLX?‘

- I
3. X

B) 32 E) 38

18. (x3 — 2x)"
ifadesinde ortanca terim A - ( 150 ) x20 dir.
Buna gore, A kactir?

lvf -32 B) —36 > C) —4;
n=10  (19)(x%).(-2x)

.._31_03).)(‘5
A= -32

D) —45 E) —48

F& |a.c [apD
7. l9.c  [10.D
13.0 [14.C |15.B |16.C

'5.c  |6.D
11.A |12.B
117.¢c | 18.A

D |28
A

ss )



OLASILIK

YANINDA BULUNSUN

&

BASIT OLAYLARIN OLASILIGI

Tekrarlanabilen ve farkli tekrarinda farkli sonuglar elde edilebi-
len isleme "Deney" denir.

Bir deneyde elde edilen sonuclarin her birine o deneye ait
"Cikti" denir.

Bir deneyin biitiin ¢iktilarinin kiimesine o deneyin "Ornek
Uzayi” denir ve genellikle E harfi ile g6sterilir.

Ornek uzayin her bir ¢iktisina "Olay" denir.

Mesela havaya bir zarin atilmasi bir deney, zarin Ust yizine
gelebilecek sayilar; 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 bu deneye ait birer ¢ikt
(olay) ve E = {1, 2, 3, 4, 5, 6} kimesi bu deneye ait tim farkli
ciktilar kimesi oldugundan drnek uzaydir.

[ -
i?\ ORNEK 1.

Bir madeni paranin arka arkaya 2 kez atilmasi deneyinde
ornek uzayi bulunuz.

\ v'[ COZUM

e=1(v¥), (v, 1), (7), (T, T )}

kmeleri veriliyor.

Bir 6grenci A kiimesinden bir harf ve B kimesinden bir rakam
sececektir.

Buna gore, ornek uzay kac elemanl olur?
% | cozim

)

Cevaplar
1.E= H"‘f, Y), ﬁr! T]'- {Tr qﬂ'r '[Ta T"’

\CiLMATEMATIK

@E.E 3.72 4. livelll

ﬂ ORNEK 3.

Bir madeni para ve 2 zarin havaya atilmasi deneyinde 6rnek
uzayin eleman sayisi kac olur?

Ea coziim

{ Z
3 b=l

E?:] ORNEK 4.

Bir torbada (zerlerinde,
5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40

sayilar yazan 8 top bulunmaktadir.
Bu torbadan ayni anda Uc¢ top cekiliyor.

K olayi "Cekilen toplar Uzerindeki sayilarin toplaminin 3 ile tam
bélinmesi" olarak tanimlaniyor.

Buna gore,
l. {5, 20, 30}
Il. {10, 25, 40}
. {5, 25, 30}

onciullerinde verilenlerden hangileri K olayinin elemanidir?

@ coziim
T. 5420+30=53

. 104+ 25+40="12 -> 3un katr

n. 5425+ 30= 60 —> Jun kati

D _




KR YANINDA BULUNSUN
ES OLASI OLAYLAR

Ayni 6rnek uzaydaki bir olaya ait olasi durumlarin sayisi, baska
bir olaya ait olasi durumlarin sayisina esit ise bu olaylara
“Es Olasi Olaylar" denir.

Ornegin, bir madeni paranin 3 defa havaya atiimas| deneyinde,
A olayl; en az 2 kere tura gelmesi,
B olay!; en az 2 kere yazi gelmesi olsun.

A={(TTY), (TYT), (YTT), (TTT)} ve s(A) = 4 tir.

B = {(YYT), (YTY), (TYY), (YYY) ve s(B) = 4 tir.

s(A) = s(B) oldugundan A ve B olaylari es olasi olaylardir.

Ornegin, MERCEK kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek
6 harfli anlamli veya anlamsiz kelimeler yaziliyor olsun.

x olay:: Yazilan kelimenin M harfiyle basliyor olmasi,
y olayi: Yazilan kelimenin E harfiyle basliyor olmasi,

z olayi: Yazilan kelimenin C harfiyle basliyor olmasi olsun.

Bu durumda x ve z olaylarinin olasi durumlarinin sayisi esit ol-
dugundan bu olaylar es olasi olaylardir.

s(x) = s(z) = 60 dur.
y olayinin olas! durumlarinin sayisi x ve z olaylarinin olasi du-
rumlar sayisindan fazladir.

s(y) = 120 dir.

ACILMATEMATIK

\ ? \ ORNEK 5.

Bir toplulukta 4 6gretmen, 3 doktor ve 3 mihendis bulunmakta-
dir. Bu topluluktan rastgele 2 kisi secilecektir.

A olayi: Secilen kigilerin ikisinin de 6gretmen olmasi,

B olayi: Secilen kigilerden birinin 6gretmen digerinin mu-
hendis olmasi,

C olayi: Secilen kigilerden birinin 6gretmen digerinin dok-
tor olmasi,

D olayi: Secilen kisilerden birinin doktor, digerinin ma-
hendis olmasi,
seklinde tanimlaniyor.

Buna gore; verilen A, B, C ve D olaylarindan hangileri es
olasi olaylardir?

Cevaplar
5.BveC

OLASILIK

- 5(8)=59)

Ca
.
(g
i
n
A
-t =
e —
.1
u
il
Lot
)
A

YANINDA BULUNSUN

E

Bir 6rnek uzayda tanimlanan iki olayin ortak elemani yoksa bu
iki olaya "Ayrik Olay" denir.

Ayrik olaylarin ayni anda gerceklesme imkani yoktur.
Ornegin, bir zar atma deneyinde;
A olayi: Zarin 5 gelmesi

B olayi: Zarin 2 gelmesi olaylari

ayrik olaylardir.
(Zar hem 5 hem de 2 gelemez.)

Bir zar atma deneyinde,
C olayi: Zarn cift sayl gelmesi ve

D olayi: Zarin asal sayl gelmesi

olaylari ayrik olaylar degildir.

Ciunku zarin 2 gelmesi durumunda her iki olay da gergceklesmis
olur.

(2 hem cift hem de asal sayidir.)

BN YANINDA BULUNSUN
KESIN OLAY VE IMKANSIZ OLAY

Bir deneyde O6rnek uzaya esit olan olaya "Kesin Olay" denir.

Olas! tim durumlarinin kiimesi, bos kime olan olaya
“Imkansiz Olay" denir.

Ornegin; {1, 3, 5, 9} kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari
birbirinden farkli 4 basamakl sayilar yazilacak olsun.

A olayi; Yazilan sayinin 3 ile tam bolunebiliyor olmasi ve
B olayi; Yazilan sayinin cift say! olmas olsun.

A olay! kesin olaydir. Clnki kimede verilen 4 sayinin toplami
3’'in kati oldugundan yazilan her sayi 3'Un kati olur.

B olay! imkansiz olaydir. CUnki kiimede cift say! yoktur.

»




OLASILIK

m YANINDA BULUNSUN ﬂ ORNEK 7.

BIR OLAYIN TUMLEYENI Iki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin topla-

minin 10 olma olasilig: kactir?
Bir deney sonucunda elde edilen iki olayin kesisimi bog kiime

ve birlesimi 6rnek uzay meydana getiriyorsa bu iki olay birbiri- T =
nin tUmleyenidir.

Bir A olayinin timleyeni A' seklinde gdsterilir. 6 ( L[) ( 5 5)
Sonuc olarak: AN A' =& ve (Z“ ); 6: / /

A UA'=E yazir.
E‘Jrnegin, bir zar atma deneyinde,

A olayi: Zarin cift sayi gelmesi olsun.

L B
Yani A = {2, 4, 6} olur. 6 1 ‘2"

A' olayi: Zarin cift sayl gelmemesi olur.
Yani A' = {1, 3, 5}

ANA=@ ve AUA'=E={1,2, 3,4, 5, 6 olur.

—

? | ORNEK 8.

Bir sinifta 3 kiz ve 5 erkek 6grenci vardir.

i YANINDA BULUNSU
g ANINDA NSUK Buna gore, bu siniftan rastgele secilen 3 6grenciden birinin
OLASILIK KAVRAMI erkek, diger ikisinin kiz olma olasihig: kactir?

Her bir ciktisinin gerceklesme sansi esit olan drnek uzay E ve
bu drnek uzaya ait bir olay A olmak Uzere, A olayinin gercekles-
me olasiligi P(A) ile gosterilir.

Eﬂ cozim

S(A
P(A) = “Aula}nnln eleman sayisi  _ (A)

Ornek uzayin eleman sayisi  S(E)

* Bir A olayinin olma olasilgi; ( 8 5
3

en cok 1 (kesin olay), en az 0 (imkansiz olay) dir.

\CiLMATEMATIK

e D<P(A)<1dir.

* P(A) + P(A")=1 oldugundan,
P(A") =1 —P(A) olur.

3 ORNEK 9.

Bir kipun iki yizdne 1 rakami, diger d¢ ylzune 2 rakami ve

geriye kalan bir yiziine de a harfi yaziliyor.

[3 ORNEK 6.

Iki madeni para ayni anda havaya atiliyor. Bu kip bir kez havaya atildiginda gorulebilen yuzlerinde

Buna gore, paralarin farkli gelme olasilig: kactir? harf bulunma olasiig: kactir?

@ coziim | cizim

E'-.:;.("l';')');('f: T): (_T,‘I), (T" T)} " —

A '—"'—{ (v, ) . (T Y)}

il
- 8

NS
L

1




[ o -
Ll{j ORNEK 10.
o - “a
l:l m g ="

‘!..:;, ettt

v OP
B9 VP

Sekilde verilen 8 tane zardan ayni renkli olanlar 6zdestir.

Bu zarlardan rengine bakilmadan rastgele iki tanesi aliniyor.

Buna gore, alinan zarlarin ayni renkte olma olasilig: kactir?

E//} cozim

[ =
[?\ ORNEK 11.

2 mavi, 2 yesil ve 3 turuncu topun bulundugu bir torbadan ayni
anda rastgele 2 top ¢ekilecektir.

Buna gore,

a) Cekilen toplarin ayni renkte olma olasiligini bulunuz.

b) Cekilen toplardan en az birinin yesil olma olasiligini
bulunuz.

N

1

ACILMATEMATIK

OLASILIK

16 24 32
18 27 36 4

Sekilde gosterilen 10’a kadar carpim tablosunda, sonugclarin ol-
dugu kisimdan rastgele bir sayi aliniyor.

Buna gore, bu sayinin 5’in bir tam kati olma olasiligi kactir?

le/j coziim

K.

Asagida 6zdes 3 dikdortgen gosterilmistir.

ORNEK 13.

Bu dikdértgenlerin her biri mavi ya da yesil renklerinden birine
boyanacaktir.

Buna gore, dikdortgenlerden yalnizca iki tanesinin ayni
renge boyanma olasilig: kactir?

12. 3 13. 3

5 .. 11
.a) o3 b)5y 25 3




OLASILIK

RY
4

B -
Q] ORNEK 1.

Matematik ve kimya kitaplarinin bulundugu bir kitiphanede
baska tlrden bir kitap bulunmamaktadir.

Rastgele secilen bir kitabin kimya kitabi olma olasilig: % dir.

Kituphanedeki toplam matematik kitaplarinin sayisi 20'dir.

Buna gore, kituphanede kac tane kimya kitabi vardir?

L\a coziim
x ———

20+X T

4;(560
X = {5

%,

#
EE————

[Gamtlh =
| 2| ORNEK 15.
A={1,2 3 4,5, 6}

kimesinin elemanlari kullanilarak yazilan rakamlari farkl 2 ba-
samakll sayilardan rastgele biri seciliyor.

Buna gore, secilen bu sayinin rakamlari toplaminin 7 olma
olasihigi kactir?

L\'/_j coziim

6, 25,34, 61,52, 43

ACiLMATEMATIK

e

ﬂ ORNEK 16.

Bir torbada mauvi, yesil, kirmizi ve siyah renkli toplar vardir.

s(x); x renkteki toplarin sayisi olmak Gzere,
s(Mavi) + s(Yesil) = s(Kirmizi)

s(Mavi) + s(Yesil) + s(Kirmizi) = s(Siyah)

esitlikleri veriliyor.
Torbadan rastgele secilen bir topun mavi olma olasiligi 1E dir.

Buna gore, torbadan rastgele secilen bir topun yesil olma
olasiligi kactir?

E._‘/] cozim

=._Z_-9’ y+ k+s= M

_m_.—:._L-'%'S:am
2s 6 -
3+m+k+§=6m‘$k=f
kK 3m. Y= 2
mh =M 4
2| ORNEK 17 m+% 3%.&3 .
(x +y)°

ifadesinin acilimindan elde edilen terimlerin her biri bir karta ya-
zilarak bir kutuya konuyor.

Buna gore, kutudan secilen herhangi bir kartin Gzerinde ya-
zan terimin katsayisinin cift sayi olma olasiligi kactir?

@ cozim

6‘1’ {::.? +er1m yarw

4).(4):(8) - it

3
=+

Cevaplar 14.15 ‘15.l ‘!E.l 17.

IR EED)




= =
L :j ORNEK 18.

2 ¢cocuk bir binanin zemin katindan asansore binecektir.

Bina 4 katli olduguna gore, cocuklardan birinin birinci katta
digerinin dordiincu katta asansorden inme olasihig: kactir?

L\a coziim

2| ORNEK 19.

Ee
= {1, 2, 3, 4)

kimesinin elemanlari her kareye bir rakam gelecek sekilde yer-
lestirilecektir.

Her rakam birer kez kullanilacagina gore, sari renkli bolge-
lere ardisik sayilarin yerlestirilme olasiligi kactir?

L) coziim
(1,2), (3), (3,4)

? | ORNEK 20.

4 kiz ve 5 erkek 6grenci arasindan dnce bir sinif bagkani sonra
geri kalan kigiler arasindan bir baskan yardimcisi seciliyor.

Buna gore; baskanin erkek, yardimcinin ise kiz olma olasi-
g1 kactir?

Cevaplar
1 1 5 2
18. 2 19. > 20. 18 21. 3

ACILMATEMATIK

OLASILIK

=
8

Sekilde lira cinsinden etiket fiyatlari altlarinda yazan 4 farkli ¢cop
kutusundan rastgele 2 tanesi satin alinacaktir.

Buna gore, 6denecek lcretin 20 liranin altinda olma olasi-
higi kactir?

@ coziim
(12,6), (10,8),(10,4), (3,6)

L
(3)
E?j ORNEK 22.

20 6grencinin bulundugu bir siniftan rastgele secilen bir 6gren-

-

A —

3

cinin erkek olma olasihgi 2 tir.-.-p—-&-
5 20

Buna gore, sinifa kac erkek agrenci daha alinirsa rastgele

secilen bir 6grencinin erkek olma olasilig: 2 olur?

3
E‘ coziim

R erkek

12 kiz

204 X




UNITE OLASILIK

6

[ -
_J:Ej ORNEK 23,

Bir bilgi yarismasina Erdem, Elif ve Mert adinda 3 kisi katilmis-
tir.

Erdem’in yarismayi kazanma olasiligi, Elifin kazanma olasiligi-
nin 3 kati, Mert'in kazanma olasiliginin yarisi kadardir.

Buna gore, yarismayi Mert’in kazanma olasiligi kactir?

e ——

v’

G =

| ? | ORNEK 24,

Kirmizi/Siyah | Kirmizi/Sarn | Siyah/Beyaz | Sari/Lacivert

Genclerbirligi Galatasaray | Besiktas Fenerbahce

Gaziantepspor | Kayserispor Ankaragucu
Goziepe

Yukarida Stper Lig'deki bazi takimlar ve bu takimlara ait forma
renkleri verilmistir.

Bu takimlardan herhangi ikisinin Super Lig'deki bir karsi-
lasmasinda takimlarin forma renklerinden sadece birinin
ayni olma olasihigi kactir?

(Ornegin; Genclerbirligi ile Besiktas'in renklerinden sadece
siyah renk, ortak renktir.)

@gﬁzﬁﬂ
9.342.4+3.2=14

e RS S

E) ~

—
P =

ACiLMATEMATIK

o

E ORNEK 25.

Asagida 5 cift ayakkabi gdsterilmistir.

Buna gore, rastgele 2 tek ayakkabi secen birinin, sectigi
ayakkabilardan birinin sag digerinin sol ayaga ait olma ola-
siligi kactir?

E/J coziim
5506_ 5 1501

2 | ORNEK 26.

3 6zdes Turkge kitabi ile 2 6zdes tarih kitabl yan yana dizile-
cektir.

Buna gore, Turkce kitaplarinin tamaminin yan yana gelme
olasiligi kactir?

]_—sﬁ coziim
51
3l _2l

=10

Cevaplar
3 1 5
2. = 28— 5.2
) 2 9

3
10

26.




E?:J ORNEK 27.

a,aabbc
harfleri rastgele yan yana diziliyor.

Buna gore, a harflerinin tamaminin bir arada olma olasihigi
kactir?

@ cozim

¢! _ 60

E o
—

31,4 21
12 _ 1.
50 S
? | ORNEK 28

H.
Sekilde gosterilen 3 cift icinden rastgele 3 kisi seciliyor.

Buna gore, secilen kisilerin arasinda herhangi bir cift olma
olasihigi kactir?

e

M cozim

1 3 3
@ Cevaplar 27. 3 28. 5 29, 3
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@ ORNEK 29.

Yukarida verilen sekil 12 es birim kareden olusmaktadir.
Bu birim karelerden 3 tanesi maviye boyanacaktir.

Buna gore, boyanan birim karelerin ayni satirda olma ola-
siligi kactir?

@ coziim

YANINDA BULUNSUN

m

* A ve B ayrik iki olay ise A veya B olayinin olma olasiligi,
bu olaylarin olasiliklari toplamidir.

P(A veya B) = P(A U B) olmak Uzere,
P(A U B) = P(A) + P(B) olur.

* A ve B ayrik olmayan iki olay ise,
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B) olur.

NOT

DE MORGAN KURALI

e P(AUB))=P(A'NnB')Y)=1-P(AUB)
e P(ANB))=PA'UB')=1-P(ANB)

»
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| :/J ORNEK 30.

A ve B, E 6rnek uzaylnda iki olay olmak Uzere,
P(A) =

—PB —ue
3 (B) = 2

P(AUB) = % tar.

Buna gore, P(A N B) kactir?

ﬂa coziim

P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)

3 A A - P(ANB)
4 3 £
oy =

';"F ORNEK 31.

A ve B, E d6rnek uzayinda iki olay olmak Uzere,

y=2 p)=L
P{A}—4, P(B)

2

P(ANB) = % dir.

Buna gore, P(A U B) kactir?

@ coziim

P(A U B) =P(A) + P(B) - P(A N B)

- _L,.[.J----—L'

é) (4) U)

? | ORNEK 32.

| o

30 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 12'si erkektir. Bu siniftaki kiz-
larin yarisi ve erkeklerin dortte biri gozIUklidar.

Buna gore, siniftan rastgele secilen birinin kiz veya gozlik-

©

|0 olma olasilig: kactir?

ACiLMATEMATIK

@ coziim

12 erkek 18 Tz
3 erkek 9 k=

6{#[ GklG

fa. _ 2.
P(kU 6)= -é%-"i' 39 30
Ty
30
e
{0
E?:] ORNEK 33.
(x +y)°

ifadesinin acilimindan rastgele bir katsay! seciliyor.

Buna gore, bu sayinin 3’iin tam kati bir sayi veya cift sayi
olma olasilig: kacgtir?

]——YJ cozim
(6).6):6)-(8)-¢).05).

T 15

(;‘_)

15 .2.0

¢
6

3 2. -2
TYETF F

2| GRNEK 34.

Bir zar atilmasi deneyinde zarin ust ylzine gelen sayinin
4’den kucuk bir sayi veya asal sayi gelme olasiligi kactir?

_@ cozim

-6—"1‘
g
-

3

e

e
6 6

=

Cevaplar

1 5 7 5
3012 315 32_”] 33? 34.

»
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4.

) (A

i

3.

3 muhendis ve 5 doktor diz bir sirada yan yana oturacak-
lardir.

Buna gore, siranin bir basinda miihendis diger basin-
da doktor olma olasilig: kactir?
15
W=
28

A]i E}i
14 16

(S .2!.6! 15
)(1)3_(_ _____.-15-8—

s

c) — gy AL
57 36

A={-10,-4,-1,0,1, 2}

kiimesinden rastgele secilen iki sayinin carpiminin ne-
gatif bir sayi olma olasilig: kactir?

0l Y2 g

A L By =
6 7

\CILMATEMATIK

4 evli ¢ift arasindan rastgele 2 kisi seciliyor.

Secilen bu kisilerin evli cift olma olasiligi kactir?

1 2 1 2
A]H B)F %? E}?

v
(3)

C) =
10

—
gt

i
T

A={1,23 4,5,6)

kiimesinin elemanlan kullanilarak yazilan rakamlari
farkli 3 basamakli sayilardan rastgele secilen birinin
icinde 1 ve 3 rakamlarindan sadece birinin bulunma

olasiligi kactir?
1 2 3
C) — D) — =
)3 R F

(3)* _ 5
5

2 3
A}E B) —

(3)

Yukarida 6 farkli nokta gosterilmistir.

Koseleri bu noktalardan olusan tim dc¢genler icinden rast-
gele biri seciliyor.

Secilen bu uc¢genin bir késesinin A olma olasilig: kac-
tir?

A}% B}% b@ 0115 E)%
3 )
L AR W
5
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6. Iki zar atilmasi deneyinde (st yiizlere gelen sayilarin 8. Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak tzere,
her ikisinin de cift olmayan asal sayi1 olma olasilig: kac-
tir? * ¥ * P(A) = 1— P(B) = 2 ve
' 5 3
1 1 1 1 1 : ]
= o s — 2 1 =

5), (5,3),(5,%)
4 _

(3:2), (3

=
e

Buna gore, P(A N B) kactir?

1.
30

C)1— D)1_ E)1—

B)
25 20 15 10

62 > P(A U B) =P(A) + P(B) - P(A N B)
o T "_"""‘i‘ %__'P(Aﬂﬁ)
-
PlAng)=L-+5"C
9]
) (o) (5)

/. Asagida verilen sekil 30 tane 6zdes birim kareden olusmak-
tadir.

i
S
b=
<
=
w
= 9. Tugba, tatil icin Paris’e seyahat edecektir. Bu nedenle
f Paris’in bir haftalik glindiz hava raporlarini arastirmistir.
E Sehrin bir haftalik gindiz hava tahminleri agagidaki tablo-
dadir.
Verilen birim karelerin bazilari kirmiziya bazilan yesile bo- _ @ o -
yanmistir. Sekilde gdsterildigi gibi en az 3 kare kirmiziya f‘é - g 'E E g =
ve en az 4 kare yesile boyanmistir. C b -3 2. 3 E :.E
Lo & o 3
Bu 30 birim kareden rastgele biri secildiginde yesil renkli bir Q. O o (&)
1. .6 64a il
kare olma olasiligi — tir. ne Ye 3 s = £ pr = =
30 L3224 2|>ElnS|n2|n3
5 . P T -—_NE; N:E ol N S E\I:E AN S
2 birim kare daha kirmiziya boyansaydi secilen bir birim ka- 5 M O ;_u o0 M 50
renin kirmizi olma olasihg: 3 olurdu. J-Q- {0 'k'“e'
(ﬁ.}) kirmiz] Tugba, Paris’e bu tarihlerden birinde ve gunduz vardi-
Buna gore, sekilde boyali kag birim kare vardir? gina gore, sehrin gunesli veya 22° olma ihtimali kactir?
3 2 3 3 4
A) 10 B) 11 C) 12 D) 13 14 A) — B) = B)—: D) = \ﬁ(—
) ) ) ) 71 o ) < )= ) 2 -

@4]0@! Ci’hil
6 +ane (‘f?-" /
6+8=14

8 4one lﬂrmlﬂ

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

oy FL. e
 + T
5.

[
—

I

65 )



10. Asagida gosterilen 20 kisilik 6grenci grubu A, B ve C isim-
i sinema salonlarina girecektir.
]

T |

e il

20 kisi

e A ve B salonlarini tercih eden 6grencilerin sayisi esit-
tir.

e C salonunu tercih eden 6grencilerin sayisi, A salo-
nunu tercih eden 6grencilerin sayisindan daha faz-
ladir.

Buna gore, 6grencilerden rastgele secilen birinin
C isimli salonu tercih etmis olma olasiligi en az kactir?

A) B) K D) = E) =

-8 £ C
¥ ¢

6 6 8

.

20 5

11. oV oV

(md ).
e e

20V T80 VAR J 114

Sekilde gosterilen sivi sabun siselerinin hacimileri birbirine
esittir.

TN, e e ¢ ol
A sisesinin a8 U, B sisesinin 7 0 ve C sisesinin 3 |
doludur.

Bu siselerden herhangi birinde bulunan sivi sabunun tama-
mi diger siselerden birine konulacaktir.

Buna gore, secilen sisedeki tum sivi sabunun bir diger
siseye sigma olasilhigi kactir?
b{ 1

D) =

A]% B)% c) 2

(A-,c), CCIA) ?2-
3!

—
AFr—

2
3

L
3

ACILMATEMATIK

70 )
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12.

Sekilde gosterilen ABCD dikddrtgeni birbirine es 7 kare ve
2 farkl dikdortgenden olusmaktadir.

A:{E, h,1,2, 3,4. 5: E: T"}

kiimesinin her bir eleman: birer kez kullanilarak yukarida
verilen bosluklara yazilacaktir.

Buna gore, harflerin sar renkli dikdoértgenlere yazilma
olasihig kactir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — —
) 8 ) 12 ) 18 ) 24 E{SB
13. Bir asansorde daire numaralarinin yazili oldugu tuslar se-
kildeki gibidir.
-——é—---'l

5.6

. -
S

Asansoérin bulundugu apartmanda 9 kat vardir ve her kat-
ta 4 daire vardir. Asansore binen iki kisi yan yana duran iki
tusa basmistir.

Buna gore, bu iki kisinin farkl katlarda oturuyor olma
olasihgi kactir?

Ay hfl o il D) 2 £y 9.
20 5 10 S} 11
1.0 |2.D |]ap |4E [5Cc [6C |[7.E
8&.A |9.E |10.C [11.E |12E |13.B
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UNITE OLASIUIK

Iclerinde Emin’in de oldugu 4 erkek ve iclerinde Asli’nin da
bulundugu 5 kiz arasindan 2 erkek ve 2 kizdan olusan 4 ki-

silik bir ekip olusturuluyor.

Buna gore, meydana gelen bu ekipte Emin ve Asli'nin
beraber bulunma olasiligi kactir?

1 2
ME D) =

21

By o

B) =
11 8

3)-(1)

c) =
57

{

(1)-G)

ol
o

Icinde 3 mavi, 3 kirmizi ve 2 beyaz top bulunan bir torba-
dan rastgele 3 top seciliyor.
Buna gore, secilen toplardan en az birinin kirmizi olma
olasihigi kactir? :r:
5 7 24 23 25 =
A) — B) — C) — - E)y— <«
) 9 ) 15 ) 29 W,] 28 ) 32 =
5 -
-
1 - ( 3 ) - _-2__3..- =
- -
( 2 ) 2.8 =
3 —

Sekilde 6 farkli kahve fincani gdsterilmistir.
Bu fincanlar diz bir sirada yan yana konuluyor.

Buna gore, uclarda beyaz ve siyah renkli fincanlarin

. 6 Test - 2 )

1.

4. Birmadeni para art arda 5 kez havaya atiliyor.

Buna gore, en az ucunun yazi gelme olasiligi kactir?

A) < B) 2 ‘WE D) 2 6) =

5 == |‘ — i | S—
| | | | ‘ | | | | |
1 fil Hill |
s s & s &
4 arkadas sekilde gdsterilen sandalyelere oturacaklardir.
Buna gore, uclardaki sandalyelerden birinin bos kal-
ma olasiligi kactir?
3 2 3 3 4
A) — b= C) — D) — E) =
10 5 8 5 5
|
42" 4: : 2"_-
.____—-—'_—-__- 5
P(5,4)
6. A B C D
< r—r——e > d,

Yukarida verilen d, dogrusu Gzerinde 4 nokta, d, dogrusu
uzerinde 3 nokta gosterilmistir.

Bu noktalardan herhangi iki tanesi secilerek bu noktalarin
birlestiriimesiyle bir dogru parcasi cizilecektir.

Buna gore, cizilen bu dogru parcasinin d, ve d, dogru-
larindan farkh bir dogru tzerinde olma olasiligi kactir?

. 2 3 4 5 2
olma olasilig: kactir? A) = B) 5 ) = D) B E) 5
1 2 1 2 1 3
A== B) - Mﬁ Fw (7)(1) b e q
2. 40 T2y 7T

LT

sl
G {5




Sekilde verilen dolabin 6 go-
zii Ali, Emre ve Irfan adinda
3 6grenciye, her 6grenciye
ikiser g0z verilecek sekilde
daqgitilacaktir.

Buna gore, Ali’'ye ait goz-
lerin yan yana ve Irfan’a
ait gozlerin ust dste olma
olasilig: kactir?

Bir futbol miisabakasinda penalti kullanacak olan Emir adin-
da bir futbolcunun penaltiyi gole cevirme olasiligi, penalti-

2
y! kKacirma olasiliginin E katidir.

Buna gore, Emir’in penaltiy1 kacirma olasihig: kactir?

N Bs ¥ oI i
1
A Almacdt

\CILMATEMATIK

- UNITE
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9. A = {a, b}
B={a;b, c,1;2 3}
kiimeleri veriliyor.
A € K C B olmak tizere, rastgele bir K kimesi segiliyor.
Secilen bu kiimenin 4 elemanl olma olasilig: kactir?

3 5
ME

E) —

A}1— I:_“.}g
3 7 16

(4

2z

D)i
11

o
3

g
e

L’

10. Herkesin en az iki dersten basarili oldugu bir sinifta fizik,
tarih ve ingilizce derslerinden basarili olan kisilerin sayisi

sirasiyla s(F), s(T) ve s(l) dir.
siNF)=7, s(FNT)=8 ve s(TNIi)=10 olur.
Siniftan rastgele secilen bir 6grencinin her ¢ dersten de

basarili biri olma olasiligi 1E*lzﬂr.

Buna gore, her ¢ dersten basarili olan 6grenci sayisi

kactir?
¥ s

A) 2

B) 3 E) 6
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11. Serpil'in 4 cift eldiveni, 3 tane de esi olmayan tek eldiveni 13. 1. delik
vardir. 2 delik
Cekmecesinde her biri tek tek ve karisik halde bulunan
eldivenlerden iki adet sececek olan Serpil’in sectigi el- ﬁ
divenlerin es olma olasilig: kactir?
1 2 3 4 5
A) — B) — C) — — E) —
w o B e N
L'( g[ Yukarida bir kemer gdrseli verilmistir. Asagida kisinin agir-
1 — ligina gbre kemeri kacinci delikten bagladigini gdsteren bir
-—7—{"""'—'— 5 o] tablo verilmistir.
(.2 ) Agirlik (kg) Delik
30 - 40 5. delik
40 - 50 4. delik
50 - 60 3. delik
60 - 70 2. delik
70 - 80 1. delik
#J' a- a- i; 1!
Agirliklar kg cinsinden 45, 52, 57, 63, 65 ve x olan 6 kisi
x arasindan rastgele 2 kisi secildiginde bu kisilerin kemerini
b=
; ayni delikten baglama olasilig 1g‘tir.
w
= Buna gore, x asagidakilerden hangisi olabilir?
=
12. - A) 35 h(zﬁ C) 58 D) 69 E) 75
(&}
] r
- 5 [ X L de likte
] 15 5 olmolrchr
(%
14. BARIS
kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek anlamli veya an-
Sekilde gosterilen altigenlerden rastgele 2 tanesi seciliyor. lamsiz 5 harfli kelimeler yazilyor.
i ; : Yazilan bu kelimelerden rastgele biri secildiginde, se-
Buna gore, secilen bu altigenlerin ortak kenarinin . A . ;
3 cilen bu kelimenin A harfiyle basliyor olma veya $ har-
olma olasilig: kactir? : i B
‘{ fiyle bitiyor olma olasilig: kactir?
1 2 3 4 5
A) — B) — C) — ) — E) — 7 5 3 2 1
— B) — C) — D) — E) —
3 5 7 9 12 55 ' 5 ) 10 ) = ) 5
16 16 _ 4 4! 4! 3l _ 42 - F
e — e Y i --——-—'-'l"".I et e gy et S T et
1.A |20 [3ac [ac [sB [ec [7zB |
8.C [9.c |10.D |[11.D [12D [13.B |14.A |
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5

A={a b,c 1,2}

kiimesinin her eleman| asagida verilen kutucuklara birer
kez yazilacaktir.

{ X

Buna gore, rakarn-‘arln yazlld'%'l kutlac.uklarln arasinda
bos bir kutucuk olma nla.‘dlgl kactir®
(Rakamlar arasinda yalnizca bir khtu olacakt:

WL ol bpL p-
15 14 12 10

k. 2t.3% |

_F
-—.—-——'-'——-_--—'

p(6,5) 1°

A)
30

2
1
|
|
|
1
1
|
|
|
1

o oe

Bir karton parcasi sekilde go6sterildigi gibi makasla 6 6zdes
dikdorigen parcaya ayrilarak bu parcalardan iki tanesi siya-
ha, iki tanesi kirmiziya ve iki tanesi de yesil renge boyani-
yor.

Elde edilen bu parcalardan iki tanesi rastgele secilerek bo-
yall kisimlari disardan gorlinecek sekilde (st liste konula-
rak yapistirihiyor.

Buna gore, elde edilen iki kath karton parcasinin iki
yuzunun farkh renkte olma olasiligi kactir?

v

3

3§ o

{ - ;')"‘f 5 5
2.

A]E B)E I:l}l E}Ii
5 5 10 10

3. A={1,2, 3, a, b}
kiimesinin tim alt kimeleri, ayni biyutklikteki kartlara ya-
zilarak bir torbaya konuyor.
Buna gore, torbadan rastgele secilen bir kartta en az
bir rakam yaziyor olma olasiligi kactir?
2 3 4 6 7
A) — B) — C) — D) — —
1= ), ) 2 = hfa
2
{ = E = -y B
25 32
4. Tugba annesi Harbiye Hanim’'a hediye olarak baharatlik ta-
kimi almistir. Bu baharatlik takiminda her birinden ikiser
adet olmak Uzere (¢ farkl boyda toplam 6 adet baharat ka-
vanozu vardir.
— Harbiye Hanim, bu kavanozlari mutfagindaki rafa diz-
: diginde kavanozlarin boy sirasina gore dizilmis olma
= olasihigl kactir?
E (Ayni boyda olan kavanozlar 6zdestir.)
= 2 1 1 1 1
A) — B) — C) — —_ E) —
= ) 05 ) 05 ) 90 Vf45 ) 35
1 I
6! 30
K 1s0dan
uzuns veya 29[ 21 -2!
uzandon
k[:ﬂSﬂ.
3. Emr ®H A @
Salih 1 2345
Ela & b€ Q=

Yukarida Emir, Salih ve Ela'nin yazdigi bazi sekil, rakam
ve harfler gdsterilmistir.

Emir 3 sekil, Salih 5 rakam ve Ela bazi harfleri yazmistir.
Bu kisilerin yazdig! ifadelerden rastgele bir tanesi seciliyor.

Secilen ifadenin sekil olmama olasiligi %’tir.

Buna gore, Ela kac harf yazmistir?

A) 5

B) 6 7
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6. AveB, E drnek uzaymda iki olay olmak Gzere,

P(A) = P(B) =

P{A'UB)—— ar. P((AUB) )"—"

4 15
|6

Buna gore, P(A U B) kactir?

3 4 11 7 13
A) = B) o C) ™= D) 3 b{ﬁ
P(A U B)=P(A) + P(B)—P(A N B)

= od e
_5_+4

(2) (4)
3
{6

(6

Taylan, bir arag kiralama sirketine gidip otomobil kiralaya-
caktir. Taylan araclarla ilgili bilgi almak istedigini sdylemis
ve "Elimizde A ve B marka araclar mevcut olup her marka-
nin dizel ve benzinli farkli modelleri vardir." yanitini almig-
tir.

A marka araclarin %40’ dizel, B marka araclarin %60’ ben-
zinlidir. A markasindan 30 arac vardir.

Taylan’in A markasindan veya dizel arac kiralama ola-

silig % olduguna gore, B marka benzinli arac¢ kiralama

&(20

olasilig) yuzde kactir?

A) 10 B) 16 D) 24

B

{0X
i

Benzin
6X

E) 25

P(A U B)=P(A) + P(B) - P(A N B)

(2+4x _ 12 __
30+ 10X 30+410X

Il

\ciLthEMATiK

8. Asagida dordinin Gzerinde rakam, birinin (izerinde carpi
(x) yazan 5 farkli tus gdsterilmistir.

Orhan, Uzerinde say! yazan tuslardan birine rastgele bas-
tiktan sonra carpi tusuna basmis devaminda yine Uzerinde
sayl yazan herhangi bir tusa rastgele basmistir.

Buna gore, Orhan’in elde edecegi sonucun cift sayi
olma olasiligi kactir?

MB
(3,3),3,9,(5,9), (5,5

|- 4 =
4.

1

5
}— C]E }— E}—

A={1,2 3, a, b}
kimesinin alt kiimelerinden biri seciliyor.

Secilen bu alt kiimenin 3 elemanli olmasi veya a harfini
eleman olarak bulunduruyor olmasi olasiligi kactir?

Vioer el of ¥
4
(g 2 B (2)
PE 25  2°
( . 20
{0 +,__’._£-’-----—""'_39_
e a2,
32, CT T 5




10. Bilgi : mxn’lik bir dikdértgen ifadesinde m dikddrtgeninin
satir sayisini, n ise sutun sayisini gostermektedir.

Ornegin;
dikdértgeni 3 satir ve 2 situndan
olustugu icin 3x2'lik bir dikddrtgendir.

Asagida mx7’lik bir dikdoértgen gésterilmigtir.

=k | ek | ek | ==L

NN =
WIWw|INn| -
Al -
AW | -
Al —
AWM=

112 |3 |4 |5 |6 |7

Sekilde sari renkli bélimlere 1, mavi renkli bélimlere 2, ye-
sil renkli b6lmelere 3 ve devaminda ayni dlizende gidilerek
4, 5, 6 ve 7 rakamlari yazilmistir. Tablodan secilen bir sa-

yinin 3 olma olasiligi 1E’::[ar.

Buna gore, m kactir?

A) 9 9{12 C) 15 D) 18 E) 21
Bem=3 __ 4L & Cmel2=Tn
+.m m={2

| i 18

or2@™
589%509%95

Sekilde 10'lu priz verilmigtir. Yan yana bulunan her bes priz
icin A ve B anahtarlari bulunmaktadir.

Herhangi bir anahtar kapali iken anahtarin bulundugu hiza-
daki prizler calismamaktadir. A anahtarina bagl iki priz ile
B anahtarina bagli bir priz (sekilde belirtilen yerde) bozuk-
tur.

Bilgisayar ve telefonunu sarj edecek olan Nedim, bu 10’lu
prizi kullanacaktir. Anahtarlarin biri acik biri kapall olup,
Nedim anahtarlara dikkat etmeden rastgele iki prize elinde-
ki figleri takmistir.

Bu iki prizin de calisiyor olma olasiligi kactir?

© el of o el
_j__(g +(2) = 8 .= 1.
2 30 {0

ACILMATEMATIK

OLASILIK -— UNITE

‘ Test - 3 6

12. Bir kiitiphane rafinda matematik, fizik ve Tlrkce olmak tize-
re, t¢ farkl branstan kitaplar vardir.

Bu raftan rastgele secilen bir kitabin matematik ya da Turk-
¢ce kitabl olma olasihgi birbirine esittir.

Raftan 3 tane matematik kitab: alindiktan sonra rastgele
secilen bir kitabin fizik kitab! olma olasiligi, matematik kita-

bl olma olasiliginin 2 kati olmaktadir.

Buna gore, baslangicta Tirkce ve matematik kitapla-
rinin toplam sayisi, fizik kitaplarinin sayisindan kac

fazladir?
A) 3 l()ﬁ

Flz:k

E) 8

13.

Sekilde gosterilen masanin bir tarafinda bir, geri kalan ta-
raflarinda ikiser kisi olmak Uzere toplam yedi kisi oturmak-
tadir.

Bir stire sonra masadan dort kisi ayriliyor.

Buna gore, son durumda masanin herhangi iki tarafi-
nin bos kalma olasihgi kactir?

A2 B) = ° D) & >
o o 7 9 12
2). 1) (2 :
(.2) I+ f .('4' J = ﬁ-:-—é—
- 35 ¥
(%)
Y7
1.8 [2c |3e |aDp |[sc |eE |[7c
'8&.A [9E [10.B [11.A [12D [13c |
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YANINDA BULUNSUN

&
FONKSIYON KAVRAMI VE GOSTERIMI

Fransizcadan dilimize gecen "Fonksiyon" sfzcugunun
Tirkcedeki karsiligi "Islev"” dir.
Matematikte, "bir goklugun belli bir kurala bagli olarak degisme-

si" anlaminda kullanilir. Bu nedenle fonksiyon en genel anla-
miyla bir "Kural” dir.

"Matematik fonksiyonlar tUzerine kurulmustur." cimlesi fonksi-
yon kavraminin 6nemini idrak etmede yeterlidir. Oyle ki, fonk-

siyon, dort iglemden sonra besinci islem olarak kabul edilmek-
tedir.

Simdi bu 6nemli terimin matematiksel tanimini gérelim:

A ve B bos olmayan iki kime olsun. A kiimesinin her bir elema-
nini B kiimesinin bir ve yalniz bir elemanina esleyen bagintiya
“A'dan B'ye Tanimh Fonksiyon” denir. A'dan A'ya tanimli bir
fonksiyona kisaca "A’da Tanimli Fonksiyon" da denir. Fonk-
siyonlar genellikle f, g, h gibi harflerle gosterilir.

Bir A kimesinden B kiimesine tanimli f fonksiyonu kisaca su
sekilde gosterilir,

f:A—>B
Burada, A'ya "Fonksiyonun Tanim Kimesi",
B'ye ise "Fonksiyonun Deger Kimesi" denir.

Eger f fonksiyonu A kiimesinden alinan bir x elemanini, B ki-
mesindeki bir y elemani ile iligkilendiriyor ise "y, x in f altindaki
goruntusd veya f'nin x teki degeri y'dir.” denir ve bu durum
"y = f(x)" seklinde ifade edilir. Tanim kiimesindeki elemanlarin
fonksiyon altindaki gorintllerinin olusturdugu kimeye "Fonk-
siyonun Gorilintiu Kimesi" denir ve f(A) ile gosterilir. GOrunti
kiimesi ortak 6zellik yontemiyle asagidaki sekilde gosterilir.

f(A) = {f(x) : x € A}
Yapmis oldugumuz fonksiyon tanimindaki su iki 6zelligi vurgu-
layalim.

1. Tamim kiimesindeki her bir eleman deger kiimesinden
bir elemanla mutlaka iliskilendirilmigtir.

2. Tanim kiimesindeki herhangi bir eleman deger kiime-
sinden en fazla bir elemanla iliskilendirilmistir.

Dikkat edilecek olursa bir fonksiyonun gdéruntd kiimesi, deger
kimesinin bir alt kiimesidir, yani f(A) C B dir. Bu durum asagi-
daki gibi Venn semasiyla aciklanabilir.

Goruntd
Kimesi

Tanim Kumesi

Deger Kumesi

ACiLMATEMATIK

Baska bir deyisle fonksiyonu makineye benzetirsek f fonksiyonu
x girdisini alip f(x) ciktisina gétiiren bir makine seklinde dusu-
ndlebilir.

NOT

Goruntu
Kimesi

Tanim Kumesi

Deger Kimesi

¢ ffonksiyonunun tanim kiimesi

A={A O N
e ffonksiyonunun deger kiimesi
B={1,2, 3, 4}

e ffonksiyonunun géruntu kiimesi
f(A) = {1, 2, 3} ve f(Hl) = 3 tdr.

Burada; f(A)=2, f(@)=1 ve f(l) =3 tlr.

E‘i’] ORNEK 1.
A ={k, m, n}
B=10, 1,2}

olmak uUzere, asagidaki ifadelerden hangileri A kimesinden
B kimesine bir fonksiyon belirtir?

. f={(k 1), (m,0), (n,2)}

Il. g={(k, 1), (k 0), (m, 1), (n, 2)}
Il. b ={(m, 0), (n, 1)}

IV. t={(1, m), (2, k), (0, n)}

Cevaplar
1. Yalmz |

D _




@ coziim

. f={(k 1), (m,0), (n,2)} Fonksiyon

1 g= (Y. ©¥), m, 1), (2 Fonk. dEgil
Il h={(m,0), (n 1) k bogha Fonk. degil |
V. t={(1, m), (2, k), (0, n)} A—>B ye Fonk. Jfg'[

@ ORNEK 2.

Asagidaki Venn semalan ile verilen ifadelerden hangileri-
nin bir fonksiyon oldugunu bulunuz.

l.
A B

—h

T—

— Fon kSI'HOﬂ

E3A B

I1.
A g B
—~

_..._

=

g:A—B

Fon ks'gm legil

Fonksiyon

h:A—B

@ cozim

D ve 1L ‘Ponksiyon

2. lvelll 3 Tanim Kimesi = {1.2,3.4,5.6}
Deger Kiimesi = {0,1,2.3,4,5,6,7.8.9}
Goriintii Kimesi = {0,1,2,3,4,5)

ACILMATEMATIK

@ 4. {A)={-1,1,3} 5.[-7,3]

UNITE

7

FONKSIYONLAR

@ ORNEK 3.

Kazim, bir zari atip zarin Ust ylz(ine
gelebilecek tim sonuglari bir fonksiyonun
tanim kimesi olarak yazmigtir. Deger
kimesine ise tim rakamlar yazmistir.

Kazim, tanim kiimesindeki her elemani 1
eksiqgi ile eslestirerek bir fonksiyon olustur-
mustur.

Buna gore, Kazim'in buldugu fonksiyonun tanim, deger ve
goruntu kimelerini bulunuz.

@ cozim
T K= i 4,2,3;4,5}6'}
b.K=30423,4,5,6,%8,9,40]

G. H-:?O; 112r3!1'“ 5}

2| ORNEKa.

A={:-1<x<2, xeZ)}
klimesi veriliyor.

f:A—B
f(x) =2x -1

fonksiyonu i¢in f(A) kimesini bulunuz.

v

ORNEK 5.

f:A—B

f(x) =1-2x
fonksiyonu veriliyor.

| o

A = [-1, 4] olduguna goére, f(A) kiimesini bulunuz.

»




FONKSIYONLAR

ORNEK 6.

f: A— R olmak lzere,
fix)=x3+1 ve f(A)={-7,1,9)

olduguna gore, A kimesinin elemanlarini bulunuz.

@ coziim

ol =-F =1 K‘E(-!= 2
x3=__8 =0 ,X..-"-:g
X= -2 X= x::z

[_"j ORNEK 7.

f bir fonksiyon olmak (izere,

f={a,a), (a+2 3), (3,a—1)} ve f(b) =1

olduguna gore, f fonksiyonunun tanim kimesindeki ele-
manlarin toplami kactir?

@ coziim

=2 olmall
-F-': 7‘(2,2),(‘[.3), (3-'4):]]
2+4+3="3

\CiLMATEMATIK

=

ﬂ ORNEK 8.

N : Dogal sayilar

R : Reel sayilar
Z : Tam sayilar
olmak uzere,
. f:Z—R, f(x)=3x-1

Xx—4
3

1
X+ 3

. g:Z* — N, g(x) =

. h: R — R, h(x) =

IV.1: N — R, t{X)=+v7—X

ifadelerinden hangileri bir fonksiyon belirtir?

]_?J cozim
. f:Z—R, f(x)=3x—1 Fonksiyon
o

4 3(!):—{ ¢N
3
1 h(.j):_é_.¢ﬁ-

X+ 3

. g:Z*— N, gx) =

. h:R— R, h(x)
V.t:N — R, t(x) = V7 —x h(g)=-1¢R

L‘?j ORNEK 9.
1

f(x) =

25 — x°

fonksiyonunun en genis tanim kiimesini bulunuz.

@ coziim
25-xX=0
255 X=5YV X=79

R-1-5.5

Cevaplar
6. A={-2,0,2} 7.9 B.Yalnizl 9. R - {-5, 5}




E‘] ORNEK 10.

f: R — R olmak dzere,

f(x) =ax-9
fonksiyonu veriliyor.

f(—2) = 15 tir.
Buna gore, f(1) kactir?

’_—\.‘//] cozim

f(3%) =x2 + 2
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, 1(9) - f(1) fark: kactir?

){:O {(4)50%{"2':2'
6—2=4

@ ORNEK 12.

f bir fonksiyon olmak Uzere,
f(3x+7)+f(x+3) =8 - 3x
esitligi veriliyor.

Buna gore, f(1) kactir?

’_—\d coziim

x=-2. )+ )= 2816
2.f)=14
p(1)= 1

ACILMATEMATIK

(ﬂevaplar 10.-21 11.4 12.7 @ 13.88 14.5 15. 214_1

FONKSIYONLAR

@ ORNEK 13.

f(x) fonksiyonu,

f(x) = "x dogal sayisinin asal ¢carpanlarinin toplami”

seklinde tanimlaniyor.

Buna gore, f(x) = 13 esitligini saglayan iki basamakl en bu-

yuk sayi kactir?

[ &
2] oRuEK 1a.

f bir fonksiyondur.
f(x) + 3f(—x) = 20
esitligi veriliyor.

Buna gore, 1(3) kactir?

E‘I’j coziim

x=3 ~/f (8)+3(3=20
oo 3 3/ E3+3. (=20
3.{'(3): 40

2(3)=3

'[ 2? \ ORNEK 15.

2X—3
f(x) =
(x) 3

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(x + 1) fonksiyonunu bulunuz.

| COZUM
D 2. (x+1)-3
][’(x+1)-- 7

»
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G - : Z
2] ORuek 16, \ﬂ ORNEK 19.
f(x) =5x -1 n pozitif bir tam sayidir.
fonksiyonu veriliyor. f(n+ 1)
>~ : = g =N "J'Ef“)=1
Buna gore, f(2x) fonksiyonunun f(x) cinsinden esitini bu- f(n)
lunuz.

olduguna gore, f(n) ifadesinin esitini bulunuz.

| cozim ]_—s'/f[ coziim

£0) 0304
{‘(Jx)=-‘1-(§§-_l)'r{ %%ﬁ*‘) 1.2.3.. (1)

) o) = fin)= (D]
{ 8

[ &
| 2| ORNEK 17.

@ ORNEK 20.

f(x) = 3

2 _ o) = _3y2
fonksiyonu veriliyor. f(x< —x) = —3x + 3x + 11

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(2 - x) fonksiyonunun f(x) cinsinden esitini bu-

lunuz. E Buna gore, f(5) kactir?
<
=
| cozim 5 _VJ ¢ozim
fane 53 S =30

_F (x): -3X+ 41

e el
fla J.-]:'('x) _F(5)=-3.5+‘H::——L[—
,r? ORNEK 18. \_‘?j ORNEK 21.
f{x}_f(x_“”::a f(x+1—)=x‘?+1—+2
fonksiyonu veriliyor. X %2
f(0) = 1 dir. fonksiyonu veriliyor.
Buna gore, f(12) kactir? Buna gore, f(+/3) kactir?

m ¢ozUM @ coziim

(0)= £(12)-9(0)=3.12. x4-L)= (x+4)*
o fpees fre)=C0)

K—at%z) _gees F(9=57 £(3)=(6)

~E
(ﬂevaplar 16. 2f{(x) + 1 17. gf{]

e 18.37 19.(n-1)! 20.-4 21.3 >)



\ ? \ ORNEK 22.

f(x +y) =1f(x) « f(y)
fonksiyonu veriliyor.

f(2) = 3 olduguna gore, f(10) kactir?

L./J cozim

x {(x)= m
‘F("z) 33 m :#m-—‘{-—]
()

—
)

S

Asagida dik silindir biciminde olan sari, kirmizi, mavi ve yesil
renkte 4 tane beher gorseli verilmistir.

- |

J

= i

Sari Yesil

® O,

f(x) = "x rengindeki kabin hacminin tim kaplarin hacimlerinin
toplamina orani" seklinde tanimlanir.

Mavi

M)

Kirmizi

®

E ve f(M) = 13
/5 V4

olduguna gore, f(K) + f(Y) toplami kactir?

f(S) =

@ Cevaplar

ACILMATEMATIK

FONKSIYONLAR

YANINDA BULUNSUN

Z

Fonksiyon sayisini 6rneklendirerek kuralini bulalim.
A={1, 2 3,4}
B={xY, z]

kimeleri veriliyor.

FONKSIYON SAYISI

Ornegin;

(Tanim kumesu (Deger kumesn}

) O

f: A — B fonksiyon olmasi icin tanim kimesinde acikta eleman

kalmamasi ve her elemanin yalniz bir gérintisinin olmasi ge-

rekirdi.

Simdi tanim kiimesindeki elemanlarin her birini deger kimesi-

nin elemanlariyla eglestirmeye baslayalim.

1, 2, 3 ve 4 sayllarinin her birinin deger kimesinde eslesebi-

lecegi 3 eleman vardir. Dolayisiyla carpma yoluyla saymadan,
3¢3+3+3=3%tane

fonksiyon tanimlanabilir.

SONUC
A ve B bostan farkli iki kime olsun.
s(A) =m ve s(B) =n olmak tzere,

A’dan B'ye tanimlanabilecek fonksiyonlarin sayisi n™ dir.

2| GRNEK 24,

A ve B ayrik iki kiimedir.
E(A I B) =
s(B—A) =

olduguna gore, A’dan A’'ya kac tane fonksiyon yazilabilir?
@ coziim

s = [2-0

S(A) = 4

»

22.3% 23, - 24. 44
40




UNITE FONKSIYONLAR

[ =
gi[ ORNEK 25.

Hasan, asagida verilen kimelerden birini tanim, digerini deger
kiimesi olarak secip bir f fonksiyonu tanimlayacaktir.

Kis aylari = {Aralik, Ocak, Subat}
Kis sporlarn = {Kayak, Buz hokeyi, Snowboard, Kar raftingi}

Buna gore, Hasan kag farkli fonksiyon tanimlayabilir?

L\a coziim

344" = 81464
=145

2] ek 26.

A={a, e i 0} ve

B=11,2.3}
kimeleri veriliyor.

f: A — B olmak lzere, f(a) = f(e) = 1 kosuluna uygun kac
tane f fonksiyonu yazilabilir?

@ coziim

[ 1qa 3
0 ign 3 ij"fﬂr:

Bu bdlimde fonksiyon cesitleri islenecektir.
Fonksiyon cesitlerini:

a) Icine Fonksiyon

b) Orten Fonksiyon

c) Bire Bir Fonksiyon

d) Birim Fonksiyon

e) Sabit Fonksiyon

f) Dogrusal Fonksiyon
g) Tek-Cift Fonksiyonlar

h) Parcali Tanimli Fonksiyonlar
seklinde siralayabiliriz.

\CiLMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN

&

A) ICINE FONKSIYON

A ve B bostan farkl iki kiime olsun.

f : A — B fonksiyonu icin f(A) # B ise yani deger kimesinde
eslenmeyen en az bir eleman kaliyorsa f fonksiyonuna "igine
Fonksiyon" denir.

Ornegin; A f B
s

Yukarida verilen f fonksiyonunda,

B={xvy, z t} ve f(A) = {x, y, z} dir.
f(A) # B oldugundan f icine fonksiyondur.

@ HRNEK 27.

A=1{-20,2} ve
B={-1,3, 4}
kimeleri veriliyor.
f : A — B bir fonksiyon olmak iizere, f(x) = x2 - 1 fonksi-
yonunun icine olup olmadigini Venn semasi ile gosteriniz.
‘| cozim 0
l’.

f: Z — Z olmak lizere,
f(x) =3x + 1

fonksiyonunun icine oldugunu gosteriniz.

Cevaplar
25.145 26.9

27. 28.




FONKSIYONLAR

@ ORNEK 29.

f: R — 2 olmak tzere,
f(x) =2x — 1

fonksiyonunun icine olmadigini gosteriniz.

@ coziim

ks

f (¥)

YANINDA BULUNSUN

E]

B) ORTEN FONKSIYON

A ve B bos kiimeden farkli birer kime olmak (zere, bir fonksiyo-
nunun deger kimesindeki her eleman, tanim kiimesinden en az
bir eleman ile eglesmis ise f fonksiyonuna "Orten Fonksiyon”
denir.

Cebirsel olarak ifade edilirse,

f: A — B fonksiyonu igin f(A) = B ise f 6rtendir denir.

Ornegin; A g B
i

Yukarida verilen g fonksiyonunda B kimesinde acikta eleman
kalmadigindan yani f(A) = B oldugundan f fonksiyonu ortendir.

@ HRNEK 30.

f:{1,2,3,4)—{1, 3,5, 7}

olmak uzere, f(x) = 2x — 1 fonksiyonunun orten bir fonksi-
yon oldugunu gosteriniz.

Cevaplar
20. 30. 31.

ACILMATEMATIK

El cozim 4!

[?j ORNEK 31.
I

f:R—R, f{x)=5x+1
. g:Z —=Z, g(X)=3x+2

fonksiyonlarin orten olup olmadiklarini inceleyiniz.

@ coziim
T . orfen -]-"(R)z:ﬂa

. igne {(2)*+%

E?] ORNEK 32.

A ve B bostan farkl iki kimedir.
s(A)=3n—-7 ve s(B)=n-1dir.

Buna gore, f : A — B fonksiyonunun orten olmasi icin n en
az kac olmalidir?

E/IJ coziim
e s(A)> s(8)
3n-72 01
206> 035
N enoOz 3 o[mq,mllf?

SONUC

A ve B bostan farkl iki kimedir.
f: A — B fonksiyonunun drten olmasi igin,

»

s(A) = s(B) olmalidir.

32.3
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YANINDA BULUNSUN

=

C) BIRE BIR FONKSIYON

Bir fonksiyonun tanim kiimesindeki her bir elemanin gorintisi
diger elemanlarin gérintilerinden farkli ise o fonksiyona "Bire
Bir Fonksiyon" denir. Bu tanimi daha net ifade etmek icin bire
bir olma kavraminin cebirsel olarak ne anlama geldigini belir-
telim.

Bir f : A — B fonksiyonu verildiginde,
herhangia € Ave b € A icin

a# b= f(a) # f(b)
sarti saglaniyorsa f fonksiyonuna bire bir fonksiyon denir.
Bu tanimi su sekilde de ifade edebiliriz.
Herhangiae A ve b € A icin
fla)=f(b)=a=>b
sarti saglaniyorsa f fonksiyonu bire bir fonksiyondur.

Bir f fonksiyonunun bire bir olma durumu "f fonksiyonu bire bir-
dir" seklinde ifade edilebilir.
6I'I1E§il1; A f B

ok,

Yukarida verilen f fonksiyonunda 3 # 4 iken (3) = f(4) oldugun-
dan f fonksiyonu bire bir degildir.

E?J ORNEK 33.
IF

f:R—R, f(x)=|x+3|
. g:R—R, gx)=x2+1
. h:R—R, h(x) =x+3
V. u:Z* — Z%, u(x) = x2

Yukarida verilen fonksiyonlardan hangileri bire birdir?

@ coziim

T, {(-1)=$5) | oidugundon 4-1
T 3(_{] —.:3({) dcgjl

L. Bicebir

. Birebif~

ACiLMATEMATIK

=

ﬂ ORNEK 34.

A={2, 3 5} ve

B={4,7 9}
kGmeleri veriliyor. +

-
f={(2 4), (3,9), (a a-2b)

fonksiyonu bire bir olduguna gore, a + b toplami kactir?

Ba cozim

a=5

f: A — B bir fonksiyondur.

Buna gore, f(1) = a sartini saglayan kac tane bire bir f fonk-
siyonu tanimlanabilir?

I_Tﬁ cozim

U yere
é : ;“ iakbilic

L4.3=1Z

Cevaplar
33.lllvelVv 34.4 35.12

D _




r[ 2| GRNEK 36.

Asagida aile ve otellerin isimlerinin yazildig! bir tablo gdsteril-
migtir.

Aileler Oteller
Sinan Ailesi *=~s,Deniz Otel
Demir Ailesi ——=Glines Otel

Bahar Ailesi Kumsal Otel
Sonmez Ailes:'

Bu tablodaki aileler tanim kiimesi ve oteller deger kimesi olmak
Uzere, aileler kimesinden oteller kimesine bir f fonksiyonu ta-
nimlanacaktir.

Her otelin bu ailelerden en az birini misafir edecedgi bilindi-
gine gore, f fonksiyonun bire birlik, ortenlik ve icine durum-
larini inceleyiniz.

YANINDA BULUNSUN

2

D) BIRIM FONKSIYON

A bos kimeden farkl bir kime ve f, A'dan A'ya bir fonksiyon
olmak dzere, ¥x € A icin f(x) = x oluyorsa, yani tanim kiime-
sindeki her degeri kendisiyle esliyorsa f fonksiyonuna “Birim
Fonksiyon" denir.

Birim fonksiyon genellikle | ile gdsterilir ve birim fonksiyonun
kurall, [(x) = x olarak belirtilir.

Ornegin; f: B — B, f birim fonksiyon ise,
o {(5)=5
e f(+3-1)=+/3-1

® f(x+7)=x+7 olur.

[ 2
| ? \ ORNEK 37.

f: E— K olmak uzere,

f(x)=(2k—3)x+m—-4
fonksiyonu birim fonksiyondur.

Buna gore, m * k carpimi kactir?

Cevaplar 36. * Bire bir degildir.
* Ortendir. * icine degildir.

ACILMATEMATIK

@ 37.8 38.34 39 Yalmzlll

FONKSIYONLAR

§ =
| 2| ORNEK 38.

f: R — R olmak lzere,

f(5x — 1) + f(3) = 2x + f(104)
f fonksiyonu birim fonksiyondur.

Buna gore, x kactir?

@ coziim
5x -1+ 3= Z2X+ 104

Ax= 0Z
X= 34

[ =
| ? \ ORNEK 39.

A={-20,3, 5} ve
B={1}
kimeleri veriliyor.
f: A— B bir fonksiyon olmak uzere,
| f birim fonksiyondur.
Il. f bire birdir.
[ll. f&rtendir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

L?/[ coziim
f(-2)= -FCO')‘{(S)":{ (5)= 1

1. Birfm forksigpn dedil
T, -1 degil
IT, QRTEN

»




UNITE FONKSIYONLAR

7

YANINDA BULUNSUN

=

E) SABIT FONKSIYON

A ve B bostan farkli birer kimedir.

f: A — B ile verilen bir f fonksiyonu A kiimesinin bitiin eleman-
larini B kimesinden yalnizca bir eleman ile eslestiriyorsa bu
fonksiyonlara "Sabit Fonksiyon" denir.

Esleme yapilan eleman b ile gosterilirse, sabit fonksiyon
¥x € A icin f(x) = b seklinde gosterilir.

Ornegin; A 5

[/ -

Yukarda gosterilen fonksiyonun goruntd kimesi tek elemanli
oldugundan f fonksiyonu sabit fonksiyondur.

NOT
a, b, c ve d sifirdan farkl gercek sayilardir.
Tanimli oldugu aralikta,

1‘(:“E)=arnr:+l:1
cx +d

fonksiyonu sabit fonksiyon ise 2=

E dir.
c d

I3 -
|2 \ ORNEK 40.

f: R — B olmak lizere,

f(xX)=(mM=-3)x2+(n+1)x+9
fonksiyonu sabit bir fonksiyondur.

Buna gore, m + n + f(x) toplami kactir?

F‘.’:‘ coziim
m-3=0, n+{=0 |, '?(K):'--S

m=3 n=-1

3+ (-1)+9= 11

=

\CiLMATEMATIK

ﬂ ORNEK 41.

f: R — R~ olmak Uzere, f fonksiyonu sabit fonksiyondur.
f(3) « 1(4) = 36
olduguna gore, f(5) kactir?

R

Taniml oldugu aralikta,

ax +6
X—3

fonksiyonu sabit fonksiyondur.

f(x) =

Buna gore, a kactir?

M cozim

A f B
I I

A’dan B’ye sabit olmayan kac tane f fonksiyonu tanimla-
nabilir?

Cevaplar
40.11 41.-6 42.-2 43.14

»




YANINDA BULUNSUN

’——!.j

F) DOGRUSAL FONKSIYON

ac Rk a#0 ve b R seklindeki a ve b sabitleri verilsin.

Birf: R — R fonksiyonunun kurall, f(x) = ax + b biciminde ise bu
fonksiyona “"Dogrusal Fonksiyon" denir.

@ ORNEK 44.

f: R — R olmak lzere,
f(x)=2x—6

dogrusal fonksiyonunun grafigini giziniz.

@ cozim

X=0 igin Y=-0
3:0 14 x=3

E?:] ORNEK 45.

f fonksiyonu gercek sayilarda tanimli dogrusal bir fonksiyondur.
f(-1)=6 ve f(2) =18 dir.
Buna gore, f(0) kactir?

’_—\d coziim

.F(x)zﬂi-l‘b
_/_a+b:6

ACILMATEMATIK

FONKSIYONLAR UNITE

7

@ ORNEK 46.

f fonksiyonu gergek sayilarda tanimli dogrusal bir fonksiyondur.
2+f(x) +f(x+2)=6x-5
esitligi veriliyor.

Buna gore, 1(0) kactir? +7CX)= aX"‘l"b
@ cozim f (x+2) =AX+20 +b

20x+2b+ 0x4+20th=6x-5

30x+ 20+ 3b=6x-5
30=6 L448b=-5 §(x)=2%-3
Q=Z b= -3 'F(0)= -3

i -
2] RNk ar.

Bir tasima sirketinin nakliye aracinin aylik 800 lira masrafi bu-
lunmaktadir. Buna ek olarak kamyonun 100 km de 8 litre benzin
tUkettigi bilinmektedir. 1 litre benzinin maliyeti 5 liradir.

Kamyon bir ayda x km yol yaptigina gére, kamyonun bir ay-
daki toplam masrafini f fonksiyonu cinsinden ifade ediniz.

[_sa cozim
” :ﬁ_g-=0
{ km de % 5 76 i

% km de 04.X lira maliyet olur:
.F(x)::800+0,4-)¢

YANINDA BULUNSUN

=

G) TEK-CIFT FONKSIYONLAR

f: R — R olmak (zere, ¥x € R icin,
¢ f(—x) = f(x) olan f fonksiyonuna "Cift Fonksiyon" denir.

e f(—x) = —f(x) olan f fonksiyonuna “Tek Fonksiyon" denir.

44.

45.10 46.-3 47.1(x) = 800 + 0,4x




FONKSIYONLAR

f cift fonksiyon ise fonksiyonun grafigi y eksenine gbre simetrik- & .P ( -;('):. -F (:K)
tir. (Oregin; y = x?)

2
f tek fonksiyon ise fonksiyonun grafigi orijine gore simetriktir. 2 _F(x.): -2,(__&'
(Ornegin; y = x3)

r 2
t?:[ ORNEK 48. F(x)= % -2

Asagida gercek sayilarda tanimli olan fonksiyonlarin tek- -F ("'0 - {
cift olup olmadiklarini bulunuz.

a) f(x)=x3 + 2x

b) g(x) =x*+5 2| RNEK 51.
2 ;
). Q=373 f fonksiyonunun grafigi orijine gore, -» Tek &I’lk—itﬂoﬂ .
d) k(x)=4 g fonksiyonunun grafigi y eksenine gére simetriktir.-» Gif+ fmlmgm
e) t(x) =x3+1 Buna gére,
f(-5) +g(-4)

@ cOZUM g(4) —1(5)

orani kactir?

a) f(x) =x3+2x Tek fonksiyon

b) g(x) =x2+5 Gif+ Fonksigon

¢) h(x) = x2—3x ne fek, ne Gift fonksigon
d) k(x) =4 Giff fonksigon

e) tx)=x3+1 ne tek, ne AT -Fun[f.s{_ljon

[;?:[ ORNEK 49.

f: 2 — R olmak Uzere,

]?/} cozim
f-51+9t4) _
g (4)+ £(-5)

\CiLMATEMATIK

f(x) = x3 + (m — 2)x2 — 3x
fonksiyonu tektir.

Buna gore, f(m) kactir?

]_TVJ YANINDA BULUNSUN

H) PARCALI FONKSIYONLAR

F/’J coziim
m-2=0 > m=.2

3 Tanim araliginin alt araliklarinda farkli kurallarla tanimlanmis
-F (J‘J'—" X = 3X fonksiyonlara "Parcali Fonksiyonlar” denir.
3 ST :
(1)_____‘2 -3 Ornegin; Bir f(x) fonksiyonunun alt araliklarinin ug noktalari
X=m ve Xx=n olsun. (m<n)

,F(z): L (v(x), x<m ise

f(x)=4g(x), m<x<nise

f— Lh{(x), x=n ise
L?J ORNEX 50. seklinde yazilabilir.

Burada, x = m ve Xx = n noktalarina "Parcali Fonksiyonun
Kritik Noktalan™"

v, g, h fonksiyonlarina da "Parcali Fonksiyonun Dallar" denir.

f: R — R olmak Gzere, y = f(x) fonksiyonu cift fonksiyondur.
f(—x) + 4 + f(x) = 2x2

olduguna gore, f(-1) kactir?

Cevaplar 48, a) Tek b) Cift c) Ne tek, ne gift -
( d) Cift e) Ne tek, ne cift @ 49.2 50.-1 51.1 )




NOT

Parcall fonksiyonlarin gunlik hayatta ne ise yaradigini bir or-
nekle aciklayalim.

Bir otoparkin Ucret tarifesi asagidaki gibi olsun.

Park Siiresi (Saat) Ucret (TL)
1 saate kadar (1 saat dahil) 5 TL
1 ile 2 saat arasi (2 saat dahil) 8 TL
2 saatten sonrasi 16 TL

Buna gore, park Ucretinin parkta kalma slresine bagl iligkisini
gosteren f(x) fonksiyonu;

[ 5, 0<x="
8. 1T<x<s2
116, X > 2

f(x) =1

seklinde ifade edilir.

t?] ORNEK 52.

Tanim kimesi gercek sayilar olan bir f fonksiyonu parcall ta-
nimli olarak asagida verilmigtir.

X—3, Xx<-2
fx)={x2 -2<x<0

4x+1, x=0

Buna gore, f(-3) + f(2) toplami kactir?

@ coziim

£(-3)=-3-3= -6
£(2)= 4.241=3
-6+ 9=3

=
| 2 | ORNEK 53.

f: 2 — B olmak lzere,

X+a, x<0
f(x+3) =
2X—5, x=0

parcal fonksiyonu veriliyor.

f(3) = f(1) olduguna gore, a kactir?

=

ACILMATEMATIK

FONKSIYONLAR

K= ~2 1M F(l): Q-7
0-2=-5= 0=-3

YANINDA BULUNSUN

El

f:A— R ve g: B — R fonksiyonlar verilsin. (A N B # @)

FONKSIYONLARDA DORT ISLEM

a) f+g:AnNB— R ve (f+g)(x)=f(x)+qg(x)
b) f-g:ANB—R ve (f-g)(x) = f(x) —g(x)
c) feg:ANB—R ve (f+g)(x) =1(x) » g(x)

d) é:AﬂB—*R ve (i)(x}=

f(x) (X) %0
—, g(x) #
AR T N

e) c € E olmak lzere,
c*f:A— 2 ve (c+f)(x) =c-f(x)
biciminde tanimlanir.

NOT

Fonksiyonlarda dort islem yapilirken fonksiyonlarin tanim K-
melerinin kesigimi alinir.

2| ORNEK 54,

t={(z2,3), (Q.4), (3,6), (1,-5)}

g= {(21 =3 }! {21 _5)= {__g! 4}! {41 TH
fonksiyonlar veriliyor.

Buna gore,
a) f+g
b) 2f—g
c) fog

fonksiyonlarini bulunuz.

&j coziim

a) f+g=1(2%), (% 3)]’
b) 2f—g=1(-2,2),(0,9)
o) foq =] (212 (0,-4)}

52.3 53.-3 54.a)(t+g): {{-2, 7). (0, 3)}

b) (2f - g) : {(-2,2), (0, 9)} <) {1-g): {(-2,12), (0, 4]})




UNITE FONKSIYONLAR

7

2] oRwex ss. ‘v cizim
f:R—R, f(x)=5x+4 :[( —.9_1-_1-? -
g:R—R gx)=x2+2 9(2)
fonksiyonlari veriliyor. -P(“)g("): _22:..5':.. {
2

Buna gore, (f - 2g)(x) ifadesinin esitini bulunuz.

E’;'l cozum 92) . -F(_;Q):: \[31
-F(X) ~2. j(x)-":- (5;(-1-1;) =2, ( x'7"+.2)
= ~2X+5X

f:R—R ve g: R — R olmak lzere,
2g(x)—5, x=0
- =| g(x)
3x+2, x<0
parcall fonksiyonu veriliyor.
f(—2) +f(3) =17 dir.

Buna gore, g(3) kactir?

@ ORNEK 56.

f,g: R — R olmak Uzere, v| cozUm
f(x) = x3 + - # S
ey f-2)= 3.(D+2=-4

fonksiyonlari veriliyor.

\CiLMATEMATIK

Buna gore, (f + g)(-1) kactir?

V| cozim 9(3)= 13
2
P-4 9(-1)= 1+ 20011
? | ORNEK 59
— "7("['/('{' -2_ { Bir havaalaninda yolcularin ucaga gecis yapabilmeleri icin 16
farkli kapi bulunmaktadir. Kapilar 1'den 16'ya kadar numara-
{ landiriimistir.
= x numaral kapidaki yolcu sayisi f(x) olmak tzere,
10.x,1<x<8
f(x) = |
— 15:x, x=8
? | ORNEK 57.
"—TA fonksiyonu icin;
gix)+0 oimak Uzers, |. 10 numarali kapidan 150 yolcu giris yapmistir.
(é){x} =x>—x+1 ve ll. 255 yolcunun gecis yaptigi bir kapi yoktur.
5 lll. En fazla yolcu girisinin yapildig! kap! 16 numarali ka-
fonksiyonlari veriliyor. ifadelerinden hangileri dogrudur?
Buna gore, f(2) nin pozitif degeri kactir?

Cevaplar
55.—2x2+5x 56.1 57.v3 58.13 59.0 Hwelll




@ cozim

1. £l0)= 15-10=[50
7. 255 sayist 10 veya 15 in kah dedi

1. £ (16) = 16. 5= 240
1 -1-II alojruciur:'
4

YANINDA BULUNSUN
f:A—B ve g: C — D fonksiyonlari verilsin.

ESIT FONKSIYONLAR

Eger,
1. A=C, (tanim kiimelerinin esitligi)
2. B =D, (deger kiimelerinin esitligi)

3. Her bir x € A = C icin f(x) = g(x), (tanim kiimelerindeki
elemanlara karsilik gelen goruntilerin esitligi) sartlari
saglanirsa, f ile g fonksiyonlarina "Esit Fonksiyonlar"
denir ve f = g biciminde gdsterilir.

Fonksiyonlarin esit olmasi icin iki Gnemli hususa dikkat etmemiz
gerekir:

1. Fonksiyonlarin esit olmasi icin tanim ve deger kimele-
rinin esit olmasi

2. Tanim kimesinin her bir elemani icin fonksiyonlarin
goruntdlerinin ayni olmasi

B={-7,-8,-9, -10}
kiimeleri veriliyor.

f:A—B, f(x)=3x-1
g:A—B, gx)=x-7

fonksiyonlarinin esit olup olmadiklarini gosteriniz.

@ coziim

P(-a)= 3.3-1=-10") esif
9(-3)=37=-10 fonksiyonlar

Cevaplar
80. #(-3) = g(—-3) =10 esittir.

ACILMATEMATIK

@ 61.-5 62.a)(-3,2) b)(-1,4) )

FONKSIYONLAR UNITE

7

@ ORNEK 61.

f(9 — 2x) fonksiyonu ile g(x) fonksiyonu esit fonksiyonlardir.
f(11) = g(m + 4)

olduguna gore, m kactir?

2| ORNEK 62.

f:(-4,2) — R, f(x)=x2+x
g:(-3,3 =R, gx)=2-x
fonksiyonlar veriliyor.
Buna gore,
a) f + g fonksiyonunun tanim kiimesini bulunuz.

b) (f + g)(x) fonksiyonunun gorinti kiimesini bulunuz.

@ cozim
o) A= (42| pnp=(-3,2)
b= (_31 3) *

b) (7['+3) (7(_):: Xz-.l‘)(-f‘ 2“}(2:.: X4

.2 B A s
—{ L X+2 <4

(-1, 4)




1.

2.

UNITE =

. 7 Test - | )

a ve b birer gercek sayidir.
flax +b)=5x-8
fonksiyonu veriliyor.
Buna gore, f(b — a) + f(b) toplami kactir?
B)—22 ) -21 D) —20

X= ~{ .P(b-ﬂ)= -5—-8 = -13
x=0 f(b)=50-8= -8

A) -23 E)-19

~[3-8=~2{

f: E — R olmak Uzere,
f(b-7x)=(2a+b)x+b—-a

biciminde tanimianan f fonksiyonu birim fonksiyondur.

Buna gore, f(a) + f(b) toplami kactir?

A) -5 B) —4 ¥) -3 D) 3 £)5 =
=g

204b=-F ;
[b-0= 5 :
30=-1Z é

Q= -4, b::"{
P-a)+f ()= ~4+==3

Bir 6gretmen, tahtaya asagidaki kiimeleri yazdiktan sonra
dgrencilerine, "Bu kiimelerin birinden diger kimeye bir fonk-
siyon olusturunuz." demistir.

Buna gore, 6grenciler ka¢ farkh fonksiyon olusturabi-

lirler?
U{ﬁ'

A) 21 B) 20 C) 19 E) 15

3
31'+2 ={F

4,

S.

Gercek sayilar kimesinde taniml,
f(x) = ax + b dogrusal
g(x)=(3—a)*x+ 6 sabit

fonksiyonlardir.

q(5) = f(3) tar.
Buna gore, f(-1) kactir?

v -
3-.0=0=2>Q0=0

(= 3.3+ b=>b=-3
.F(}()ﬂ 3x~3 ‘
L= Bi0="

f: A— & olmak iizere,

A) -9 B) -8 D) -3 E)0

f(A) = {-1, 1, 3}
kiimesi veriliyor.
X+ 1
f(x) =
(x) 2

olduguna gore, A kimesi asagidakilerden hangisine
esittir?

M{—«ﬁl, 2, 8}
D) {-8, 2, 4}

X - X=2 =&

4,28

A) {2, 4, 8} C) (-8, 4, 2}

E) {-2, 4, 8}

f(x) = 3*~ 1 olduguna gére,

f(x)—f(x—1)
farkinin f(x) cinsinden esiti asagidakilerden hangisi-
dir?

3f(x) 2f(x)

¥

A) 3f(x)




FONKSIYONLAR

T UNITE

‘ Test - | 7

7.

8.

x bir rakam olmak tzere f fonksiyonu,
f: x — "x'ten buyuk ilk asal say!"
olarak tanimlaniyor.
Buna gore,
l.  ffonksiyonunun goruntd kimesi 5 elemanlldlr.\f
. ffonksiyonu bire bir degildir.v

Ill. f(a) = 11 ise a’nin alabilecegi 3 farkli deger vardlr.\(

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) | ve ll

D) Il ueIIIE ¥ 1 11ve

C) Yalniz [ll

f={(a, -1), (b, 3), 2), (d, 4
{(a 'f) (b +} (o2 _} (d. 4)}
g= {{E- 2}1 (DI E): (9.1 _2}}
fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (f + g) fonksiyonunun esiti asagidakilerden
hangisine esittir?

A) {(a, 1), (b, 9), (c,0), (d,4)}
g] {(a, 1), (b, 9), (c, O)}

C) {(a 1), (b, 9)]

D) {(d, 4)}

E) {0,1,9}

(f19)= 3 (an), (b,9), Cc,o)}

o)

ACILMATEMATIK

9.

10. f:[-3,

i [

Asagida f : A — B bire bir fonksiyonu verilmistir.

Buna gore, f(a) + f(b) toplami en ¢cok kactir?

bfm D) 11
.F(b)'-’lt

8-+ 4= 12

E) 10

_ simetrik olmall
m=23
] — E olmak tzere,

fix)=x2—(n+1)x-5
fonksiyonu cift fonksiyondur.
Buna gore, f(m * n) kactir?

A) -8 C)0

nN+{=0 9:’1:::-—1

(x) =X
£ (9= o 5

W) 4

B) —4 E) 8

f: R — R olmak lizere,
Xx+3 x<0

f(x) =
(X) -

x=0

biciminde tanimlanan f fonksiyonu icin f(x) > 0 kosulu-
nu saglayan kac tane x tam sayisi vardir?

%7

A) 9 B) 8 D) 6 E) 5
o 5-X>0 @ X+3>0

5> X 5

0< X< 5 g% Z ()

O, 412:3143 -, _II —>F fa



UNITE
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12. f: A — R olmak izere,

fix) = X—1

xE—Bx

bagintisinin bir fonksiyon olmasi icin A kiimesi asagi-
dakilerden hangisine esittir?

AR B) R-{3}
W R -0, 3)

2.

X -3x=0
X:-—"O ] X.—"-"—'-S

R- 10,3}

C)R-{1}
E)R-[0, 3]

13.
20

Yanda 9 es araliga sahip bir
Olcl kabi gosterilmistir.

O = MNWksL O 0O

Kaptaki 6lciim degerlerinin kimesi,
A={0,1,2 3,4,5,6,7,8, 9} dur.

Kap 36 litre su almaktadir ve baslangicta tamamen su ile
doludur.

A kiimesinden Z'ye taniml bir f fonksiyonu,
f:A—=R

x — f(x) = "Kapta x seviyesinde su kaldiginda kullani-
lan su miktar (litre)"

biciminde tanimlaniyor.
Ornegdin; f(9) = 0
f(0) = 36 dur.

Buna gore, f(x) = 20 denkleminin kokil asagidakilerden
hangisidir?
¥ 4

A) 2 B) 3 D)5 E) 6
=20
{0) s Kullont lan
20 lidre

X=4

ACiLMATEMATIK

14. fve g gercek sayilarda tanimli iki fonksiyondur.
f(x) = 8%+ 1
g(x) =x° -1
olduguna gore, (f - g)(4) ifadesinin degeri kactir?
A) 298 — 1 ‘B§224—1 C) 22% 4 1
D) 424 + 1 E) 448 — 1

f(y). 9(4)= ( 8"+f)-(46—f)
= (2"%1).(2%1)

2
o B =

15. Gercgek sayilar kimesi Gizerinde tanimli bir f fonksiyonu igin,
e Herx € [-8, 8] igin f(x) = x2
e Herx € R icin f(x) =f(x + 13)
ozelliklerini sagladigina gore, 1(23) kactir?

A) 1 B) 4 Mo D) 16 E) 36
,lf'(:z 3)= -F({O) = -F("'3)

1.C 2.C 3.D 4.C 5.B
6.C .E B.B 9.C 10.D
11.C 12.D 13.C 14. B 15.C

(o5 )
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‘ Test-2 7 .

1. pve q birer gercek sayidir. 4. Gercek sayilarda tanimli f fonksiyonu igin,
f(x) =px + g fix)—f(x+1)=x ve
fonksiyonu veriliyor. {1)=5
f(—~3) = p olduguna gore, f(-4) kactir? esitlikleri veriliyor.
A) -2 B) —1 ¥o D) 1 E) 12 Buna gére, f(11) kagtir?
{, (_3): -3 f? 'H'i - A) 71 B) —60 Vf—5u D) 50 E) 60

51_.: j_ff) X_::{ 'F({)_%’):{

=0 :
~4) = ""L’ +4 : g =1{0
e xcto IS ot
e

2.
X=2
2. f(x) = "x sayisinin tim basamaklarindaki rakamlarin 2. fix—1)=2%-3 ve.» .F()c): 2
carpimi”

g(x) = 43X

eklinde tanimlaniyor. , 2
¢ y fonksiyonlar veriliyor.

K(x) = 1(x) * g(x)

fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore, g(5) kac-
tir?

1 1 1 1 1
A) — ‘B{— 5) — D) — E) —
) 64 32 )76 ) )

Ornegin; f(42) =4+ 2 =8 dir.

Buna gore, f(x) = 3 esitligini saglayan ¢ basamakli en
kiicuk x dogal sayisinin rakamlar: toplami kactir?

A) 3 B) 4 ¥ s D)6 E)7
113)= 1. {. 3 -2 20X 2341))@2‘-1
'F( ) K(x)= 2}( ..22 ..-.:2(

==
X =113 20+ {=0 2 0= =—-

- ~X
+{+3=95 3&):_2-5 "
9(5)=2 =

ACILMATEMATIK

22
3. A={1,2, 3, 4} olmak lizere, 6. Pozitif tam sayilarda tanimli,
f:A—B ) x+ 1, xciftise -Ff‘l)::-:a;-]:((ﬂ:ﬁ: 'F(S)E‘?J"'
X) =

f(x) = 2x — 1 x, x tek ise f('n.;. 1l {'{3):3‘, F(s'):'j}.u
fonksiyonu érten olduguna gére, B kiimesi asagidaki- fonksiyonu icin, .
lerden hangisine esittir? | Bire birdir. = {'(2): {'(3)-‘7-' 3
niz3aeg  Wossn  oloz2z] 1. 110)= 11 > fg)=for{=1{ ¥

lIl. Gérintl kimesi pozitif tek tam sayliardlr.‘\/
D) {1.2, 3, 5) E){3,5; 7.9}

ifadelerinden hangileri dogrudur?

-F(I) .;:4 A) Yalniz | B) Yalniz Il V{II ve lll
..F (2): .3 B:‘i ‘[{3.' 5! ?} D) Yalniz Il E)lvell

.F(s)-::5

pe)= (ss )




UNITE A FE)NKSIYONLAR I

7 Test - 2 )

& f:[-1,3] =R, f(x)=x+4 10. f: R — R olmak tzere, y = f(x) fonksiyonu tek fonksiyon-

g:(-5, 1 —R, g(x)=2x-1 dur.
fonksiyonlari veriliyor. f(7) = 5m -2
Buna gore, (f + g) fonksiyonunun goruntu kiimesi asa- f(~7)=-4-2m
gidakilerden hangisine esittir? olduguna gore, m kactir?
A) (0, 6] B) [-6, 0) C) [0, 6) A) -2 B) 0 C) 1 vgz E)3

w10, E) (-6, 6] P(-3)=-{(3)

T=Fn 10 (fr3)(x)=3xt3 —4j-2m = —5Mt2
<Xz | 3m-‘6=$»m--2~

0 < 3}(.{- 3_-_4 6 11. Asagida her bir rafinda 6 kitap bulunan ve 4 raftan olusan
e bir kitaplik gorseli verilmigtir.

6.5=L0, 6:} 4.rafTi P
| 24
8. Ali, Utku, Osman ve Feraye dort arkadastir. — i ﬁ— Her ki-'-ap 3 sn
A, gruptaki kigilerin kiimesi olmak iizere, Je alime
f:A—{1,2 3, 4) - ii

f(x) = “X’'in ismindeki farkl sesli harf sayisi x
—
seklinde tanimlanan f fonksiyonu icin, ; mﬁ
. Bire bir degildir.V’ o
. iginedir. \/ = Musa, er:s Ustteki raftan h'aalayarak sabit bir hizla kitaplari
- tek tek kitapliktan 72 saniyede almistir.
ll. ffonksiyonunun gorintl kiimesi 2 elemanlldlr.\/ (&) , L i} . .
“a t saniye birimine gore sture ve 0 <t <72 olmak lzere,
ifadelerinden hangileri dogrudur?
f:10,72] — R
A) Yainiz | B)Ivell C) Yalniz i f(t) — "t. saniye sonunda kitapliktaki kitaplarin kacta
A D) Il ve Il ¥ 1. 1l ve il cagifin Kaldig
biciminde bir f fonksiyonu tanimlaniyor.
Buna gore, 1(18) kactir?
1 1 3 3 S
A) — B) — — D) — E) —
) 7 ) 5 V{ 1 ) 2 ) -
18 sn de_ 58 — 6 ’ki"‘aP al[f
21 6= (3 kitop kah®
9. Gergek sayilarda tanimli f (x) fonksiyonu, -ZLI 4
f(X)=x+n 12. Gercek sayilarda tanimli bir f fonksiyonu igin,
biciminde tanimlanmistir. f(x) +f(x+1)=6x+ 1
Buna gore, (f, + f,)(3) ifadesinin degeri kactir? olduguna gore, 1(5) kactir?
A) 12 ‘Efﬂ C)8 D)6 E)3 A) 17 b{M C) 11 D)8 E)5
o & x-rb
3)= 34{= 24 -~ 9 -f (x)= 0
{z (3):: 3+ 2= 2ax+a+2b= 6xt

a=3, b=-4

fix)=3x-1 & {’(s)=:'~5-{ =14




13. f(x) = |x-2| + |x + 5]
fonksiyonunun goruntu kimesindeki en kucuk sayi
kactir?
A) 0 B) 1 C) 3 D) 5 & 7

x=2 ign £(2=T
w=-5ign F9)=7

14. fve g reel sayilarda tanimli iki fonksiyondur.
f(x) =2x -8
(f—g)(x)=4x+ 6
olduguna gore, (%){x] fonksiyonunda hangi elema-
nin goruntdsi bulunmaz?
A) -4 B) -6 @{—? D) -8 E)-9

_F('x-)._ 5()():. fo.'f"'é
2%-8

o)

ACILMATEMATIK

FONKSIYONLAR UNITE

‘ Test-2 7 .

15.

f(x, n) : "Bir kenar uzunlugu x birim olan n kenarli diiz-
guin cokgenin alanina gétdrdar.”

seklinde tanimlaniyor.
Buna gore,

f(4/3, 3) + (6 — V3, 4)
toplamirjin sonucu kactir?
A) 13 B) 17 ) 134/3 \;35:39
Kare

E) 39V3

16. f:[0,6] — R,

f(x) : "x = p dogrusu, y ekseni ve OABC karesi arasin-
da kalan bdlgenin ¢evresinin dlgtsu”

olarak tanimlaniyor.

AY
X=p
1 s
A 6
D [ Pé > X

Buna gore, f(3) + f(1) toplami kactir?
A) 24

Vi 32
£(3)= 2-(3¢6)=18
.Fa)-—.::,ﬁ. (1+6) =14
{8+{4=3Z

B) 27 C) 30 E) 34



r4 Test - 2 )

17. n sifirdan farkli bir gercek sayidir. 19. f: R—{m} — R olmak (izere,
_ 3x+2n m+1)x-7
f(83x—n) = . f(x) = —
olduguna gore, (0) + f(—n) toplami kactir? fonksiyonu veriliyor.
A) 8 B)7 C)6 ‘ﬁfﬁ E) 4 Buna gore, 1(8) kactir?
30 3 A)7 B) 6 @(5 D) 4 E)3
x=4 igin $(0)= == "
_...-’-m-_-:.Q. x-—3:=0 %x:
x=0 141N .F(—ﬂ)-—-— N -3
St §
.ES'F';Z.::'455 ,{?‘S){) o= ..:Et--———--‘
X -3
( ) 4-8"'7’__.._._ 25 =5
)= —
f 3-3 5
x
—
<
=
w
=
18. f={(a, 7), (-2, a—b)} f 20. m ve n birer gercek sayidir.
fonksiyonu birim fonksiyondur. ‘:__E () = |mx +4, x<0
Buna gore, a * b carpimi kactir? 2x+n—1, x>0
M 63 B) 56 C) 49 D) 42 E) 35 fonksiyonu tek fonksiyondur.
Buna g6re, m * n carpimi kactir?
o=, O-b= 4 W6 B-8 C-10  D)-12 E)-15
7-b= % ,F(-X):': —'F(x)
e —mxth4=- (27("'“"'0
a.b=7.9=63 —mxth= -2x-Nt]

_..n-{-f::'Lt =>N= "5

m= Z
- /
EEN ""'-16

m:n:Q' '3—

[1.c J2c [ae Jac [ss
6&.C |7.D0 |8.E |9.B [10.D
|11.C  |12B [13.E [14.C [15.D
/16.D |17.D |18.A [19.C |20.A

o5 )




@ YANINDA BULUNSUN
DI:ISEY {DiKEY} DOGRU TESTI

Grafigi verilen bir bagintinin fonksiyon olup olmadigini belirle-
mek icin tanim araliginin her noktasindan y eksenine paralel
dogrular gizilir. Cizilen bu dogrular, grafigi yalniz bir noktada ke-
siyorsa bu baginti bir fonksiyondur. Diger durumlarda fonksiyon
degildir.

Grafigi verilen bir bagintinin fonksiyon olup olmadigini tespit
etmek icin uygulanan bu teste "Dusey (Dikey) Dogru Testi"
denir.

Ornegin;

Disey dogru testi ile

i fonksiyondur.
i > X
- H SR B S
AY
Dlsey dogru testi ile
fonksiyon degildir.
> X
* AY
> X x = 2 dogrusu bir fonk-
0 2 : S
siyon degildir.
X=2

Cevaplar
1. 1ve ll fonksiyondur.

GRAFIK YORUMLAMA UNITE

ACILMATEMATIK

@ ORNEK 1.

Asagida verilen bagintilarin fonksiyon olup olmadiklarini
gosteriniz.

. f:R—R

.« Fonksiyon

. h:[2, 00) — R
AY
5 > X Fﬂﬂks;gon
de§i|
\2 k:R*U {0} — R
AY




UNITE GRAFIK YORUMLAMA

8
@ cozim ﬂ ORNEK 2.

Asagida verilen fonksiyon grafiklerinin tanim ve goruntu
kiimelerini bulunuz.

T ve IL -Fom‘i.siyonduﬁ : Y k=R

y = f(x)

AP, c.k=[2,)

Bir fonksiyon grafiginde fonksiyonun tanim kimesini bulmak Il

icin x eksenine bakilir. Fonksiyona yazilabilecek bltin x deger-
lerinin olusturdugu kiime fonksiyonunun tanim kimesidir.

Fonksiyonun goéruntt kiimesini bulmak igin ise y eksenine ba-
kilir. Fonksiyona yazilan her x degeri icin bulunabilecek tim vy
degerlerinin kiimesi de fonksiyonun goruntu kimesidir.

Ornegin; AY x
—_
<
=
w
—
-
Gorintil .
Kimesi L
—
. AY
> X
y = h(x)
1 -
- ™ =101}
anim ' 3
Kiimes i 5 > X
f fonksiyonunun

e Tanim Kdmesi : [a, b)
 Gorluntld Kimesi : [c, d) dir.

e ffonksiyonunun alabilecegi en klclk deger c dir. (=

v COZUM

Cevaplar 2. 1. T.K=R,GK=[2, )
. T.K=[-3,2), G.K=[-4,3)

@ . T.K =R, G.K = {0, 1}

D _




NOT

Grafiklerde Bire Birlik ve Ortenlik Testi

Bir fonksiyonun bire bir olup olmadigini, yukaridaki 6rnekler-
de kullandigimiz cebirsel yaklasimla tespit edebilecegimiz gibi
fonksiyonun grafiginden yararlanarak da belirleyebiliriz.

Bir fonksiyonun grafigi Uzerinden x eksenine paralel ¢izilen her
dogru grafigi en fazla bir noktada kesiyorsa grafik bire bir fonk-
siyon grafigidir. Bu grafigi birden fazla noktada kesen en az bir
yatay dogru varsa bu fonksiyon bire bir degildir. Bu yonteme
“Yatay Dogru Testi" ad verilir.

Ornegin, asagidaki grafikte yatay cizgileri gizdigimizde fonksi-
yonu iki noktada kesen cizgiler oldugundan fonksiyonunun

bire bir olmadigi goruldr.

» X

Ornegin, asagidaki grafikte yatay cizgileri cizdigimizde cizilen
her dogru grafigi en fazla bir noktada kestiginden fonksiyon bire
birdir.

» X

Cevaplar
3. |. Bire birdir. Il. Bire bir degildir.

GRAFIK YORUMLAMA UNITE

ACILMATEMATIK

8

@ ORNEK 3.

Asagida grafikleri verilen fonksiyonlarin bire bir olup olma-
diklarini gosteriniz.

. f:R—R

Birebir

. g:R-{2}—R

£(2)=1(3)=5
oldugun dan 1-1

X

2 3 olmn}

E‘Z‘ coziim

r, Bire bir degildir:




GRAFIK YORUMLAMA

Grafigi verilen bir fonksiyonun orten olup olmadigini arastirirken
deger kimesi icin sectigimiz her y icin x eksenine paralel dogru
cizdigimizde bu paralel dogru grafigi en az bir noktada kesiyor-
sa Orten, en az bir noktada kesmiyorsa Grten degildir.

Ornegin; f:R—R
f(x) = x°

AY

> X

Grafige yatay dogrular cizildiginde deger kiimesindeki negatif
degerlerle eslenen x degerlerinin olmadig goraldr.

Bu durumda fonksiyon drten degildir.
Fonksiyonun deger kimesi E

Fonksiyonun gorinti kimesi [0, o0)
DK#GK
oldugundan f 6rten degildir.

f:R—R

f(x) = —x°

AY

fonksiyonun deger kimesi ¥ ve goruntu kiimesi K dir.
DK=GK

oldugundan f értendir.

\CiLMATEMATIK

o

ﬂ ORNEK 4.

Asagida grafikleri verilen fonksiyonlarin orten olup olma-
diklarini bulunuz.

. f:R*U{0}— [0, o)

AY
/ f1
Oﬁlen
= X
0
Il. g:R— (-00, 2]
AY
12
; "
Or ten
ol > X
- 0

Cevaplar
4.1. Orten Il. Orten

D _




E?:J ORNEK 5.

Asagida grafigi verilen fonksiyonlardan hangilerinin tersi
de bir fonksiyondur?

. f:R— (~o0, 3)

1. g:R—{-3}
AY
> X f—'{ Ve
0 n
orfen
dedt|
- i
_3

@ coziim

NOT: Terst o]ma.ﬂ iq:'n f—‘f YE

Sr-}en Olmalf dff:

l. 'nin tersi fonksiyon degildir.
Il. g’nin tersi bir fonksiyon degildir.

5. I. fnin tersi fonksiyon degildir.
Il. g'nin tersi bir fonksiyon dedgildir.

GRAFIK YORUMLAMA

ACILMATEMATIK

Bir (a, b) sirali ikilisini olusturan bilesenler bir f fonksiyonunun
kural olan y = f(x) esitligini b = f(a) seklinde saglarsa koordinat-
lari (a, b) olan nokta f fonksiyonunun grafigi dzerindedir.

Bunun tersi de dogrudur. Soyle ki, eger y = f(x) ile verilen fonk-
siyonun grafigi Uzerindeki bir noktanin koordinatlar (a, b) ise
a ile b arasinda b = f(a) iligkisi vardir.

Hatirlayacaginiz gibi, a tanim kiimesinden bir eleman ve

b = f(a) ise b gbriintl kiimesine ait bir eleman olmalidir. Bu du-
rumda "b, a'nin f altindaki gérintisudir veya f'nin a daki degeri
b'dir." deriz.

b gbrintld kimesinden bir eleman ise b = f(a) esitligini saglayan
ve tanim kimesinin elemani olan bir a vardir.

Ancak, b = f(a) esitligini saglayan a degerleri birden fazla olabilir
ve hepsinin tanim kimesinde bir eleman olma zorunlulugu yok-
tur.

b deger kiimesinden bir eleman, b = f(a) ve a tanim kiimesinin
bir elemani ise "b’'nin f altindaki bir ters gorintisi a'dir." deriz.

Ornegin, AY

- O . W . . ..

» X

m - o om o

Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun grafigindeki noktalar
(5, 4), (1,0) ve (0, -2) oldugundan,

f(5) = 4, f(1) = 0 ve f(0) = —2 dir.

Ayrica, 4’'Un f altindaki ters gorintusa 5'tir.

»




UNITE GRAFIK YORUMLAMA

8
E?j ORNEK 6.

Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

Buna gore, f(x + 1) = 2 denklemini saglayan x degerlerinin

toplami kactir?

V| ciziim
% 2 =
~3 L[-

@ coziim

X= "".2-; X'-'--O / X-—"’-S
-2+0+3=1

E?:] HRNEK 7.

\CiLMATEMATIK

Buna gore, f(—1) + f(1) toplami kactir?

Asagida y = f(x) dogrusal fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY

Buna gore, f(5) kactir?

- X

]_?/} coziim
= =3 fein FC*l)r-' -1
X==1 igin )0(4): O

~{+0= -1

Cevaplar 6.1 ?.1—2 8. -1

&

D _




GRAFIK YORUMLAMA

@ ORNEK 9.

Asagida, f fonksiyonunun grafigi verilmistir. y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonu verilmis olsun.

f:[2, ) —R f(x) = g(x) denkleminin kdkleri bu iki fonksiyonun grafiklerinin
kesim noktalarinin apsisleridir.

Eger f(x) = g(x) denkleminin kéku yoksa bu iki fonksiyonun gra-
y = f(x) fikleri kesismez.

Ornedin:
g AY

> X

y = g(x)

Yukarida grafigi verilen y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin gra-

Buna gore, fikleri iki noktada kesismektedir.
. f(0)+f(-1)>0V Buna gore, f(x) = g(x) denkleminin iki kokl olup x = -2 ve
I f(-2) < f(2) x=51ir.

lll. 5'in f altindaki ters goriintlsi atiry”

E?] ORNEK 10.

Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY

ifadelerinden hangileri dogrudur?

’_Td coziim
T. £(0)<0 , f(-)<0
flo).f(-1)>0
I. ft2=0, f(2)<0

F C-—_Z) > .F (.2) Buna gore, f(x) = -2 denkleminin kac tane koku vardir?

m f(a)=5>{T(5)=4 | X
3 fane kok vardir:

ACILMATEMATIK

Cevaplar
9.1velll 10.3



GRAFIK YORUMLAMA

NOT

Bir fonksiyonun grafiginde f(x) = 0 denkleminin ¢dézim kimesi-
nin elemanlarina "f fonksiyonunun sifirlari” denir.

E?;[ ORNEK 11.

Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY

y = 1(x

Buna gore, y = f(x) fonksiyonunun sifirlari toplami kactir?

E‘ coziim

F(’f)-‘: O
By } (-3)+(-1)+4 =0
4

Parcali fonksiyonlarinin grafiklerini cizmek icin kullanacagimiz
sabit fonksiyon ve dogrusal fonksiyonlarin grafiklerini hatirlaya-
lim.

@ ORNEK 12.
l.

f:R—R
f(x)=2x—-10
. g: R — {3}
f(x) =3
. h:R—R
f(x) = 4x

fonksiyonlarinin grafiklerini ciziniz.

\CiLMATEMATIK

]‘—\ﬁ coziim

AY L by Ly AY

y = f{x)
- 5 y=hix
v 3 v = gix)
0 = 0 =

Parcall fonksiyon grafigi cizilirken her parcanin grafigi ayni ana-
litik duzlemde ayri ayri cizilip grafik belirlenir.

L"’] ORNEK 13.

Gercek sayilarda tanimii,

X, Xx<0

f(x) =
x) [—2, x=0

fonksiyonunun grafigini ciziniz.
@ coziim
%<0 iqn Y=X
>0 idn 9= 2

r[ 2| GRNEK 14,

Gergek sayilarda tanimli,

N—F; X< I
4, ¥=3
6—2X, x> 3

f(x) = -

fonksiyonunun grafigini ciziniz.

11.0 121 &Y I. AY L.

y=alx)
= K




GRAFIK YORUMLAMA

| cozim @ coziim

x 1, y=X—{+1 AY
sl - Yy=X Y= X+2 y= X

X=3 , 9% X X<, 3:-X+H‘{ ?\/

N v goxer  ——

9=x-3 Y= 6-2X L"] ORNEK 17.

e
2| ORNEK 15.

Gercek sayilarda tanimli, f: R — R olmak lzere,
(—X, X < 1 f(x) = |x|] + [x - 2]
f(x) =13, 1=x<3 fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.
10, x=3

EI/:] coziim

X< 0, Yz =X =X+ 2= -2X+2L AY

0<x<2,Y=X-xt2=2Z  \|  /

fonksiyonunun grafigini ciziniz.

_@ coziim

< =Xtx2=2-2 2|
= X2, Y= :
<T i
= —_— e %
w
|— 0 2
- —
= -
= [ 2] ORNEK 18
= R — {0} da tanimli,
X
NoT ) =
X
Mutlak degerli ifadeler iceren fonksiyonlar ayni zamanda parca- fonksiyonunun grafigini ciziniz.
li tanimli fonksiyonlardir. o
Verilen fonksiyonlarda mutlak degerli ifadenin igini sifir yapan ‘ \/‘ gﬁzﬁu
deger, fonksiyonun parcali yazilmasini saglar. Bu degere ayni
zamanda "Kritik Nokta" denir. { y
Ornegin: x>0 / 3"" T
f:R—R ‘
f(x) = [x — 2| fonksiyonunu parcal olarak yazalm. X <O f 3"' - { 0 » X
x—2=0 ise x =2 kritik noktadir. -1
2—X, X=2 |
f(x) =
X—2, X>2
seklinde parcall fonksiyon olarak yazilir. = T s 1
q|- —
o N
2] 5 \{b = o
| 2| ORNEK 16. N i
f: 2 — 2 olmak lizere, 17. AY 18. AY
f(x) = |x—1] + 1 NS f—
: 0 .
fonksiyonunun grafigini ciziniz. 5 2z 1




UNITE

Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

y =1(x)

Buna gore, y = f(x) fonksiyonunun tanim ve goruntu
kimelerinin kesisimi olan kime asagidakilerden han-

gisidir?

¥ -3, 5) B) (-3, 7] C) [-5. 3)
D) [-3, 3) E) (-3, 5]

TK= [’3:?) TEKNG-K= [:".3, 5)

G.K= ["'5; 5)

2. Asagida h: R — R fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

AY

= X

Buna gore h fonksiyonu,

. ginedir. Negatif reel sayilar bosto

Il. Bire birdir. ==

m TE}'T(:EJ}D S+.4=+>0
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz ||

E) I, Il ve lll

C)lvell

| ve Il

x

\CiLMATEMAT

8 Test )

1.

3. Asagiday = f(x + 2) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY

y=f(x+2)

Buna gore, f(5) kactir?
A) 1 B 2 C)3

x=3 ign (%)= 2.3-4=2

D) 4

E)6

4. Asagida grafigi verilen bagintilardan hangisi R — R ye

bir fonksiyondur?

A) B)

y i A
.l il
> X lD iii "
0
u
D) AY
'
= X 0 » X
_1\
.Ffo):‘i ve _F(Q)T-"- D
_FonkS'Eg'.)ﬂ OMM
E) | AY
0 >
|

os )



‘ Test 8

5. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

f(—4) + £(6)

Buna gore,
f(0) +1(3)

orani kactir?

) -

B) =

A) -2
2

f(-4)=-5
f(o)= -2
£(3)=©
fl6)=F

D)% E) —

By I ]
210

6. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY

Buna gore, f(x + 4) = 0 denklemini saglayan x degerle-
rinin carpimi kactir?
o

A) 6 B) 4

f(x+4)=0
=
a9

4
X=-%,-2,0 -}C,arptmlﬂl'l 0 ﬂ'ul'.'

D) 2 E) 4

ACILMATEMATIK

UNITE

/. Asagida f fonksiyonunun grafigi verilmistir.

g(x) =3 -f(x-2)
olduguna gore, g(-2) + g(5) toplami kacgtir?

¥ 3

A) -3 B) -1 C) 1 D) 2
2(-2)=38-fC0=3 | 5 6-0

O
a(5)= 3~ ="
J

8. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY

20

4 » X

O -3

Buna gore, f fonksiyonunun parcali olarak yazilisi asa-
gidakilerden hangisidir?

[ % 4 2 x>1)
A)f(x)=40, x=0 V{f{x}= 0, x=0
L_EII}U _3,1{0
WS P
C) f(x) |E"ﬂ'{*’f‘2 D) f(x) =40 0
X) = X) = « ’x=
-3, Xx>-3
-3, X < -3
£) f(x) 0 x=<0
X} =
2, x>0

Om)
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9. Asagida hizlar esit ve 40 km/sa olan X ve Y araclari gos- 11. Asagida verilen dogrusal grafikte, baslangic sicakligi —10
terilmigtir. X araci sadece A ve B kentleri arasinda gidip gel- derece olan bir demir cubugun 30 dereceye kadar isitilma
mekte, Y araci ise A ve C kentleri arasinda gidip gelmekte- deneyinde harcanan zaman! gostermektedir.

i 5500 sarthe
dr. I? gmc: bu?nlﬂ AY (Sicaklik °C)
A 120 k BO B 80 km
- - ot o= ax— 10
Y =40 3 3.““' Ck duf ; O
25side B uf. 50_{0-_:, 3
Buna gore, alti saatlik hareketleri suresince Xve Y
araclarinin B noktasina olan uzakliklar: toplamini : 0 = 8
gosteren grafik asagidakilerden hangisidir? cb"
A Ay i |
240 = = » X (Dakika)
160 | == =+ —1J
0 36

Buna gore, deney basladiktan ka¢ dakika sonra demir
cubuk sifir dereceye ulasmistir?

1 B) 1,2 tpﬁ,zs D) 1,5 E) 1,75

A)
(x)=8x-10=0 _
.]) gx =10 7%')(:-4‘

x
X E
= =125
- X =1,
-
-
=
- 12. AY
&)
—
> X
10. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY
u E y =1(x)
) Yukarida grafigi verilen fonksiyonun denklemi asagi-
14, dakilerden hangisi olamaz?
i A) f(x) = —3x — 2 Bft(x) =x -2
-2 0
f(x)
C) f(x) = —x -2 D)7+J{=—1
Sve. anadinid s} — 2X-20
Buna gore, asagidakilerden hangisi yanlistir? .F(x)_... 5 E) f(x) + 2 = —4x
A) f(2)=f10) =5 v
B) [-2, 0] araliginda f(x) =0 dur. v 'ch) = X X <0
C) Fonksiyonun alabilecegi en kicik deger 5|f|rd|r.-Ff4)=9 | T—
. : 1.A (2D |3aB |4C [5.C |[6.C |
\3{ Fonksiyon bire birdir. 1¢ine -FOﬂkJIHOﬂ duf* ? E |8.B laB |10.D 11.C ':"12? ]
E) f(x) =1 denkleminin birbirinden farkl iki koku vardlrf\/

Om)
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5

Ayni duzlemde alinan 4 farkl cember en fazla kac¢ nok-
tada kesisir?

M2 B) 14

C) 15 D) 16 E) 18

(2009 - 0OSS)

£ 9 =147,
if.z_.ézf

Bir cicekcide 5 farkll renkten ¢ok sayida gul ve 2 cesit va-
zo vardir. Bir misteri, 2 farkli renkten toplam 3 gl ve 1 va-
zo satin almak istiyor.

Bu musteri alisverisini ka¢ farkh sekilde yapabilir?

A) 15 B) 20 C) 25 bf 40 E) 50
(2012 - LYS)
5. (%).(% =40
2/ \1)"
Zrcnk'l'tﬂ
adm ﬂlﬂﬂ

5 farkl bilyenin tamami, yaslarn farkli 3 kardes arasinda
paylastirilacaktir.

Bu kardeslerden en blyugu 1, diger ikisi ise en az bi-
rer bilye alacak bicimde bu paylasim kac farkl sekilde

yapilabilir?
¥ 70 E) 75

(2013 - YGS)

A) 45 B) 50

)

5. {4=10

C) 60

2 )

ACILMATEMATIK

4.

Bir s6zcikte harflerin soldan saga siralanisiyla sagdan so-
la siralanisi ayniysa bu sdzcige bir palindrom sézcik de-
nir.

Ornegin; NEDEN, bir palindrom sdzciiktdir.

Engin, birbirinden farkli 3 sesli ve 4 sessiz harfin her birini
istedigi sayida kullanarak 5 harfli bir palindrom sézciik olus-
turacaktir. Bu sOzcikte iki sesli harfin yan yana gelmeme-

si ve iki sessiz harfin de yan yana gelmemesi gerekmekte-
dir.

Buna goére, Engin bu kosullar saglayan kac¢ farklh pa-
lindrom sozcik olusturabilir?

A) 72 tﬁact C) 96

. — == 3

D) 108 E) 120

(2018 - AYT)

5. Bir davete katilan Ayca, Biisra, Ceyda, Deniz, Erdem ve

Furkan isimli alti arkadas icin etrafinda 6 sandalye bulunan
sekilde gosterilen Gzeri desenli bir masa ayriimistir.

Aralar bozuk olan Ayca ve Blisra, bu masadaki yan yana
olan sandalyelere de kars! karsiya olan sandalyelere de
oturmak istememektedirler.

Buna gore, bu alti arkadas masa etrafindaki bu sandal-
yelere kac farkl sekilde oturabilirler?
C) 360 D) 288

b{ss«i
Yanyana  Kerabh
6l — [2:20 4l .2+ 21 3.4]-AD

ol — 4-41= (6.2
= 384

A) 432 E) 240
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7.
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Bir hava yolu sirketine ait bir ucagin sabah ve aksam ger-
ceklestirecegi birer ucus icin is tecribeleri birbirinden fark-
I toplam 8 kabin calisani bulunmaktadir.

Bu calisanlardan her biri yalnizca bir ekipte yer alacak ve
bu calisanlar arasindan en tecribeli t¢ calisan ayn! ekipte
olmayacak sekilde ddrder kisilik iki ucus ekibi olusturula-
caktir.

Buna gore, sabah ve aksam ucus ekipleri kac farkl se-
E) 64

kilde olusturulabilir?
Wﬁn
(2019 - TYT)

A) 48
G e 60

B) 54 C) 56

(5)- B)0

2 3)(5)+ @)-3)

30 + 30 =60

L

Pelin; bir kafeteryaya ait, yalnizca sicak icecekler kismi yir-
tilmis olan asagidaki mentyid evinde buluyor.

— MENU —

YIYECEKLER
‘Gozleme: Kiymali, Ispanakli, Pathicanh
ICECEKLER

Soguk icecekler: Su, Ayran, Limonata,
Portakal Suyu

Sicak igeceh
Pelin bu kafeteryayi arayip "bir cesit gdzleme ve bir cesit
soguk icecek” veya "bir cesit pogaca ve bir cesit sicak ice-

cek" siparisi vermek istiyor. Kafeterya calisani bu siparisi
22 tarkl sekilde verebilecegini soyluyor.

Buna gore, bu kafeteryada kac farkl sicak icecek ce-

sidi vardir?
s

A) 1 B) 2
(2017 - YGS)

34+ 2.X=22

2.x=1{0
® = 5

C)3 D) 4

lo2 sruplan birinde

\CiLMATEMATIK

8. Sekilde iki satir ve 7 hiicreden olusan bir tablo veriliyor.

Bu tablonun 4 hicresi siyaha boyanarak desenler olustu-
ruluyor.

Her satirda en az bir tane boyali hiicre olacak bicimde
kac farkl desen vardir?
\I{E’.d

(g) (lff) v (332)@)+ (7’:) iﬁ’jﬁ*‘fsa

L+ 18+ 12 = 34

C) 30 D) 32

o

Bir kimenin eleman sayisi 0 kimenin bir eleman ise bu
kimeye "gizemli kime" denir.

C‘Jrnegin; K = {3, 4, 5} bir gizemli kimedir.

Buna gore, A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} kimesinin alt kimele-
rinden kac tanesi gizemli kimedir?

A) 16 V{SE
1 vor (g)

2 (5) (0

: wor (3]

10. 8 takimin katildig: bir turnuvada her takim diger takimlarla
birer kez karsilasmistir. Turnuvada gérevlendirilen 4 hakem
arasindan her karsilasma icin 3 hakem belirlenmis ve tim
hakemler esit sayida karsilasmada gorev almistir.

B) 24 D) 40 E) 48

(2017 - YGS)

5
1(2)=2
! 45):32.

Buna gore, her bir hakemin gorev aldigi karsilasma

sayisi kactir?
D) 20 %1

A) 14 B) 15 C) 18
(2017 - YGS)

=)



11. Asagida dizgin altigen seklindeki hiicrelerden olusturul-
mus bir dlizenek verilmistir. Beyaz hiicrelerin bazilari turun-

cu renge boyanacaktir.

Her bir mavi hiicrenin icerisinde yazan sayi, o0 mavi hiicre
le ortak kenari olan ve turuncuya boyanacak toplam htc-

re sayisini géstermektedir.

Buna gore, hiicreler kac farkh bicimde boyabilir?

A) 24 Bf 28 C) 30 D) 32 E) 36

O ve b 3°k (?‘)(g)z ¢ (2017 -LYS)
ave bden (2.)-(4):,2‘

biri var i 2

6+{2=28

12. Asagida, kenar uzunluklari 1 birim olan kare bigimindeki
dort kartonun bazi kdselerini merkez kabul eden mavi renk-
li es ceyrek daireler sekildeki gibi gOsterilmistir.

Her bir karton, yeri degistiriimeden kendi merkezi etrafinda
dondirdldikten sonra kenar uzunlugu 2 birim olan bir kare
olusturulacak bicimde kartonlar birlestirilecektir.

Buna gore, olusturulan bu karenin merkezinde mavi
renkli bir tam daire olusma olasiligi kactir?

1 1 3 1 3

N By 9% D ¥y
{ 2.2 .8 .3  (8-us)
54 x4 64

iLMATEMATIK

o
P ]
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13. Simge, biri kiz digeri erkek olan ikiz bebeklerine birbirinden
farkli birer isim verecektir. Bunun i¢in yalnizca erkek bebek-
lere konulabilecek isimlerden 6 tane, hem erkek hem de kiz
bebeklere konulabilecek isimlerden ise 5 tane belirlenmig-
tir.

Buna gore, Simge bebeklerinin ismini ka¢ farkh sekil-

de secebilir?
D) 45 F{SU

A) 24
6 - 5 (5)'21 (2018 - MSU)
{) f)+ 2] -

30+20= 50

B) 30 C) 36

14. Cagr, rastgele sectigi iki basamakli bir dogal sayinin 6nce
onlar basamagindaki rakam| sonra birler basamagindaki
rakami 3 ile ¢carpip buldugu degerleri sirasiyla yan yana ya-

zarak yeni bir sayi elde etmektedir.

Ornek: 16 — 318
40 — 120

Buna gore, Cagri’'nin bu islem sonucunda dort basa-
makh bir sayi elde etme olasiligi kactir?

VPo¥E o o3 el
0, 44,42 .+, 93> 904ane (2020 - MsU)
44,‘15;--;43""6 36 _ 2

54, 55, ..,59-36 90 5
;;35,...,35-35__

36

15. Bir sirketin; A ofisinde 3 mimar ve 2 grafiker olmak tizere 5
kisi, B ofisinde ise 3 mimar ve 4 grafiker olmak (izere 7 ki-
si calismaktadir. Bu sirkette, A ofisinde calisan 2 kisi B ofi-
sine ve B ofisinde calisan 2 kisi A ofisine ayni anda gece-
cek bicimde bir yer degisimi yapilacaktir. Bu degisim sonu-
cunda A ofisinde 4 mimar ve 1 grafiker olacaktir.

Buna gore, bu degisim kac farkli sekilde yapilabilir?
A) 24 B) 27 ¥ 30 D) 33 E) 36

ELOME)+ G

{8+ 12. =30

6.0 |7.E |8.E
14.B |15.C |

|1.A |2D |3.D
|9.C |10.E |11.B

4.B |5.B
12.E | 13.E
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Anil, sadece bir ylizinde harf yazili olan Sekil 1'deki kip-
leri Sekil 2'deki dlizenekte yerlerine tam yerlestirerek adini
yazmak istiyor.

\m\\w\w\}

Sekil 2

Anil adini yazarken kUplerin harf yazili ylzleri tiste gelecek
sekilde dogru sirayla fakat harflerin nasil duracaklarini ka-
ristirdigi icin yerlerine rastgele yerlestiriyor.

Ornek:

Buna gore, Anil'in bu kapleri kullanarak adini dogru
yazma olasiligi kactir?

1 1 1
C) s D) — s
) ) 32 l?{ea

—. 4 (2019-msD)

-

Birim kiplerden olusan asagidaki mavi, sar ve pembe renk-
li ¢ yapboz parcasi, sekilde bulunan masanin (izerindeki
3x3 boyutlarinda birim karelerin olusturdugu zemine, zemi-
nin tamamini kaplayacak bicimde yerlestirilecektir.

Buna gore, bu yerlestirme islemi kac farkli sekilde ya-

pilabilir?
Ve

A) 4
Mavl igin 4 durum var
4.2=8

B) 6 D) 10 E) 12

(2019 - MSU)

\CiLMATEMATIK

OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 2

3. Sekilde verilen diizgin dortylzlinin 6 ayritindan rastgele
3 tanesi boyaniyor.

Buna gore, boyal ¢ ayritin da ayni ylizde olma olasi-
g kactir?
)
5

B) L c) 2

4

(5)

4

=4
5

1 1
A) — E) —
)2 )E

(2016 - LYS)

Asagida; Uzerlerinde 6, 8, 10 ve 12 sayilar yazan dort kart
gosterilmistir.

6 10 || 12

Bu kartlar géren Yigit,

"Kartlardan rastgele ikisini secip Uzerlerinde yazan sa-
yilari toplayacak olsam, kendi yasimi bulma olasiligim

1 i
— olur.
3

iddiasinda bulunuyor.

Bu iddia dogru olduguna gore, Yigit'in yas: kactir?

A) 14 B) 16 tﬂm D) 20 E) 22
64 8= 4 (2019 - TYT)
6+10={2 X =4
6+ {2=l3] (4 3
3"!',0"-:[3 X'—:-‘Z- dqrum‘
g+ 12=20
o+i1=22Z "iijﬂr {8 y#tnda

s )
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o

Yalnizca birer uclar yanici olan 4 6zdes kibrit ¢copi alini-
yor. Bu kibrit copleri, uclari birbirine temas edecek bicimde,
kenar bir kibrit copu ile ayni uzunlukta olan karenin tim ke-
narlarina rastgele diziliyor.

Bu dizilimde birbiriyle temas eden yanici u¢ bulunma-

ma olasiligi kactir?

3 3
ni ¥l o9 pl gl
(2015 - LYS)

i
'2’1

S .
3

Bir kiipUn, 8 késesinden 6's1 beyaza, diger 2'si siyaha rast-
gele boyaniyor.

Bu kupte, iki ucu da siyaha boyali olan bir ayrit bulun-
ma olasiligi kactir?
¥ 4
= D)
) 7 ) 7

1 2
A) — B) —
}T )7

m
~ |,
ACILMATEMATIK

(2016 - YGS)

{1

(£)

{2 -3
=

2%

F—
dm—

Bir torbada 5 kirmizi ve 4 beyaz bilye vardir.

Bu torbadan ayni anda rastgele 3 bilye cekildiginde
her bir renkten en fazla 2 bilye olma olasiligi kactir?

2 3 Mi
6

@H+6

EZI}1 E)E
- 8 9

(2012 - LYS)

8.

10.

6 kiz ve 7 erkek 6grencinin bulundugu bir gruptan 2 temsil-
ci seciliyor.

Secilen bu iki temsilciden birinin kiz, digerinin erkek
olma olasiligi kactir?
2 7
C) — S
) ¥ =

13

b

B B

3 3 9
A) — B) — E)y —
}4 )B }13

{3

Boylar farkli dért 6grenci bir cizgi boyunca rastgele siraya
giriyor.

Buna gore, en kisa ve en uzun boylu égrencilerin ug-
larda olma olasiligi kactir?

1 1 1
o[ FYE

A) — A

=14
2

1 1
B) — E)i—
]3 }12

(2012 - YGS)

2 &I

Z tam sayilar kimesi olmak ﬂ.zzere, Io & —-'E fonksiyonu,

x—1, x <0 ise
T Xx+1, XxX=0 ise
biciminde tanimlaniyor.
Buna gore,
. fbire birdir.V
I. fortendir. }GINE
I1. fnin gorantd kimesi Z \ {0} dir. Z\ 91, 0]
ifadelerinden hangileri dogrudur?

M’Yalmzl B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Il
E)lvelll
(2012 - LYYS)
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11. Gercel sayilar kiimesi tizerinde tanimli bir f fonksiyonu,
her x gercel sayisi icin,

f(x) < f(x + 2)
esitsizligini saghyor.
Buna gore,
l. (1) < f(5)
I [f=1)] < [f(1)]
. f(0) + f(2) < 2 = f(4)
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il b{l ve |l
D) Il ve Il E) L Ilvelll

i.{-’ﬂ)-{{’(z) <1U(5) (2012 - LYS)
. L)< P10 <0 ise lFOl>[£0)

. flo<f(2) } F(o)-r]['(ﬂ-)(%(i_zz-f)['(‘!)
£ <P(8) J poyeper< 2904

12. A={1,2, 3, 4, 5, 6} olmak tzere, f : A — A fonksiyonu bi-
re birdir.

Buna gore,
f(1) + £(2) + £(3) + 1(4)

toplaminin alabilecegi en blyuk deger ile en kucuk de-
ger arasindaki fark kactir?
E) 10

A) 6 B) 7 s
(2013 - YGS)

6+5+L4+3=1{8 =ED
(42+43+4= 10— EX

D)9

(8-10=7%

13. I. f(x)=2x
1. f(x) =2*y
1. f(x) = x2

fonksiyonlarindan hangileri, her a ve b gercel sayisi
icin f(a + b) = f(a) - f(b) esitligini saglar?

A) Yalniz | ¥ Yainiz |
D) I ve Il E) Il ve Il

F (o+b) =-F(0)-'F(b) (2013 - YGS)
ise )l’(x)=m"c
olmalidir

C)lvell

\CiLMATEMATIK

14. f(x) = —3x° + 5x2 — 2x + 1

1
olmak uzere, xﬂ-f( ;) carpimi asagidakilerden hangi-

sine esittir?
%ﬁ—zxﬂ +5x—3

C) 3x3—5x2 + 2x — 1

B) x3 + 5x2 — 2x + 1
D) 3x3 —2x2 + 5x + 1

E) 5x3 — x2 + 2x — 3

S - ———
4= (et
= ---3+5;>c—2><'i“75j

(2013 - LYS)

15. R gercel sayilar kiimesi tGzerinde tanimli,
By ={(x.y):x®+y?=1]
By={(x.y):x*+y=2}

Bs={(x,y):x-y?*=3]

baglantilarindan hangileri R tzerinde y = f(x) seklinde
bir fonksiyon belirtir?

A) Yalniz B, C) B, ve B,
D) BE ve BS E) B-| 4 BE ve BE
E{ *X=0 1 GIN B:‘-I vV 3::-‘( (2013 -LYS)

P2, Y= 2-X fonksigon
By X=4 igin Y=4 Vv 3=’{

gj Yalniz B,

16. Gergel sayilar kiimesi tzerinde tanimli f ve g fonksiyonla-
r,

(f + g)(x) = x2
(f—g)(2x) = x
esitlikleri saglaniyor.
Buna gore, 1(4) - g(4) carpimi kactir?

B 63

(2016 - LYS)

A) 45 B) 51

f(x)+9(4)= 16
+ L (4)- 9(4)=2

C) 54 D) 60

f(x)=3, 9(4)=% 9.7 =63

|1.E |[2.c [3aD |ac |5B |6C |7.C |&D |
10.A |11.C [12.C |13.B |14.A |15.B |16.E |

Om)
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2.

3. Gercel sayilar kiimesi tizerinde f ve g fonksiyonlari,

A={1,2, 3}veB={2, 3, 4, 5} kimeleri veriliyor.
Buna gore, hera € Aigin
a+fla)<b

kosulunu saglayan kac tane f :
nimlanabilir?

A) 12 B) 18 C) 20

a={ igin f©@)%5

3; 3!ql 5

FoI<

2 3,4

$(a)<3

2,3
4.3.2.= 24

f fonksiyonu her x € (0, 3] igin,
f(x)

biciminde tanimlaniyor ve her x gercel sayisi igin,

f(x) =1(x + 3)

A — B fonksiyonu ta-

¥ 24 E) 27
(2014 - YGS)

. _F

a=2 16Gi()

a=3i4n

=2X + 1

esitligi saglaniyor.
Buna gore, 1(6) + 1(7) + 1(8) toplami kactir?
A) 8 B) 12 W is D) 18

£ ()= F(S) +

{@)=f
£(8)= 1“(’5)
2+3+5=15

41
Mo
-

(2016 - LYS)

ACILMATEMATIK

(0) = X+(x—2)

Xe(x=1)«(x=2)
3

g(x) =

biciminde tanimianiyor.
f(2x) =g(x+ 1)
esitligini saglayan x degerlerinin toplami kactir?

A) 1 B) 3 C) 4 l’yfa

A% (2;(.-.2.! (x-H) X.(x-1)

315&’0 (x+4)x«€{4) K’Of x= 1

X+{=6
X=9

E)8
(2017 - LYS)

0+4{+5=

4. Gercel sayilar kiimesi tizerinde bir f fonksiyonu, her x ger-
cel sayisi icin n tam sayi olmak Uzere,

fix)=x-n, xe[n,n+1)
biciminde tanimlaniyor.
Buna gore,
13 )

f{1)+f(%)+f(?

toplami kactir?
7

W~ ) <
1e[1,2) ==X
? E[z, 3) } e F[x): X-2
%e[a, 3)

E}% D) 1 E) 2

(2017 - LYS)

ke 6,
Lo
O+ F+4 =2

5. ave b sifirdan farkl gercel sayilar olmak lizere, gercel sa-
yilar kimesi GUzerinde tanimli bir f fonksiyonu,

flax+b) =x
fla) =—

esitliklerini saglamaktadir.

Buna gore, f(0) degeri kactir?

—~ B= 0= D1 B2
ﬂ)ﬂ‘l’b-’-‘-’aéx:g’a‘é‘ 2018 AV
{(0)= -Q-ah-*-:% = a=26b
ax+b=0 2 X= '%’r

o)== 3p="7

Om)
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6. Dik koordinat diizleminde, tanim kiimeleri gercel sayilardan
olusan f, g ve h fonksiyonlarinin grafikleri sekilde verilmis-
tir.

Buna gore, x € [-2, 2] olmak uzere,
f(x) * g(x) >0
g(x) * h(x) <0

esitsizlik sisteminin ¢c6zim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) (-2, -1)

—
-—I.
L

B) (-1, 0)

D)(-2,-1)u (1, 2) E)(-1,0) U (1, 2)

Her ikt E-ﬁ"'ﬂ:liji M'a'loﬂm (2018 - AYT)

q,ﬁz({f.ﬂ.) dir;

Gercel sayilar kimesi Uzerinde tanimli bir f fonksiyonu her
X ve y gercel sayisi icin,

f(x +y) = f(x) + f(y) => .F(x)z m.X
esitligini saglamaktadir.
f(2) - (1) =10 olduguna gore,
f(3)-1(4)
t(5)

isleminin sonucu kactir?
A) 15 B) 16 C) 18
a2m-{m= {0 = M= {O

.P(x): {0.X

-F[ﬁ) 50

¥ 24

(2019 - AYT)

D) 21

\CiLMATEMATIK

8. Dik koordinat dizleminde f, g ve h fonksiyonlarinin grafik-
leri sekilde verilmistir.

Qign
hia)<a()<{b)

Buna gore, 0 < a < 2 kosulunu saglayan bir a gercel
sayisi icin,

l. f(a) < g(a) oldugunda g(a) < h(a) olur. \/

Il. g(a) < h(a) oldugunda h(a) < f(a) olur. h[ﬂ) > ‘F(a)

lIl. h(a) < f(a) oldugunda f(a) < g(a) olur. 3(0)-( -F(ﬂ)
ifadelerinden hangileri dogrudur?

):({Yalnlz I B) Yalniz |l C) Yalmz Il
D) lvell E) lve lll
(2018 - TYT)

9.

a ve b gercel sayilar olmak tzere, gercel sayilar kimesi
Uzerinde f ve g fonksiyonlari,

fix) =ax-b
g(x) =bx -2
bigiminde tanimlaniyor.
o (t+9)1)=1(1)=> 9(1)=0
00 (f+9)2) =g f (2)=0

olduguna gore, a * b carpimi kactir?

% 2

B) 4 C)6 D) 8 E) 10

(2019 - TYT)
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10. 21 be olsun.

A hgr Zza mon
4 br uzokhkler &
yoant dra.[-'l'k
$o bit olmal

11. Dik koordinat diizleminde f ve f — g fonksiyonlarinin grafik-
leri sekilde verilmistir.

AY

Yukaridaki sekilde gosterilen O merkezli dairesel bir park

alaninda, baslangicta A noktasinda bulunan ve hizlari sa- O > X
bit olan Uc¢ kosucudan,
e Ali, gri renkli dairesel yol Gzerinde B noktasina dog-
ru, N
Buna gore, 1. ,F(c)_.g (c) >0
* Berk, sar renkli AB dogrusal yolu tizerinde B nokta- . AR
sina dogru, -+ gia)> f(d}g(c)
* Cem, mavi renkli AC dogrusal yolu tzerinde C nok- ==Il. g(b)>0 O O
tasina dogru, - ||l. g(c)>0 9(':) <
kosmaktadir. Asagida, bu ti¢ kosucunun hareketleri boyun- ifadelerinden hangileri dogrudur?
c.a ;:.ra+rk|n m'erke'zlne.nlsim 'uzakhklarmm zamana gore degqi- MY&Imz | B) Yalniz C) I vell
siminin grafikleri verilmistir.
D)l velll E) Il ve lll

Uzaklik A Uzakhik A Uzaklik

1 (metre) (metre) ‘ (metre) " ﬂ_{ (a.) _3(0)_:: O _F(a)_;gCa) (2019 - MSU)

“\/

<
- = f)>0 »9(0) 70
Zaman Zaman Zaman - - O
(saniye) (saniye) (saniye) == o= (b) o .F(b) ? 3 (b) e
1. grafik C2M, 2. grafik [Her 3. grafi i E
Buna gore, bu lc¢ kosucu ile grafikler arasindaki es-
lesme asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir? 12. Dik koordinat diizleminde (0, 18) acik araliginda tanimli
y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri sekilde veril-
Al Berk Cem migtir.
A) 1. grafik 2. grafik 3. grafik AY
B) 2. grafik 3. grafik 1. grafik
C) 3. grafik 1. grafik 2. grafik
D) 1. grafik 3. grafik 2. grafik
H{ 3. grafik 2. grafik 1. grafik > X
(2018 - MSU)
e AC 3nlu. '
bagslar
C em 1 bl‘ uza kll‘ Hﬂ ? Buna gore, (0, 18) acik araliginda,
u=zaklik azalr, sonra arfar (f(a) - g(a)) * f(a) * g(a) > 0
ve C ﬂﬁk‘l’ﬂ sino YO rinca uvZza kllk esitsizligini saglayan kac farkli a tam sayisi vardir?
Yekrar 4 br olur: A7 B)8 C) 10 W13 E) 15
A8 yolu (0, 6) - +.4.420 (2020 - MSU)
1 la lir O oluc +2>0  (0.8) orahgmo
Berk, L br uzoklikia boylar, 0zalw 6,19)—> = - - s P
& {7 {omsoytr Y
sSonro ﬂr"’ﬂl"' we 'FE‘H"‘"- " br ol“ﬁ 5{‘8}‘) -+ <'0 ’?_43,3

6 1{5[ fsr {?' Hi["'u
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13. Bir anaokulunda; sari renkli kiiplerden olusan dért basa-
makli bir oyuncagin en st basamaginda bulunan bir ¢o-
cuk, sekilde gosterilen mavi renkli minderlerden herhangi
birine ulasmak istemektedir.

&
.

£
g

Bu cocuk ilk Gic adimda, bulundugu kuple ortak ayrita sa-
hip olan bir basamak asagidaki kiplerden herhangi birine,
son adimda ise bulundugu kuple ortak ayrita sahip olan
minderlerden herhangi birine ziplayacaktir.

Buna gore, bu cocuk minderlere kac farkli yoldan ula-
sabilir?

A) 8 B) 12 ¥ 16 D) 18 £)20 =
(2018 - TYT) =

=

{+4+6+4+{=1{6 =

o

f

14. Dogal sayilar kiimesi Gizerinde tanimli bir fonksiyonu
her n igin,
5n+40, 0=n< 10
f(n) =

f(n—=10), n=10 l l
biciminde ’tan|ml.=::m|5.*1::'.\‘r {0 ve {Uf.lﬂ Ifa‘l. s
atkaridigr igin f(AB)=

olurr

{(6)

Ornek:

Buna gore, f(AB) = AB esitligini saglayan iki basamakl
AB sayilarinin toplami kactir?

A) 75 B) 80 C) 90
f(aB)=f(8)=Ab
5.8+40=(0A+B > 4B+40= {0A

B=0 isin A=4 A8 =40
g=5 isin A=b AB = 65

D) 100 ¥ 105
(2015 - YGS)

15. R gercel sayilar kiimesi lizerinde taniml bir f fonksiyo-
nu,

e Herx € [-10, 10] icin f(x) = |x|
e Herx €R icin f(x) =f(x + 20)
ozelliklerini sagladigina gore, f(117) degeri kactir?

A/s B) 4 C) 6 D) 7

.F(”?)___‘F(S?): "'=]U{H (2012 - YGS)
P =$C9)=3l=3

E)9

16. Gercel sayilar kiimesinde tanimli,

. f(x)=2x—1
1. g(x)=x2+2
1. h(x) = x°
fonksiyonlarindan hangileri bire birdir?
A)lvell B) Yalniz | C) I, Il ve lll
'{}I ve [l E) Yalniz li
- (2011 - YGS)
xfa)=f ()2 a=b
-|=2b" z
x f@=F 0P 20020 4o fohdon
2=b+Z -
1. ‘Ffﬂ) =-F(b)=> ::"':V g,,-.b I-1 -Fﬂﬂkﬁﬂﬂn CJE&I'

. fay=F(6) > fz f
()

olduguna gore, 1(3) degeri kactir?

{-{ fonksiyon

Xx—1
X+ 1

2

7. =X"—X+2

¥s

A)5 B) 6 C)7 E) 11
X-{ =23 = Qy+4+3= x~1 (2010 - LYS1)
x| 2X= -l P X=-~2

f(3)=(2)~(-2)+2

= 4+2+42=38

1.D |2.Cc |3.D [4A |[5A |6.C
' 7.E 8.A |9.A [10.E |11.A |12.D
13.C |14.E |[15.A |16.D |[17.D

- )
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5

2.

f fonksiyonu n = 1 tam sayilari igin,

f(n)

esitligini sagliyor.

=2«f(n—1) + 1

f(0) =1 olduguna gore, f(2) kactir?
A) 8 B 7 C) 6

n={ -F({)=2-4'”=3

=2 f(2)= 2.3+
=7

D)5 E) 4
(2011 - LYS1)

f(x) =y 2 —|x+ 3]

fonksiyonunun tanim aralig1 asagidakilerden hangisi-
dir?

A)3<x<5 B)-1<x<5 C)-3<x<4
D)-3<x<0 E{—55x5—1
Z_'x_[_sl.?’o (2010 - LYS1)
|x+3[% £
il £ X =1

Gercel sayilardan gercel sayilarin bir K alt kumesine ta-
niml,

—X+8, x<3ise _FR.-?KC.R.-

X+2, x=3 ise

f(x) =|

fonksiyonu orten olduguna gore, K kiimesi asagidaki-

!ﬂ.‘:‘-"")('l"S lerden hangisidir?

+Y %[51 %) Y=X+2

E) (o0, 3)
(2010 - LYS1)

C) [3, 5]

ACILMATEMATIK

4. Asagida A ={a,, a,, a5} ve B={b4, by, by, by, b:} kime-
leri veriliyor.
A : s
i
I:I1
hE
hE
h4
b

5

A’dan B’ye f(a,) = b, olacak bicimde ka¢ tane bire bir
f fonksiyonu tanimlanabilir?
\E‘{) 12 E) 10

(2008 - 0SS Mat2)

A) 24 B) 20 C) 16

L. 3= {2

5. R’den R'ye f(x) = 3** 2 jle tamimli f fonksiyonu igin,

fla+b—1)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A f(a+Db) 8) f(a+b) f(a)-f(b)
9 27 9
B{f{a} -f(b) £) f(a)-f(b)

81

0 -l-b'l'f (2007 - OSS Mat2)
{3 (6+b-1)= 3 5
=3 .9
33
L(a). £(b)
LF

ez )
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f(x) = [x - 2| - |x|
olduguna gore, f(—1) + f(0) + f(1) toplami kactir?

A) —4 B) -2 C) 0 D) 2 B 4
(2003 - OSS)
()= 3 -{=Z
.

Asagida f fonksiyonunun grafigi verilmistir.

f(x)

» X

gx)=3-f(x-2)
olduguna gore, g(—2) + g(5) toplami kactir?
A) -3 B) —1 C) 1 D) 2 B3
(2011 - LYS1)

\CiLMATEMATIK

8 OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 4 )

8.

AY

Yukarida grafigi verilen f fonksiyonunun tanim kiimesi
asagidakilerden hangisidir?

A)[-3,0) U [4,7)
C)[-3,2]U (3,7)

B) (-3, 0) U (3, 7]
¥ (-3.3) U (3, 7]

E) [-3,2) U (4, 7]
(2010 - LYS1)

TK= ("3: 3) U (.3! ?j

Rakamlar birbirinden farkl tic basamakli bir dogal sayinin
en blyuk rakami ile en kicik rakami arasindaki farka,
o sayinin rakamsal genigligi denir.

Buna gore, rakamsal genisligi 8 olan kac tane sayi var-
dir?

¥ 70 B) 72 C) 78 D) 80 E) 84
(2019 - TYT)
3 ]:; 4 8 Jbo
2 'L‘] F
4¢ !
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10.

11.

12.

Bir okulun basketbol takiminda ikisi kardes olmak tzere,
toplam 8 oyuncu bulunmaktadir. Bu oyunculardan 5 tanesi
maca baslayacak kadroda yer almak lizere secilecektir.

Kardeslerin ikisi de bu kadroda olacak bicimde kac
farkl secim yapilabilir?
D) 30 PJ/ED

(2015 - YGS)

A) 36 B) 24

’
3

C) 40

= 20

m ve n gercel sayilar olmak (zere,

3
(m nxz)
+

nx m

ifadesinin acilimi x'in kuvvetlerine gbre siralandiginda sa-
bit terimi 6 oluyor.

. m
Buna gore, — orani kactir?
n

A) 1 B2 C)3 D) 4 E)5

3 mx__{)}-r .n_x.Z)'_ (2015 - LYS)
(r)("fT' ' (m

Bir torbada 1'den 9'a kadar numaralandiriimis dokuz top
bulunmaktadir. Ayse, 1'den 9'a kadar bir sayi belirleyecek
ve daha sonra torbadan rastgele bir top ¢cekecektir. Topun
Uzerinde yazil olan say! ile belirledigi sayinin toplami en
fazla 9 ve carpimi en az 9 olursa Ayse oyunu kazanacak-
tir.

Ayse hangi sayiy! belirlerse oyunu kazanma olasiligi
en yuksek olur?

A) 2 b‘)/S C) 4

Agse’'nin tuttugu soyr X olsun.
X+1,2,34,5,6,%8,9 ~»Enfozla 3
X {l 2;31' "*;5! Gl?l' 3:5—95!1 az 5'

D)5 E)6
(2013 - LYS1)

CiLMATEMATIK

_—

il

13.

14.

A ={1, 2, 3, 4} kumesinin elemanlanyla, en az iki basa-
magindaki rakami ayni olan u¢ basamakl kac sayi ya-
D) 30 E) 24

zilabilir?
'H{am
(2006 - OSS Mat1)

4.4ty ~24.3.2

rakam! or|
forkli

oly—24= 40

A) 52 C) 38

3 tane madeni 1 YTL, kumbaralara istenen sayida atil-
mak suretiyle degisik bankalardan alinmis 5 farkh kum-

baraya kac degisik sekilde atilabilir?

A) 10 B) 21 C) 24 bf35 E) 45

3 (2005 - OSS)
= . (3ot ._.__(?‘);-_35
= 51 4

15. 1, 2, 3, 4 ve 5 rakamlan kullanilarak yazilabilen, rakam-

lan tekrarh veya tekrarsiz tum iki basamakl tek sayila-
rin toplami kactir?

mgs B) 497 C) 503 D) 515 E) 523
(2003 - OSS)

{

3

5

10(f+£-r3+4+5)+5,4 =155
f0-(t+2+ 3+4+5)+5.3= 165
(0. ++2+3+4+5)+5.5= 793

1554165+ F5=495

X=23 olursa olosihk en fozla olur @)
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16. Dik koordinat diizleminde [0, 7] kapali araliginda tanimli 17. Ug farkli okuldan ikiser 6grenci bir satrang turnuvasina ka-
f ve g fonksiyonlarinin grafiklerinin bir kismi sekilde veril- tilacaklardir. Turnuvalarin ilk turunda, her 6grenci mag yap-
mistir. mak icin kendi okulundan olmayan bir 6Grenciyle eslestiri-

lecektir.
AY
Buna gore, ilk turdaki eslestirme kac farkli sekilde ya-
pilabilir?
' . i ; A) 6 b{E C)9 D) 12 E) 15
a0 RIS S (2020 - TYT)
of 1+ 2 3 4 5 6 7 A B -
€
[0, 7] kapali araliginda; % j
¢ 4 farkl a tam sayisi icin f(a) < g(a), Of 2, Zf; ‘:]1. .F
e 3farkli b tam sayisi icin f(b) > g(b) 1 3,6 a qun c_.d,EI.F 4 dUFU”L(C olsurD

oldugu biliniyor.

b icin € Ff 2 durum var:
Buna gore, f ve g fonksiyonlarinin grafiklerinin eksik
kisimlari asagidakilerden hangisi olabilir?

o J2=1 durgm oluf”

18.

\CiLMATEMATIK

Kerem, dolabinin sifresini olusturmak icin sekildeki tuslari
kullanarak her biri farkli satirda ve farkl stitunda olacak bi-
cimde 3 sayiyi rastgele seciyor.

Buna gore, Kerem’in sectigi sayilarin tamaminin tek

(2020 - TYT) sayi olma olasiligi kacgtir?

2

vy ¥5 95 93 9y

(2020 - TYT)

2. _
3.2.1 3

es )
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19. Dik koordinat diizleminde [-5, 5] kapali araliginda taniml
bir f fonksiyonunun grafigi sekilde verilmistir.

oy W oy gk
e

Bu fonksiyonun tanim kimesinde yer alan birbirinden fark-
Il a, b, c ve d sayilari icin

f(a) =f(b) =1
f(c) =f(d) =3
esitlikleri saglanmaktadir.

Buna gore, a, b, ¢ ve d sayilarinin siralamasiyla ilgili

.l a<b<c<d
:r.'
. c<a<b<d e
<
. c<d<a<b =
w
esitsizliklerinden hangileri dogru olabilir? =
=
A) Yalniz | B) Yalniz || h/} lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve Il =

T. X22Q, X3=b, X,=C Xs=d
0<b<c<d

IL. X;=C,K6 X=Q4, X3=fo1f
c <a<b<d

1. Dogru olamaz

=d

20. m ve n tam sayilar olmak lizere.
(x2 + 2y)7

ifadesinin aciiminda terimlerinden biri mx"y? oldugu-
na gore, m + n toplami kactir?

A) 56 B) 64 C) 72 D) 86 E(EM
(?_ ) (xz J?-l:' (23)" (zuzul-'AvT)
=2, 14-2r=Nn Ly (z) -Z

m+n= 84+10=34

21.

22.

5 Ekim 2020 Pazartesi ile 18 Ekim 2020 glnleri arasinda-
ki glinler ve bu iki giin de dahil olmak Gzere, bu 14 gun igin-
den iki farkli ginde birer toplanti yapilacaktir.

Toplantilardan en az biri hafta ici olacak bicimde bir
dizenleme yapilmak istendigine gore, bu diuzenleme
kac farkh sekilde yapilabilir?

A) 70 B) 75 C) 80 ) 85 E) 90

(2020 - AYT)
4 35{1 hafta sonu
{0 55;‘1 ha{?-!a 1]

{0 {0
[{f,{“Lz

Lo+45= 8D

Sozel ve sayisal bolimlerinde 4’er soru olmak zere top-
lam 8 sorudan olusan bir sinavin kitapc¢iginda,

"Sinavi gecmek icin s6zel ve sayisal bdlimlerin her bi-
rinden en az 2'ser soru olmak Uzere toplam en az 5 so-
ruyu dogru cevaplamalisiniz.”

ifadesi yer almaktadir.

Bu ifadeyi eksik okuyan Sevcan, sinavdaki 8 sorudan rast-
gele 5’ini segcmis ve sectigi her bir soruyu dogru cevapla-
mistir.

Buna gore, Sevcan’in sinavi gecme olasiligi kactir?

3 < 5 3] 7
Ny By ag W3 Bg

(4)-(4)+ (4) (3)=48 =27

1.8 |2e [3ae [aD [sD [eE
'72e |8&D |9.A [10.E |11.B |12.B
13.8B |14.D [15.A [16.B |17.B |18.B
(19.c [20.E [21.0 [22.D |










